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المقدمة

م للمُعلِّمين والمُعلِّمات دليل المُعلِّم للصف الخامس، آملًًًاً أنْ يكون لهم مُرشِدًا  يسرُّ المركز الوطني لتطوير المناهج أنْ يُقدِّ
رة. ق الأهداف المنشودة من تدريس كتب الرياضيات المُطوَّ وداعمًا في تدريس الطلبة وتقويمهم، بما يُحقِّ

رة من كتابي الطالب والتمارين،  يحتوي دليل المُعلِّم على جميع المصادر التي تَلزم المُعلِّم/ المُعلِّمة، بَدْءًا بالنســخ المُصغَّ
وانتهاءً بإجابات ما ورد فيهما من تدريبات ومسائل؛ ما يُغْني عن حمل هذين الكتابين إلى الغرفة الصفية. وكذلك يحتوي الدليل 
على جميع أوراق المصادر المشــار إليها في الدروس، ويُمكِن للمُعلِّم/ للمُعلِّمة تصوير نسخ منها للطلبة؛ ما يُوفِّر عليهما جُهْد 
رة «، وتعرض العناصر  إعداد هذه الأوراق. استُهِلَّ الدليل بالصفحات التي تحمل عنوان »أهلًًًاً بك في مناهج الرياضيات المُطوَّ
طة؛ لذا يجدر بالمُعلِّم/  الرئيسة في كلٍّ من كتابي الطالب والتمارين ودليل المُعلِّم، وتُبيِّن النهج المُعتمَد في كلٍّ منها بطريقة مُبسَّ

رٍ قبل البَدْء باستعمال الدليل. المُعلِّمة قراءة هذه الصفحات بتَِرَوٍّ وتدبُّ

روعي في إعداد الدليل تقديم خطة واضحة لسير الدرس، بَدْءًا بمرحلة التمهيد، ومرورًا بمراحل الاستكشاف، والتدريس، 
والتدريب، والإثراء، وانتهاءً بمرحلة الختام، إلى جانب إرشــادات تســاعد المُعلِّم/ المُعلِّمة على التخطيط الزمني للمهام في 
ر، فضلًًًا عن الأخطاء المفاهيمة الشــائعة  نها المنهاج المُطوَّ كل مرحلة، وتوظيف مختلف أدوات التدريس والتقويم التي يتضمَّ

والإرشادات التي تساعد المُعلِّم/ المُعلِّمة على كيفية معالجتها.

م الدليل أيضًا مقترحات لتنويع التعليم تســاعد المُعلِّم/ المُعلِّمة على التعامل مع الطلبة كافةً، على اختلًًاف مستوياتهم  يُقدِّ
الدراسية وأنماط تعلُّمهم؛ انسجامًا مع الاتجاهات الحديثة في تعلُّم الرياضيات وتعليمها. ولأنَّ الموضوعات الرياضية بعضها 
م الدليل نتاجات التعلُّم السابق ونتاجات التعلُّم اللًًاحق في بداية كل وحدة، فضلًًًاً عن أدوات تشخيص  مبني على بعض؛ فقد قدَّ
ومعالجة مناســبة، تســاعد المُعلِّم/ المُعلِّمة على معالجة الضعف لدى الطلبة، وتهيئتهم للتعلُّــم الحالي. يضاف إلى ذلك أنَّ 
ف المُعلِّم/ المُعلِّمة جميع الموضوعات الرياضية التي ســوف يدرسها الطلبة في صفوف لاحقة )التعلُّم اللًًاحق( يُوفِّر له/  تعرُّ

ةً. رًا كافيًا عنها، ويجعل تخطيط الدروس أكثر دِقَّ لها تصوُّ

ل أنْ ينال إعجاب زملًًائنــا وزميلًًاتنا من المُعلِّمين والمُعلِّمات ويكون خير معين لهم/  م هذا الدليل، فإنّا نُؤمِّ ونحــن إذ نُقدِّ
لهنّ، ويجعل تعليم الرياضيات أكثر متعةً وسهولةً.

المركز الوطني لتطوير المناهج
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في مناهج الرياضيات المطوّرةفي مناهج الرياضيات المطوّرة

مة أنْ نُبيِّن الأســس العلمية والتربوية  نا فــي هذه المُقدِّ عزيزي المُعلِّم/ عزيزتي المُعلِّمة، يســرُّ
ــطة، وذلك بعرض بعض العناصر من  رة بطريقة مُبسَّ التــي قامت عليها مناهج الرياضيات المُطوَّ
كتاب الطالب، وكتاب التمارين، ودليل المُعلِّم، التي تتجلّى فيها تلك الجوانب العلمية والتربوية 
مة فإنّا نأمل أنْ تكون مُعينةً على فهم كيفية استعمال المناهج  بوضوح. ونحن إذ نعرض هذه المُقدِّ

ق الفائدة المنشودة منها. رة، وتوظيفها بصورة صحيحة داخل الغرفة الصفية، بما يُحقِّ المُطوَّ

مة الجوانب الآتية: تتناول المُقدِّ

خطة الخطوات الست لتدريس الرياضيات.. 1

أنواع التقويم، وأدواته.. 2

التقويم القبلي.	 

التقويم التكويني.	 

التقويم الختامي.	 

بعض استراتيجيات التعلُّم:. 3

التعلُّم القائم على المشاريع.	 

التعلُّم باستعمال التكنولوجيا.	 

الخطوات الأربع لحلِّ المسألة )خطة حلِّ المسألة(.	 

التعلُّم بالاستكشاف.	 

مهارات التفكير العليا.. 4

تعزيز لغة الرياضيات وإثراؤها.. 5

الوصول إلى الطلبة كافةً.. 6

مراجعة التعلُّم القبلي ومعالجة الفاقد التعليمي.7. 

رة لتنفيذ خطة معالجة الفاقد التعليمي.	  مصادر التعلُّم المُيسِّ

إجراءات معالجة الفاقد التعليمي في كل حصة صفية.	 

مة، توجد بعض استراتيجيات التدريس الشائعة؛ لتكون مرجعًا، ومُعينةً عند  وفي نهاية هذه المُقدِّ
التخطيط لتقديم الدروس.

أهلًًا بكأهلًًا بك
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6 الكسور الوحدة 

7 الكسور العشرية الوحدة 

8 الأنماط والمعادلات الوحدة 

9 القياس الوحدة 

10 الإحصاء والاحتمال الوحدة 

حول الغلاف

التوازي والتعامــد مفهومان مهمّان، وكثيرًا مــا نرى تطبيقاتهما 

في الحيــاة حولنا، مثل تصميم نوافذ مطار الملكة علياء الدوليّ. 

الريا�ضياتالريا�ضيات

الفصسل الدراسسي الثاني

الصسف الخام�س - كتاب الطالب

5

National Center

for Curriculum Development

2م
02

3/
هـ

14
44

 
 

 
 

 
 

 
 

 
ني

لثا
ي ا

اسس
در

 ال
سل

فص
 ال

 
 

 
 

 
 

 
ب

طال
 ال

ب
كتا

 - 
�س

ام
لخ

ف ا
صس

 ال
 

 
 

ت 
سيا

ا�
ري

ال

المحتويات

6 الكسور العشرية والعمليات عليها الوحدة 

7 المعادلات الوحدة 

8 الهندسة الوحدة 

9 القياس الوحدة 

10 الإحصاء والاحتمال الوحدة 

حول الغلاف

 للأشــكال الهندســية خصائــص متعــدّدة، ومــن تلــك 

الأشــكال الشــكل السداســيّ الــذي يســتخدمه النحــل 

فــي بنــاء خلايــاه بطريقــة دقيقــة توفّــر المســاحات.   

6
الفصسل الدراسسي الثاني

الريا�ضياتالريا�ضياتالصسف ال�سادسس - كتاب الطالب
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5 المَْقاديرُ الجَْبْرِيَّةُ وَالمُْعادَلاتُ الوحدةُ 

6 النِّسْبَةُ وَالنِّسْبَةُ المِْئَوِيَّةُ الوحدةُ 

7 الهَْنْدَسَةُ وَالقِْياسُ الوحدةُ 

8 الإحصاء والاحتمالات الوحدةُ 

P
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A
B

حول الغلاف

الإنشــاءات الهندســية أســاس البرمجيّــات التــي تســتعمل فــي 

ــي والبيــوت.  ــم المبان ــرًا، منهــا تصمي ــة كثي التطبيقــات الحياتيّ
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نتاجات التعلُّم القبلي: 

 •
تحديـد القيمـة المنزلية لرقم في كسـر عشـري ضمن 

الأجزاء من المئة.

 •
كتابة الكسـر العشـري بالصيـغ: القياسـية، واللفظية، 

والتحليلية، ضمن الأجزاء من مئة.

ـم القبلــي ومعالجــة الفاقد  مراجعــة التعلُّـ

التعليمي:

أسترشــد بالإجــراءات المبيَّنة فــي مقدمة دليــل المعلم 
(الصفحتين i و j) المتعلقة بمراجعة التعلُّم القبلي ومعالجة 

الفاقد التعليمي لد￯ الطلبة.

التهيئة1

 •
كل  د  وأزوّ رباعيـة،  مجموعـات  فـي  الطلبـة  ع  أوزّ
مجموعـة بورقـة المصـادر 1: مكعب أجـزاء الألف، 

وورقة المصادر 2: شبكة (10 × 10)�

 •
 ، 1

100  , 3
100  , 9

100 أكتـبُ على اللوح الكسـور الآتية: 
ثـم أطلب إلـى المجموعات تظليل ما يُمثّله كل كسـر 
علـى شـبكة (10 × 10)، ثـم أطلـب إليهـم تظليل ما 

يُمثّله كل كسر على مكعّب أجزاء الألف.

 •
أسـأل الطلبة: ما الكسر العشـري الذي يُمثّل كل كسر 

ا سبق؟ أستمع لإجابات الطلبة دون تعليق. عادي ممّ

1
الدرس

نتاجات الدرس:

 •
تحديد القيمة المنزلية لرقم في كسر عشري 

ضمن الأجزاء من ألف.

 •
كتابة الكسـر العشـري بالصيغ: القياسـية، 
واللفظيـة، والتحليلية، ضمـن الأجزاء من 

ألف.

8

رسُْ لْفِالدَّ أَجْزاءُ الأَْ 1
 أَسْتَكْشِفُ

 ، تْرِ مِ نَ الْ ــنْ 1000 مِ ءٌ مِ زْ وَ جُ تْــرٍ هُ ليمِ 1 مِ
يْفَ  كَ  ، 1

1000 رِ  سْ كَ الْ ةِ  لى صورَ تَبُ عَ يُكْ وَ
يٍّ  رِ شْ ــرٍ عَ سْ ةِ كَ لى صورَ تْرُ عَ ليمِ مِ تَبُ الْ يُكْ

؟ تْرِ مِ نَ الْ مِ

لِ  نــازِ مَ ــةِ الْ حَ وْ مالُ لَ ــتِعْ كِنُنــي اسْ   يُمْ
ــونُ  يَك ، وَ ةِ يَّ ــرِ شْ عَ ــورِ الْ س كُ ــلِ الْ ثي لِتَمْ
ــودِ  م ــنَ عَ يْ ةِ بَ يَّ ــرِ شْ عَ ــةِ الْ لَ فاصِ ــعُ الْ قِ وْ مَ

. ةِ ــرَ شْ عَ ــزاءِ الْ ــودِ أَجْ م عَ ــادِ وَ ح الآْ

أتَعََلَّمُ

أْتي: ا يَ مّ لٍّ مِ طٌّ في كُ تَهُ خَ مِ الَّذي تَحْ قْ لِيَّةَ لِلرَّ نْزِ ةَ الْمَ تُبُ الْقيمَ مِثالٌ 1 أَكْ
1  2.712

2  9.965

ةِ  لَ نْزِ مَ فــي  عُ  قَ يَ  1 ــمُ  قْ الرَّ
تُهُ  قيمَ تَكونُ  فَ ؛  ئَةِ مِ الْ زاءِ  أَجْ

لِيَّةُ 0.01 نْزِ مَ الْ

َلْفِ  زاءُ الأْ ئَةِ أَجْ زاءُ الْمِ أَجْ
ةِِ رَ زاءُ الْعَشْ حادُ أَجْ الآْ

2172

0100

ةِ  لَ نْزِ مَ فــي  عُ  قَ يَ  5 ــمُ  قْ الرَّ
تَكونُ  فَ ؛  ــفِ َلْ الأْ ــزاءِ  أَجْ

لِيَّةُ 0.005 نْزِ مَ تُهُ الْ قيمَ

َلْفِ  زاءُ الأْ ئَةِ أَجْ زاءُ الْمِ أَجْ
ةِِ رَ زاءُ الْعَشْ حادُ أَجْ الآْ

5699

5000

؛  َلْفِ زاءِ الأْ ةِ أَجْ لَ نْزِ عُ في مَ قَ مُ 2 يَ قْ الرَّ
لِيَّةُ 0.002 نْزِ مَ تُهُ الْ تَكونُ قيمَ فَ

َلْفِ  زاءُ الأْ ئَةِ أَجْ زاءُ الْمِ أَجْ
ةِِ رَ زاءُ الْعَشْ حادُ أَجْ راتُ الآْ الْعَشَ

28132

20000

ةُ  لَ فاصِ الْ
ةُ يَّ رِ شْ عَ الْ

رْسِ فِكْرَةُ الدَّ

ــرٍ  • سْ مٍ في كَ قْ لِيَّةِ لِرَ نْزِ ةِ الْمَ أحدد الْقيمَ
. نْ أَلْفٍ زاءِ مِ َجْ نَ الأْ مْ يٍّ ضِ رِ شْ عَ

•  : يَغِ بِالصِّ يِّ  ــرِ الْعَشْ ــرِ  سْ الْكَ أكتــب 
 ، ليلِيَّــةِ التَّحْ ، وَ ظِيَّــةِ فْ اللَّ ، وَ ــيَّةِ ياسِ الْقِ

. نْ أَلْفٍ زاءِ مِ َجْ نَ الأْ مْ ضِ

 خطة الخطوات الست لتدريس الرياضيات: 1
ن  م هذا الدليل خطة واضحة لسير الدرس، تحوي ست خطوات )مراحل(، هي: التهيئة، والاستكشاف، والتدريس، والتدريب، والإثراء، والختام. وتتضمَّ يُقدِّ

كل خطوة من هذه الخطوات مقترحات وإرشادات تساعد على تقديم الدرس بنجاح.

التهيئة1

تهــدف هذه المرحلة إلى تهيئة الطلبــة لموضوع الدرس، 
ولكــن دون ذكر لأيٍّ من أفكاره، وتوجــد في هذا الدليل 
مقترحات تعين على تقديم التهيئة بنجاح في بند )التهيئة(. 
قد يحوي هذا البند نشاطًا مبنيًّا على معرفة الطلبة السابقة؛ 
لــذا يُمكِــن أثناء هــذه المرحلــة رصد بعــض الأخطاء 

المفاهيمية وتصحيحها قبل بَدْء الدرس.

8A

الاستكشاف2

 •
ه الطلبة إلى قراءة المسألة في فقرة أستكشف، ثم أسألهم: أُوجّ

ما وحدات قياس الطول التي تعرفونها؟ »
 cm, m, mm, km :إجابة ممكنة

« 
1 مليمتر هو جزء من 1000 من المتر. كيف أكتب المليمتر على 

1
1000 صورة كسر عادي؟ 

1 على مكعّب أجزاء الألف؟ »
1000 كيف أُمثّل 

« 
1 في صورة كســر عشــري؟ ستختلف إجابات 

1000 كيف أكتب 
الطلبة.

 •
فون إجابة السؤال السابق في هذا الدرس. أُخبر الطلبة أنهم سيتعرّ

 •
أناقش الطلبة في إجاباتهم عن طريق توجيه أسئلة، مثل:

ما رأيكم في إجابة زميلكم/ زميلتكن؟ »

من يتّفق مع إجابة زميله/ زميلتها؟ »

ز الإجابات الصحيحة.•  أعزّ

 •
المعرفي، فأحرص على  المجال  العاطفي أهمية عن  المجال  يقلّ  نْ لا  ا، بل أقول: (لقد اقتربت من الإجابة الصحيحة، فمَ الإجابة، ألاّ أخطّئ أحدً محاولته  على  أشكره  ثمّ  أُخر￯؟)،  إجابة  إعطاء  زه، ثمّ أعود إلى الطالب نفسه/ الطالبة نفسها وأطلب إلى أحد الطلبة غيره الإجابة عن السؤال، حتى نحصل على يستطيع  زت الإجابة الصحيحة، وأعزّ زها كما عزّ زه/ أعزّ وأطلب إليه/ إليها الإجابة عن السؤال، وأعزّ

م الإجابة الصحيحة. مَن قدّ

التدريس3

 •
ـر الطلبـة بلوحة المنـازل للأعـداد الكلّية، وأعـرض عليهم لوحة  القيمة المنزلية للكسـور العشرية حتى أجزاء الألف من ورقة المصادر أُذكّ

5: لوحة منازل كسور عشرية.

 •
بيّـن للطلبة أنّه يُمكنهم اسـتعمال لوحة القيمة المنزليـة لإيجاد منزلة  رقم في كسر عشري، وكذلك إيجاد قيمته المنزلية.أُ

مثال 1

أناقش الطلبة في حل المثال 1 باتباع الإجراءات الآتية:
 •

أكتـب العـدد العشـري 2.712 الوارد في الفـرع 1 من المثـال 1 على 
اللوح، وأطلب إلى أحد الطلبة تمثيله في لوحة المنازل.

 •
أطلـب إلـى طالـب آخـر/ طالبـة أخـر￯ تحديـد منزلـة كل رقـم فيه 

باستعمال لوحة المنازل.

 •
أطلب إلى طالب ثالث / طالبة ثالثة تحديد القيمة المنزلية للرقم الذي 

تحته خط.

 •
أكتب العدد العشـري 9.965 الوارد في الفرع 2 من المثال 1، وأطلب 

إلى الطلبة تحديد خطوات إيجاد القيمة المنزلية للرقم 5 

: في تنبيه:   في المثال 1، قد يخلط بعض الطلبة بين المنزلة والقيمة  نبّههم إلى أن المطلوب هو القيمة المنزلية، فمثلاً المنزليــة؛ لذا أُ
الفرع الأول منزلة الرقم 1 هي أجزاء المئة، وقيمته المنزلية هي 0.01

!

 التقويم التكويني:

بعض الإجابــات التي تحتوي على أخطاء مفاهميــة، وأُناقش الطلبة فيها أطلب إلــى الطلبة حلّ تدريب (أتحقّق من فهمــي) بعد كلّ مثال. أختار 
على اللوح، لا أذكر اسم من أخطأ؛ تجنّبًا لإحراجه.

مثال 2

أُناقش مع الطلبة حل المثال 2 باتباع الإجراءات الآتية:
 •

وأُبيّن لهم أن هذه هي الصيغة القياسية للعدد العشري، ثم أسألهم:أكتب العدد العشري 2.563 الوارد في الفرع 1من المثال على اللوح، 

« 
أي رقم يُمثّل العدد الكلّي؟ ما قيمته المنزلية؟ 2، قيمته المنزلية 2

« 
أي رقم يُمثّل أجزاء العشرة؟ ما قيمته المنزلية؟ 5، قيمته المنزلية 

0.5

« 
أي رقم يُمثّل أجزاء المئة؟ مــا قيمته المنزلية؟ 6، قيمته المنزلية 

0.06

« 
أي رقم يُمثّل أجزاء الألف؟ ما قيمته المنزلية؟ 3، قيمته المنزلية 

0.003

 •
ن الصيغة اللفظية على اللوح. أقرأ العدد بالكلمات، وأدوّ

 •
أكتب كل رقم في صورة كسر عادي.

 •
أكتب العدد العشري بالصيغة التحليلية.

 •
ر إجراءات الحل السـابقة مـع العدد العشـري 48.071 الوارد في  أُكـرّ

الفرع 2 من المثال 2�

ا على كتابة الصيغة اللفظية لها كتابة تســاعد لوحة المنازل الطلبة  ذوي نمط التعلّم البصري على قراءة الأعداد تنويع التعليم: سليمة، إضافة إلى مساعدتهم على كتابتها بالصيغة التحليلية.العشرية قراءة سليمة، وتساعدهم أيضً

التدريس3

من المُتوقَّع أنْ تؤدي مرحلة )الاستكشــاف( إلى حدوث حالة من 
عــدم التوازن في المفاهيم لدى الطلبة، فتبــدأ مرحلة )التعلُّم( في 
دة  ن من تكوين خبرات مشــتركة مُحدَّ إعادة التوازن لديهم؛ للتمكُّ
تســاعد علــى إدراك المفاهيم، وإتقــان العمليــات والمهارات. 
تســتغرق هذه المرحلة كثيرًا من وقت الدرس؛ فهي تشمل تقديم 
فقــرات الشــرح، وأمثلة الدرس جميعهــا؛ لذا يتعيَّن الاســتعانة 
ن من  بالإرشادات الواردة في بند )التدريس( من هذا الدليل؛ للتمكُّ

تنفيذ هذه المرحلة المهمة بنجاح.

الاستكشاف2

تهدف هذه المرحلة إلى إثارة فضول الطلبة لموضوع 
الدرس، ولكــن دون تقديم معلومات جاهزة لهم؛ إذ 
يتعيَّن عليك في هذه المرحلة أداء دور تيســير التعلُّم، 
وذلك بتوجيه الطلبة إلى قراءة المسألة الواردة في بند 
)أستكشــف( من كتاب الطالب، ومنحهم وقتًا كافيًا 
لدراســتها والتفكير فيها، ثم الطلــب إليهم الإجابة 
عن الأسئلة المقترحة في بند )الاستكشاف( من هذا 
ن الطلبة من الإجابة عن  الدليل. ليس شــرطًا أنْ يتمكَّ
هذه الأســئلة بصورة صحيحة؛ لذا يتعيَّن عليك تقبُّل 
الإجابــات، ثم النظر فيها لاحقًا بعــد انتهاء الدرس، 
ق من صحتها، علمًا بأنَّ تمارين بعض الدروس  والتحقُّ
تُحيل الطلبة إلى المسألة في بند )أستكشف(؛ لحلِّها 

في نهاية الدرس.
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التدريب4

أتدربّ وأحلّ المسائل:

 •

ب وأحلّ المسـائل)، ثم  ـه الطلبـة إلى بنـد (أتـدرّ أُوجّ

أطلب إليهم حلّ المسائل (7 - 1) ضمن مجموعات 

ا  ثنائيـة داخـل الغرفـة الصفية؛ فهـذه المسـائل تحديدً

ا بأمثلة الدرس، وهي تسـتعمل  ترتبـط ارتباطًـا مباشـرً

خاصةً لتدريـب الطلبة على المفاهيم نفسـها، بصرف 

ا إذا كانت الأسئلة فردية أم زوجية. النظر عمّ

 •

ة مسألة، فإنّني أختار  إذا واجه الطلبة صعوبة في حلّ أيّ

نوا من حلّ المسـألة؛ لمناقشـة  ـن تمكّ أحـد الطلبة ممّ

ز الطلبة  استراتيجيته في حلّ المسألة على اللوح، وأحفّ

مة من  إلى توجيه أيّ تسـاؤل عن خطوات الحلّ المقدَّ

الزميل/ الزميلة.

   الواجب المنزلي: 

أســتعين بالجدول الآتي لتحديد الواجب المنزلي للطلبة 

بحسب مستوياتهم:

المستويات
الأسئلة

كتاب الطالب: 10 ,8دون المتوسط

كتاب التمارين: (7 - 1)

كتاب الطالب: 10 ,9ضمن المتوسط

كتاب التمارين: 13 ,11 ,9 ,8

فوق المتوسط
كتاب الطالب: (12 - 8)

كتاب التمارين: 13 ,12 ,10 ,8

المفاهيم العابرة للمواد:  

د المفاهيم العابرة للمواد حيثما وردت في كتاب الطالب  أؤكّ

ز  لد￯ الطلبة  أو كتاب التمارين. ففي السؤال 8 (علوم) أعزّ

إثــارة التفكير والتأمــل بأهمية تنوع الكائنــات الحية على 

عهم علــى التفكــر والبحث في  كوكب الأرض، وأشــجّ

أهمية وجود أنواع كثيرة من الحشرات، مثل النحل والنمل 

يه مــن دورٍ مهمٍ في حفظ التوازن البيئي  والديدان، وما تؤدّ

 .￯والتخلّص من النُّفايات وتوفير الغذاء لكائنات أخر

إرشاد:  في السؤال 7، قد يواجه بعض الطلبة 

صعوبــة في كتابة عدد عشــري بالصيغــة التحليلية 

ا؛ لذا أقترح على الطلبة  عندما يكون أحد أرقامه صفرً

كتابة القيمة المنزلية للصفر عند كتابة العدد العشري 

بالصيغة التحليلية.

إجابات (أتحقّق من فهمي 2):

الصيغة اللفظية: مئة وستة وثلاثون ومئتان وأربعة عشر من ألف.  (1

الصيغة التحليلة:  

136.214 = 100 + 30 + 6 + 
2
10  + 

1
100  + 

4
1000    

136.214 = 100 + 30 + 6 + 0.2 + 0.01 + 0.004  

الصيغة اللفظية : تسعة وتسعون ومئة وستة وعشرون من ألف.  (2

الصيغة التحليلية:  

99.126 = 90 + 9 + 
1
10  + 

2
100  + 

6
1000   

99.126 = 90 +9 + 0.1 + 0.02 + 0.006  

أخطاء شائعة: 

ن من رقم واحد؛  قد يُخطئ بعض الطلبة عند كتابة الأجزاء من ألف إذا كانت تتكوّ

: قد يكتب الطلبة ثلاثة وخمسة من  وذلك بوضعها في منزلة أجزاء العشرة. فمثلاً

ألف في صورة 3.5؛ لذا، أستعمل لوحة المنازل لتوضيح ضرورة وجود صفرين 

في كل من منزلتَي أجزاء العشرة وأجزاء المئة، لحفظ هاتين المنزلتين.

!
9

سورِ  ةِ الْكُ ِكِتابَ ل . وَ ةِ ظِيَّ ةِ اللَّفْ يغَ بِالصّ ، وَ ةِ ليلِيَّ ةِ التَّحْ يغَ بِالصّ ، وَ ةِ ــيَّ ةِ الْقِياسِ يغَ يُّ بِالصّ رِ شْ ــرُ الْعَ سْ تَبُ الْكَ كْ يَّةِ، يُ لِّ دادِ الْكُ َعْ ما في الأْ كَ

لَةِ  لى الْفاصِ ةِ عَ لالَ ِلدَّ )؛ ل ــطِ (وَ بْ مِلُ أَداةَ الرَّ ــتَعْ أَسْ دِ، وَ دَ عَ قْمٍ في الْ لِّ رَ ِكُ ِيَّةَ ل ل نْزِ مَ ةَ الْ مِلُ الْقيمَ ــتَعْ ظِيَّةِ، أَسْ ةِ اللَّفْ يغَ ةِ بِالصّ يَّ ــرِ شْ الْعَ

. ةِ يَّ رِ شْ الْعَ

الوَْحْدَةُ 6

أْتي: ا يَ لٍّ مِمّ طٌّ في كُ تَهُ خَ مِ الَّذي تَحْ قْ ِيَّةَ لِلرَّ ل نْزِ ةَ الْمَ تُبُ الْقيمَ قُ مِنْ فَهْمِيَ:  أَكْ أَتَحَقَّ

1  44.185     2  214.047

 

ليلِيَّةِ.   التَّحْ ظِيَّةِ، وَ : اللَّفْ تَيْنِ يغَ ِيَةِ بِالصّ ت ةِ الآْ يَّ رِ شْ دادِ الْعَ َعْ لاًّ مِنَ الأْ تُبُ كُ مِثالٌ 2 أَكْ

1  2.563
. تّونَ مِنْ أَلْفٍ سِ ثَلاثَةٌ وَ ئَةٍ وَ مِ سُ مْ خَ : اثْنانِ وَ ظِيَّةُ ةُ اللَّفْ يغَ الصّ

 2.563 = 2 + 5
10

 + 6
100

 + 3
1000

   : لِيلِيَّةُ ةُ التَّحْ يغَ الصّ

   = 2 + 0.5 + 0.06 + 0.003

2  48.071
. بْعونَ مِنْ أَلْفٍ سَ دٌ وَ واحِ بَعونَ وَ أَرْ ِيَةٌ وَ : ثَمان ظِيَّةُ ةُ اللَّفْ يغَ الصّ

48.071 = 40 + 8 + 7
100

 + 1
1000

   : لِيلِيَّةُ ةُ التَّحْ يغَ الصّ

 = 40 + 8 + 0. 07 + 0.001

ليلِيَّةِ. التَّحْ ظِيَّةِ، وَ : اللَّفْ تَيْنِ يغَ ِيَةِ بِالصّ ت ةِ الآْ يَّ رِ شْ دادِ الْعَ َعْ لاًّ مِنَ الأْ تُبُ كُ قُ مِنْ فَهْمِيَ: أَكْ أَتَحَقَّ

1  136.214      2  99.126

أْتي: ا يَ لٍّ مِمّ طٌّ في كُ تَهُ خَ مِ الَّذي تَحْ قْ ِيَّةَ لِلرَّ ل نْزِ ةَ الْمَ تُبُ الْقيمَ أَكْ

1  5.737   2  0.852   3  0.962

4  4.165   5  3.806   6  0.547

أتَدََرَّبُ

وَأحَُلُّ المَْسائلَِ

0.1       0.007

أنظر الهامش.
أنظر الهامش.

0.03

4

0.002

0.006

0.9

0.04

10

10

؟ يٍّ رِ شْ دٍ عَ دَ مٍ في عَ قْ لِيَّةَ لِرَ نْزِ مَ ةَ الْ قيمَ دُ الْ دِّ يْفَ أُحَ ثُ: كَ  أَتَحَدَّ

مَهاراتُ التَّفْكيرِ الْعُلْيا

: ناهُ دْ لِ أَ وَ دْ راغَ في الْجَ لُ الْفَ مِ  7 أُكْ

يَّةُ لِيلِ ةُ التَّحْ يغَ يُّالصّ رِ دُ الْعَشْ الْعَدَ
رُ / سْ الْكَ

يُّ رِ سْ دُ الْكَ الْعَدَ
ةٌ يَّ رِ شْ كُسورٌ عَ

يَّةٌ كُسورٌ عادِ

8 + 9

10
 + 8

1000

10 + 8 + 0.2
4  

85
1000

0.252

. يَّةِ ليلِ ةِ التَّحْ يغَ تِها بِالصّ تْلَ نْ كُ بِّرُ عَ راتِ g 3.405، أُعَ شَ د￯ الْحَ ةُ إِحْ تْلَ تْ كُ : بَلَغَ لومٌ  8  عُ

بِّدَ  عُ  1000 m هُ  نْشاءِ طولُ ِ الإْ يْدُ  قَ عٌ  :شارِ يُّ  9  قِياسٌ رِ شْ عَ رُ الْ سْ كَ ، ما الْ لِ َوَّ مِ الأْ يَوْ نْهُ m 120 في الْ مِ
؟ يَةُ تَبَقِّ مُ ةُ الْ سافَ مَ هُ الْ ثِّلُ الَّذي تُمَ

. تِيَ رُ إِجابَ بَرِّ أُ ، وَ تَلِفَ خْ مُ دُ الْ دِّ نْتَمي: أُحَ يُّها لا يَ  10 أَ
0.514

 
حادُ الآْ ةِ رَ زاءُ الْعَشْ أَجْ ئَةِ زاءُ الْمِ أَجْ َلْفِ زاءُ الأْ 0أَجْ 5 1 4

5
10

 + 1
100

 + 4
1000

 
. شارٍ ةُ أَعْ بَعَ رْ أَ سونَ وَ مْ خَ دٌ وَ واحِ

يْنَ 0.57 , 0.56 عُ بَ قَ ا يَ يًّ رِ شْ ا عَ رً سْ تُبُ كَ : أَكْ ةٌ توحَ فْ لَةٌ مَ أَ سْ ئَةِ  11 مَ زاءِ المِ ةِ أَجْ لَ نْزِ مُ مَ قْ ةٍ ، يَكونُ فيهِ رَ ريَّ شْ لَ عَ نازِ نْ 3  مَ نًا مِ وَّ كَ ا مُ يًّ رَ شْ ا عَ ــرً سْ تُبُ كَ : أَكْ دٍّ قامِ  12  تَحَ موعُ أَرْ يَكونُ مَجْ ، وَ ةِ ــرَ شَ زاءِ العَ ةِ أَجْ لَ نْزِ مِ مَ قْ فَ رَ نِصْ زاءِ الأَلْفِ وَ ةِ أَجْ لَ نْزِ مِ مَ قْ ثْلََيْ رَ مِ
يًّا. جِ وْ ا زَ دً دَ لِ الثَّلاثِ عَ نازِ المَ

نْ  ثَرُ مِ دُ أَكْ نَّهُ يوجَ لَماءُ أَ عُ يَر￯ الْ
نَ  تَلِفٍ مِ خْ عٍ مُ تَّةِ مَلايينِ نَوْ سِ

. راتِ شَ الْحَ

0.008+0.9+8مَعْلومَةٌ

4+0.08+0.005
4+ 8

100 + 5
1000

4.085

18.2

8.908

252
1000

18 2
10

8 908
1000

10 + 8 + 2
10

0.2+0.05+0.002

3.405 = 3 + 0.4 + 0.005

0.880

2
10  + 5

100 + 2
1000

إجابة ممكنة: 0.565

أنظر إجابات الطلبة.

0.842

التطبيق:

 •
ـه الطلبة إلى تنفيذ النشـاط 1 من أنشـطة التدريب  أُوجّ

الإضافية.

مهارات التفكير العليا

 •
ـه الطلبـة إلـى بنـد (مهـارات التفكير العليـا)، ثم  أُوجّ

أطلب إليهم حلّ المسائل (12 - 10)�

 •
هؤلاء الطلبة كتابة هذه الأفكار على اللوح.أرصـد أيّة أفكار غيـر تقليدية من الطلبة، ثم أطلب إلى 

إرشادات:

 •
ـه الطلبـة إلى أنّ  3 منهـا لهـا القيمة نفسـها؛ لـذا، أكتبهـا جميعها الكسور العشـرية المعطاة بأشكال مختلفة يكون فـي سـؤال أيّهـا لا ينتمـي، أُوجّ

بالصيغة القياسية لتحديد المختلف.

 •
أن  للطلبـة  بيّـن  أُ مفتوحـة،  مسـألة  سـؤال  الكسرين العشريين 0.57 , 0.56 يمكن كتابتهما فـي 

0.570، وعليـه يمكـن كتابـة كثيـر من الكسـور باسـتعمال الكسـور العشـرية المتكافئة ,0.560 
0.561 : العشرية بينهما، مثلاً

 •
، أطلب إلى الطلبة استعمال لوحة  المنـازل وتحديـد المعطيـات عليهـا، ثـم كتابـة في سؤال تحدّ

الكسر العشري المطلوب.

الإثراء5

أطلب إلى الطلبة حل السؤال الإثرائي الآتي:
 •

ن من عدد كلّـي من منزلتين،  الألف، ومثلَي رقم منزلة أجزاء العشرة، ونصف العدد فيـه رقم منزلة أجزاء المئة ثلاثة أمثال رقم منزلة أجزاء وجزء عشـري مـن ثلاث منازل عشـرية، بحيث يكون ما العدد العشـري المكوّ
الكلّي من العدد العشري؟ 12.362

مشروع الوحدة:

 •
ع الطلبـة فـي مجموعات، ثم أطلـب إلى أفراد كل  أُوزّ

مجموعة البدء بتحضير المشروع.
 •

وتنفيذ الخطـوة 1 من خطوات المشـروع بإيجاد كتلة أطلـب إلى الطلبة إحضار 5 أنواع مختلفة من الفاكهة، 
كل فاكهة بالكيلوغرام.

 •

بالجدول، وتحديد منزلة أجزاء المئة وأجزاء الألف لكتلة كل فاكهة.أطلـب إليهـم تنفيـذ الخطـوة 2 من خطوات المشـروع بتسـجيل كتلـة كل فاكهة 

الختام6

 •

د من فهمهـم موضوع الـدرس. أطلب إلى  ـه الطلبـة إلى فقـرة أتحـدّث للتأكّ ط الإجابة عن السؤال.أُوجّ ط أو دون المتوسّ بعض الطلبة من ذوي المستو￯ المتوسّ

 •
ق من فهم الطلبة بتوجيه سؤال لهم، مثل: إنْ لزم الأمر، أتحقّ

« 
ا يأتي بالصيغة القياسية لكسر عشري أو لعدد عشري: 3  1أكتب كلاًّ ممّ

10
 + 3

1000
 0.303 2  5 7

100
 5.07

الإثراء5

تُعَدُّ توســعة المفاهيم والعمليــات والمهارات الهدف 
الأســاس لهذه المرحلة، ويتمثَّل ذلك في إشراك الطلبة 
ن مفاهيم وعمليات أوســع وأكثر عمقًا.  في مهام تتضمَّ
ة لإثراء  رة  مصــادر عِدَّ تُوفِّر مناهــج الرياضيات المُطوَّ
ط، منها بند الإثراء  الطلبة ذوي المســتوى فوق المُتوسِّ
في هذا الدليل، الذي يحوي مسألةً، أو نشاطًا صفيًّا، أو 
نشاطًا حاسوبيًّا، إضافةً إلى مشروع الوحدة الذي يثري 

معرفة الطلبة بموضوعات الوحدة.

التدريب4

ب الطلبــة على أنواع  في هــذه المرحلة، يتدرَّ
والمســائل  دة  المجرَّ المســائل  مــن  مختلفة 
ب وأحُلُّ المسائل( وبند  الحياتية في بند )أتدرَّ
التفكير العليا( داخل الغرفة الصفية؛  )مهارات 
لترســيخ المفاهيم الجديدة، وزيــادة الطلًًاقة 
الإجرائية لديهم. قد يُكمِل الطلبة هذه المرحلة 
فــي المنزل، وكذلــك التدريبات والمســائل 
الواردة في الصفحة المُقابلِة للدرس في كتاب 

التمارين. 

الختام6

هـي المرحلـة الأخيـرة مـن مراحـل تقديـم الـدرس، 
نها  وتهـدف إلـى تجميـع الأفـكار المختلفـة التـي تضمَّ
عـن  فضـلًًًا  مترابطـة،  بصـورة  عرضهـا  ثـم  الـدرس، 
اشـتمالها علـى مقترحـات تسـاعد علـى تقديـم هـذه 

بنجـاح.  المرحلـة 



d

 أنواع التقويم وأدواته: 2
ف التقويم بأنَّه عملية تُستعمَل فيها  أ من عملية التعلُّم؛ فهو يُواكِب جميع خطواتها، ويضمن اســتمرارها وصولًا إلى تحقيق الهدف. يُعرَّ التقويم جزء لا يتجزَّ
رة ثلًًاثة أنواع مختلفة من التقويم، هي:    دة للوصول إلى حكم عن تحصيل الطلبة الدراســي. وقد أبرزت مناهج الرياضيات المُطوَّ معلومات من مصادر مُتعدِّ

التقويم القبلي، والتقويم التكويني، والتقويم الختامي�

 التقويم القبلي:  أ

يهدف هذا النوع من التقويم إلى تحديد مدى امتلًًاك الطلبة المعرفةَ الســابقة 
اللًًازمة لدراســة الموضوع الجديد؛ ما يساعد على تحديد ما يَلزم الطلبة من 
معالجــات تتمثَّل في مصــادر التعلُّم الإضافية. تحتــوي مناهج الرياضيات 
رة على أداة تقويم قبلي في بدايــة كل وحدة، وهي موجودة في كتاب  المُطــوَّ

التمارين بعنوان )أستعد لدراسة الوحدة(.

 التقويم التكويني:  ب

ـد أنَّ العمليـة التعليميـة التعلُّمية تسـير في اتجاه  ل، والتأكُّ لًا بـأوَّ يحـدث هـذا النـوع مـن التقويـم أثناء عمليـة التدريـس، ويهدف إلـى متابعة تعلُّـم الطلبة أوَّ
تحقيـق أهدافهـا المنشـودة، وأنَّـه لا يوجـد انحـراف عن مسـارها؛ ما يسـاعد علـى اتخاذ القـرارات الصحيحـة، مثل: الاسـتمرار فـي عمليـة التدريس، أو 
التعديـل عليهـا، أو النظـر فيها مـن جديد. أمّا أبـرز أدوات التقويـم التكويني فهي: الأسـئلة الشـفوية، والملًًاحظات غير الرسـمية، والاختبـارات القصيرة.

رة على أدوات للتقويـم التكويني فـي كل درس، تتمثَّل في  تحتـوي مناهـج الرياضيات المُطـوَّ
مسـائل بنـد )أتحقَّق من فهمـي( التي تلـي كل مثال.

9

سورِ  ةِ الْكُ ِكِتابَ ل . وَ ظِيَّةِ ةِ اللَّفْ يغَ بِالصّ ، وَ ليلِيَّةِ ةِ التَّحْ يغَ بِالصّ ، وَ ــيَّةِ ةِ الْقِياسِ يغَ يُّ بِالصّ رِ شْ عَ ــرُ الْ سْ تَبُ الْكَ كْ ، يُ يَّةِ لِّ دادِ الْكُ َعْ ما في الأْ كَ

لَةِ  لى الْفاصِ ةِ عَ لالَ ِلدَّ )؛ ل ــطِ (وَ بْ لُ أَداةَ الرَّ مِ ــتَعْ أَسْ دِ، وَ دَ عَ قْمٍ في الْ لِّ رَ ِيَّةَ لِكُ ل نْزِ مَ ةَ الْ لُ الْقيمَ مِ ــتَعْ ، أَسْ ظِيَّةِ ةِ اللَّفْ يغَ ةِ بِالصّ يَّ ــرِ شْ عَ الْ

. ةِ يَّ رِ شْ عَ الْ

الوَْحْدَةُ 6

أْتي: ا يَ مّ لٍّ مِ طٌّ في كُ تَهُ خَ مِ الَّذي تَحْ قْ لِيَّةَ لِلرَّ نْزِ ةَ الْمَ تُبُ الْقيمَ قُ مِنْ فَهْمِيَ:  أَكْ أَتَحَقَّ

1  44.185     2  214.047

 

ليلِيَّةِ.   التَّحْ ظِيَّةِ، وَ : اللَّفْ تَيْنِ يغَ ِيَةِ بِالصّ ت ةِ الآْ يَّ رِ شْ دادِ الْعَ َعْ لاًّ مِنَ الأْ تُبُ كُ مِثالٌ 2 أَكْ

1  2.563
. نْ أَلْفٍ تّونَ مِ سِ ةٌ وَ ثَلاثَ ئَةٍ وَ مِ سُ مْ خَ : اثْنانِ وَ ظِيَّةُ ةُ اللَّفْ يغَ الصّ

 2.563 = 2 + 5
10

 + 6
100

 + 3
1000

   : لِيلِيَّةُ ةُ التَّحْ يغَ الصّ

   = 2 + 0.5 + 0.06 + 0.003

2  48.071

. نْ أَلْفٍ بْعونَ مِ سَ دٌ وَ واحِ بَعونَ وَ أَرْ ِيَةٌ وَ : ثَمان ظِيَّةُ ةُ اللَّفْ يغَ الصّ

48.071 = 40 + 8 + 7
100

 + 1
1000

   : لِيلِيَّةُ ةُ التَّحْ يغَ الصّ

 = 40 + 8 + 0. 07 + 0.001

ليلِيَّةِ. التَّحْ ظِيَّةِ، وَ : اللَّفْ تَيْنِ يغَ ِيَةِ بِالصّ ت ةِ الآْ يَّ رِ شْ دادِ الْعَ َعْ لاًّ مِنَ الأْ تُبُ كُ قُ مِنْ فَهْمِيَ: أَكْ أَتَحَقَّ

1  136.214      2  99.126

أْتي: ا يَ مّ لٍّ مِ طٌّ في كُ تَهُ خَ مِ الَّذي تَحْ قْ لِيَّةَ لِلرَّ نْزِ ةَ الْمَ تُبُ الْقيمَ أَكْ

1  5.737   2  0.852   3  0.962

4  4.165   5  3.806   6  0.547

أتَدََرَّبُ

وَأحَُلُّ المَْسائلَِ

6

أَسْتَعِدُّ لِدِراسَةِ الْوَحْدَةِ 

الوَْحْدَةُالوَْحْدَةُ

ةُ وَالْعَمَلِيّاتُ عَلَيْها الْكُسورُ الْعَشْرِيَّ 66
عْطى. ثالِ الْمُ تَعينُ بِالْمِ أَكُّدي مِنَ الإجابةِ، أَسْ مِ تَ دَ في حالِ عَ ، وَ لاً ريباتِ أَوَّ لِّ التَّدْ لوماتي بِحَ عْ تَبِرُ مَ أَخْ

رْسُ 1) أَجْزاءُ الْعَشَرَةِ (الدَّ

أْتي: ا يَ مّ لٍّ مِ ظَلَّلَ في كُ ءَ الْمُ زْ ثِّلُ الْجُ مَ يَّ الَّذي يُ رِ شْ رَ الْعَ سْ تُبُ الْكَ أَكْ

1   2   3  

4   5   6   

أْتي: ا يَ مّ لٍّ مِ ظَلَّلَ في كُ ءَ الْمُ زْ ثِّلُ الْجُ مَ يَّ الَّذي يُ رِ شْ رَ الْعَ سْ تُبُ الْكَ مِثالٌ: أَكْ

a)   .ِد دَ عَ ثيلِ الْ ِتَمْ لِ ل نازِ مَ ةَ الْ حَ لُ لَوْ مِ تَعْ أَسْ  

ةِ رَ شْ زاءُ الْعَ آحادٌأَجْ
90

وَ 0.9 ظَلَّلَ هُ ءَ الْمُ زْ ثِّلُ الْجُ مَ يُّ الَّذي يُ رِ شْ عَ رُ الْ سْ ، الْكَ نْ إِذَ  

b)    

دِ. دَ عَ ثيلِ الْ ِتَمْ لِ ل نازِ مَ ةَ الْ حَ لُ لَوْ مِ تَعْ أَسْ  

ةِ رَ شْ زاءُ الْعَ آحادٌأَجْ
82

وَ 2.8 ظَلَّلَ هُ ءَ الْمُ زْ ثِّلُ الْجُ مَ يُّ الَّذي يُ رِ شْ عَ رُ الْ سْ ، الْكَ نْ إِذَ  

9

سورِ  ةِ الْكُ لِكِتابَ . وَ ظِيَّةِ فْ ةِ اللَّ يغَ بِالصّ ، وَ ليلِيَّةِ ةِ التَّحْ يغَ بِالصّ ، وَ ــيَّةِ ياسِ ةِ الْقِ يغَ يُّ بِالصّ رِ شْ عَ ــرُ الْ سْ تَبُ الْكَ كْ ، يُ يَّةِ لِّ كُ دادِ الْ َعْ ما في الأْ كَ
ةِ  لَ فاصِ لى الْ ةِ عَ لالَ )؛ لِلدَّ بْــطِ (وَ لُ أَداةَ الرَّ مِ ــتَعْ أَسْ دِ، وَ دَ عَ قْمٍ في الْ لِّ رَ لِيَّةَ لِكُ نْزِ مَ ةَ الْ قيمَ لُ الْ مِ ــتَعْ ، أَسْ ظِيَّةِ ةِ اللَّفْ يغَ ةِ بِالصّ يَّ ــرِ شْ عَ الْ

. ةِ يَّ رِ شْ عَ الْ

الوَْحْدَةُ 6

أْتي: ا يَ مّ لٍّ مِ طٌّ في كُ تَهُ خَ مِ الَّذي تَحْ قْ لِيَّةَ لِلرَّ نْزِ ةَ الْمَ تُبُ الْقيمَ قُ مِنْ فَهْمِيَ:  أَكْ أَتَحَقَّ

1  44.185     2  214.047

 

  . ليلِيَّةِ التَّحْ ، وَ ظِيَّةِ فْ : اللَّ تَيْنِ يغَ تِيَةِ بِالصّ ةِ الآْ يَّ رِ دادِ الْعَشْ َعْ نَ الأْ لاًّ مِ تُبُ كُ مِثالٌ 2 أَكْ

1  2.563

. نْ أَلْفٍ تّونَ مِ سِ ةٌ وَ ثَلاثَ ئَةٍ وَ مِ سُ مْ خَ نانِ وَ : اثْ ظِيَّةُ فْ ةُ اللَّ يغَ الصّ

 2.563 = 2 + 5
10

 + 6
100

 + 3
1000

   : لِيلِيَّةُ ةُ التَّحْ يغَ الصّ

   = 2 + 0.5 + 0.06 + 0.003

2  48.071

. نْ أَلْفٍ بْعونَ مِ سَ دٌ وَ واحِ بَعونَ وَ أَرْ : ثَمانِيَةٌ وَ ظِيَّةُ فْ ةُ اللَّ يغَ الصّ

48.071 = 40 + 8 + 7
100

 + 1
1000

   : لِيلِيَّةُ ةُ التَّحْ يغَ الصّ

 = 40 + 8 + 0. 07 + 0.001

. ليلِيَّةِ التَّحْ ، وَ ظِيَّةِ فْ : اللَّ تَيْنِ يغَ تِيَةِ بِالصّ ةِ الآْ يَّ رِ دادِ الْعَشْ َعْ نَ الأْ لاًّ مِ تُبُ كُ قُ مِنْ فَهْمِيَ: أَكْ أَتَحَقَّ

1  136.214      2  99.126

أْتي: ا يَ مّ لٍّ مِ طٌّ في كُ تَهُ خَ مِ الَّذي تَحْ قْ لِيَّةَ لِلرَّ نْزِ ةَ الْمَ تُبُ الْقيمَ أَكْ

1  5.737   2  0.852   3  0.962

4  4.165   5  3.806   6  0.547

أتَدََرَّبُ
وَأحَُلُّ المَْسائلَِ
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 التقويم الختامي:  جـ

يأتـي هـذا التقويم في نهايـة عملية التدريـس، أو في نهاية الوحدة الدراسـية. 

وهـو يسـاعد على تحديـد مدى إتقـان الطلبـة للمفاهيـم والمهارات 

مـت لهم. قُدِّ التي 

كل  فـي  الختامـي  للتقويـم  أداة  رة  المُطـوَّ المناهـج  تُوفِّـر 

وحـدة، تتمثَّـل فـي بنـد )اختبـار نهايـة الوحـدة( الـذي يحـوي 

كلهـا. الوحـدة  نتاجـات  تشـمل  عـة  مُتنوِّ مسـائل 

37

الوَْحْدَةُ 6
أَسْئِلَةٌ ذاتُ إِجابَةٍ قَصيرَةٍ:

(×) أَمامَ ناتِجِ  ــةِ، وَ حيحَ ةِ الصَّ ـجِ الْعِبارَ ــعُ (�) أَمامَ ناتِـ أ َضَ

. تِيَ رُ إِجابَ رِّ . أُبَ ةِ حيحَ يْرِ الصَّ ةِ غَ الْعِبارَ

11  4030 ÷ 100 = 43

12  1.09 × 100 = 190

13  0.09 × 10 = 0.9

14  7000 ÷ 1000 = 0.7

لِيًّا: نازُ ِيَةَ تَ ت دادَ الآْ َعْ تِّبُ الأْ  15 أُرَ

0.009 , 0.888 , 0.88 , 0.015 , 0.867

بُ  سُ ، أَحْ ةً تْلَ نْها 75 شَ تْ مِ رَ يارٍ أَثْمَ ــتْلَةِ خِ تَلٍ 100 شَ شْ في مَ

: لٍّ مِنَ ةَ لِكُ يَّ ئَوِ بَةَ الْمِ النِّسْ

ةِ. رَ ثْمِ مُ تْلاتِ الْ  16 الشَّ

ةِ. رَ ثْمِ مُ يْرِ الْ تْلاتِ غَ  17 الشَّ

قُ مِنْ  قَّ أَتَحَ أْتي، وَ ــا يَ لٍّ مِمّ حِ في كُ رْ عِ أَوِ الطَّ مْ ـجَ الْجَ دُ ناتِـ أَجِ

: ديرِ قْ ةِ بِالتَّ ِجابَ ةِ الإْ قولِيَّ عْ مَ

18  1.385 -  1.086  

19  17.383 + 17.981 

20  3.864 + 2.92 

ةِ: وْلِيَّ تَدْريبٌ عَلى الاْخْتِباراتِ الدَّ

دارَ  قْ ، مِ ناهُ ـيُّ أَدْ بَيانِـ ثيلُ الْ حُ التَّمْ ضِّ وَ : يُ طُ الثُّلوجِ  21  تَســاقُ

رٍ  ــهُ عاتِ في 3 أَشْ فَ تَ رْ مُ د￯ الْ لى إِحْ تَســاقُطِ الثُّلوجِ عَ

ةِ الَّتي  يادَ دارَ الزِّ قْ دُ مِ . أَجِ ِيِّ الْحال يْنِ الْماضي وَ في الْعامَ

ا في هذا  ةِ معً رِ الثَّلاثَ هُ َشْ لَها تَســاقُطُ الثُّلوجِ في الأْ جَّ سَ

ةً بِالْعامِ الْماضي. نَ قارَ الْعامِ مُ
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22   4
100

 + 3
1000

 =

a ) 0.043   b ) 0.1043

c ) 0.403   d ) 0.43

: 3
4

ةُ إِلى  يْثُ الْقيمَ نْ حَ بُ مِ َقْرَ دُ الأْ دَ عَ  23 الْ

a ) 0.34   b ) 0.43

c ) 0.74   d ) 0.79

 بعض استراتيجيات التعلُّم: 3

 التعلُّم القائم على المشاريع. أ

يُعَدُّ التعلُّم القائم على المشــاريع أحد أســاليب التعلُّم الحديثة التي تجمع بين 

المعرفــة والتطبيق؛ إذ يُمكِن للطلبة دراســة معارف المناهج الدراســية 

الأساســية، ثــم تطبيقها في حلِّ مشــكلًًات حقيقيــة، وصولًا 

إلى نتائج قابلة للتطبيق. تســاعد هذه الطريقة الطلبة على تنمية 

قدراتهم ومهاراتهــم؛ فهي تراعي الفروق الفرديــة بينهم، وتُنمّي 

زهم على الإبــداع، والتواصل، والابتكار،  لديهم الثقة بالنفــس، وتُحفِّ

هم للحياة، وتحثُّهم على العمل والإنتاج. ل المسؤولية، وتُعِدُّ وتحمُّ

7

يَ  ــروعِ شْ مَ ِتَنْفيذِ  ل ميلاتي  /زَ لائِيَ مَ زُ وَ ــتَعِدُّ   أَسْ

سورِ  ةِ الْكُ نَ قارَ هاراتِيَ في مُ لُ فيهِ مَ مِ ــتَعْ أَسْ ، الَّذي سَ الْخاصِّ

ها. حِ طَرْ عِها وَ مْ ديرِ نَواتِجِ جَ قْ تَ ريبِها، وَ قْ تَ تيبِها وَ رْ تَ ةِ وَ يَّ رِ شْ عَ الْ

ــنَ  ــةٍ مِ تَلِفَ خْ ــواعٍ مُ ، 5 أَنْ ــيٌّ قْمِ ــزانٌ رَ ــوادُّ وَالأْدََواتُ: مي الْمَ

. ــمٌ لَ ، قَ ــةٌ قَ رَ ، وَ ــةِ فاكِهَ الْ

خُطُواتُ تَنْفيذِ الْمَشْروعِ:

 : لِ وَ دْ لُها في الْجَ جِّ أُسَ ، وَ ةٍ بِالْكيلوغرامِ لِّ فاكِهَ تْلَةَ كُ دُ كُ  1 أَجِ

ةُ ةُالْفاكِهَ تْلَ يُّالْكُ رِ شْ رُ الْعَ سْ رُ الْعادِيُّالْكَ سْ الْكَ

. ةٍ لِّ فاكِهَ تْلَةِ كُ َلْفِ لِكُ زاءِ الأْ أَجْ ئَةِ وَ مِ زاءِ الْ ةَ أَجْ لَ نْزِ دُ مَ دِّ   أُحَ 2 

. بَرِ َكْ رِ إِلى الأْ غَ َصْ نَ الأْ تِها مِ تْلَ بَ كُ سْ ةَ حَ فاكِهَ تِّبُ الْ  3  أُرَ

إِلى  نْ 10، وَ ءٍ مِ زْ بِ جُ ةٍ إِلى أَقْــرَ لِّ فاكِهَ تْلَةَ كُ بُ كُ  4  أُقَــرِّ

نْ 100 ءٍ مِ زْ بِ جُ أَقْرَ

. ةِ فاكِهَ نَ الْ يْنِ مِ عَ تَيْ نَوْ تْلَ موعَ كُ جْ رُ مَ  5 أُقَدِّ

تي  تَلِ الَّ كُ نَ الْ تْلَةٍ مِ رِ كُ غَ أَصْ تْلَةٍ وَ بَــرِ كُ يْنَ أَكْ قَ بَ رْ فَ دُ الْ  6  أَجِ

. لِ وَ دْ تُها في الْجَ دْ جَ أَوْ

لِّ  نْ كُ تَماثِلَةٍ مِ بَّةٍ مُ تْلَــةَ 10 أَوْ 100 أَوْ 1000 حَ دُ كُ  7  أَجِ

. ةٍ فاكِهَ

ــبَتَها  يِّنُ نِسْ أُبَ ، وَ لِ وَ دْ ــنَ الْجَ ةِ مِ فاكِهَ ــد￯ الْ تارُ إِحْ  8  أَخْ

ميعِها. واكِهِ جَ فَ دِ الْ دَ عَ عَ ةِ مَ نَ قارَ مُ ةَ بِالْ يَّ ئَوِ مِ الْ

عَرْضُ النَّتائِجِ:

 • ، ــروعِ شْ لِ الْمَ مَ طُواتِ عَ يِّــنُ فيهِ خُ ا أُبَ ريرً قْ تُــبُ تَ أَكْ

نْفيذِ  ناءِ تَ تُها في أَثْ هْ عوبــاتِ الَّتي واجَ النَّتائِجَ والصُّ وَ

تِهِ. طَ أَنْشِ روعِ وَ شْ الْمَ

ضَ (بوربوينــت - PowerPoint) إِنْ •  رْ مُ عَ أُقَــدِّ

هِ  رَ هذِ وَ صُ ، وَ روعِ شْ نْفيذِ الْمَ لَ تَ راحِ نُ مَ مَّ تَضَ ، يَ نَ كَ أَمْ

يْها. لْتُ إِلَ صَّ النَّتائِجَ الَّتي تَوَ ، وَ لِ راحِ مَ الْ
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رسُْ الدَّ

ةُ حَلِّ الْمَسْأَلَةِ (أَرْسُمُ نَموذَجًا) خُطَّ 4
 ، بِ َقـارِ الأْ مِـنَ  سَ  لابِـ ـةَ مَ قِطْعَ  27 ـعيدٌ  ـعَ سَ مَ جَ

ا  دً دَ دٌ عَ ِـ ـعَ خال مَ جَ ـةٍ، وَ يَّ يْرِ عِيَّـةٍ خَ مْ ِجَ عَ بِهـا ل بَـرَّ تَ وَ

تُبُ  . أَكْ ـعيدٌ هُ سَ عَ مَ ـا جَ ـةً مِمّ ـدارِ 11 قِطْعَ قْ أَقَـلَّ بِمِ

الَّتـي  القِطَـعِ  دَ  ـدَ عَ ـدَ  لأَجِ لُها  وأسـتَعمِ ـةً  لَ عادَ مُ

. دٌ ِـ هـا خال عَ مَ جَ

   . ِدٌ ها خال عَ مَ قِطَعِ الَّتي جَ دِ الْ دَ لى عَ زيدُ عَ مْ يَ كَ ، وَ عيدٌ ها سَ عَ مَ لابِسِ الَّتي جَ دُ قِطَعِ الْمَ دَ ؟ عَ طَياتُ عْ ما الْمُ

.(x) ٌِد ها خال عَ مَ لابِسِ الَّتي جَ دُ قِطَعِ الْمَ دَ ؟ عَ طْلوبُ ما الْمَ

أَفْهَمُ 11

لِّها.   ةٍ، ثُمَّ حَ لَ عادَ وينِ مُ لى تَكْ ني عَ ساعِدُ ، ما يُ ةَ أَلَ سْ ثِّلُ الْمَ مَ مُ نَموذَجٍ يُ سْ كِنُني رَ مْ يُ

طُ أخَُطِّ 22

دارِ 11 قْ دِ 16 بِمِ دَ عَ لى الْ زيدُ عَ دُ 27 يَ دَ عَ الْ

. حيحٌ لُّ صَ : الْحَ إِذَنْ

قُ أَتَحَقَّ 44

. مُ النَّموذَجَ سُ oI أَرْ nƒ r£ oîrdG1

. ثِّلُها النَّموذَجُ مَ ةَ الَّتي يُ لَ عادَ نُ الْمُ وِّ oI أُكَ nƒ r£ oîrdG2

x + 11 = 27   

 . ةَ لَ عادَ لُّ الْمُ oI أَحُ nƒ r£ oîrdG3

x = 27 - 11    ِة لَ عادَ بِطَةَ بِالْمُ تَ رْ حِ الْمُ لَةَ الطَّرْ مْ تُبُ جُ أَكْ    

x = 16         ُح أَطْرَ    

. لابِسَ ةَ مَ ِدٌ 16 قِطْعَ عَ خال مَ : جَ إِذَنْ   

أَحُلُّ 33

رْسِ فِكْرَةُ الدَّ

مالِ  ِعْ ت سائِلَ بِاسْ لُّ مَ أَحُ

.( مِ نَموذَجٍ سْ طَّةِ (رَ خُ

ساوي 27 عيدٌ يُ ها سَ عَ مَ دُ الْقِطَعِ الَّتي جَ دَ عَ

ةُ تُساوي 11  يادَ الزِّ

. ةً ِدٌ قِطْعَ ها خال عَ مَ دُ الْقِطَعِ الَّتي جَ دَ عَ

. ةً ساوي x قِطْعَ يُ
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رْسِ فِكْرَةُ الدَّ

مالِ  ِعْ ت سائِلَ بِاسْ لُّ مَ أَحُ

.( مِ نَموذَجٍ سْ طَّةِ (رَ خُ

ساوي 27 عيدٌ يُ ها سَ عَ مَ دُ الْقِطَعِ الَّتي جَ دَ عَ

ةُ تُساوي 11  يادَ الزِّ

. ةً ِدٌ قِطْعَ ها خال عَ مَ دُ الْقِطَعِ الَّتي جَ دَ عَ

. ةً ساوي x قِطْعَ يُ
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رسُْ الدَّ

ةُ حَلِّ الْمَسْأَلَةِ (أَرْسُمُ نَموذَجًا) خُطَّ 4
 ، بِ َقـارِ الأْ مِـنَ  سَ  لابِـ ـةَ مَ قِطْعَ  27 ـعيدٌ  ـعَ سَ مَ جَ

ا  دً دَ دٌ عَ ِـ ـعَ خال مَ جَ ـةٍ، وَ يَّ يْرِ عِيَّـةٍ خَ مْ ِجَ عَ بِهـا ل بَـرَّ تَ وَ

تُبُ  . أَكْ ـعيدٌ هُ سَ عَ مَ ـا جَ ـةً مِمّ ـدارِ 11 قِطْعَ قْ أَقَـلَّ بِمِ

الَّتـي  القِطَـعِ  دَ  ـدَ عَ ـدَ  لأَجِ لُها  وأسـتَعمِ ـةً  لَ عادَ مُ

. دٌ ِـ هـا خال عَ مَ جَ

   . ِدٌ ها خال عَ مَ قِطَعِ الَّتي جَ دِ الْ دَ لى عَ زيدُ عَ مْ يَ كَ ، وَ عيدٌ ها سَ عَ مَ لابِسِ الَّتي جَ دُ قِطَعِ الْمَ دَ ؟ عَ طَياتُ عْ ما الْمُ

.(x) ٌِد ها خال عَ مَ لابِسِ الَّتي جَ دُ قِطَعِ الْمَ دَ ؟ عَ طْلوبُ ما الْمَ

أَفْهَمُ 11

لِّها.   ةٍ، ثُمَّ حَ لَ عادَ وينِ مُ لى تَكْ ني عَ ساعِدُ ، ما يُ ةَ أَلَ سْ ثِّلُ الْمَ مَ مُ نَموذَجٍ يُ سْ كِنُني رَ مْ يُ

طُ أخَُطِّ 22

دارِ 11 قْ دِ 16 بِمِ دَ عَ لى الْ زيدُ عَ دُ 27 يَ دَ عَ الْ

. حيحٌ لُّ صَ : الْحَ إِذَنْ

قُ أَتَحَقَّ 44

. مُ النَّموذَجَ سُ oI أَرْ nƒ r£ oîrdG1

. ثِّلُها النَّموذَجُ مَ ةَ الَّتي يُ لَ عادَ نُ الْمُ وِّ oI أُكَ nƒ r£ oîrdG2

x + 11 = 27   

 . ةَ لَ عادَ لُّ الْمُ oI أَحُ nƒ r£ oîrdG3

x = 27 - 11    ِة لَ عادَ بِطَةَ بِالْمُ تَ رْ حِ الْمُ لَةَ الطَّرْ مْ تُبُ جُ أَكْ    

x = 16         ُح أَطْرَ    

. لابِسَ ةَ مَ ِدٌ 16 قِطْعَ عَ خال مَ : جَ إِذَنْ   

أَحُلُّ 33

رْسِ فِكْرَةُ الدَّ

مالِ  ِعْ ت سائِلَ بِاسْ لُّ مَ أَحُ

.( مِ نَموذَجٍ سْ طَّةِ (رَ خُ

ساوي 27 عيدٌ يُ ها سَ عَ مَ دُ الْقِطَعِ الَّتي جَ دَ عَ

ةُ تُساوي 11  يادَ الزِّ

. ةً ِدٌ قِطْعَ ها خال عَ مَ دُ الْقِطَعِ الَّتي جَ دَ عَ

. ةً ساوي x قِطْعَ يُ
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 التعلُّم بالاستكشاف. د

التعلُّــم بالاستكشــاف نموذج تعليمــي يعمل فيــه الطلبة علــى معالجة 

المعلومات، وتركيبها، وتحويلها، وصولًا إلى معلومات جديدة باســتعمال 

ن عمليات الاستقراء، أو الاستنباط، أو أيِّ طريقة  نشاط مفاهيمي يتضمَّ

أُخرى. يمتــاز هذا النوع مــن التعلُّم بتحفيــز الطلبة، وإثارة 

حماســهم، وزيادة دافعيتهم إلى التعلُّم، بما يُوفِّره لهم من 

تشويق أثناء اكتشــافهم المعلومات باســتعمال الأدوات 

التكنولوجية، أو المحسوسات، أو غير ذلك.

رة الطلبة فرصــة لتطبيق هذا  تمنــح مناهج الرياضيــات المُطــوَّ

النموذج؛ فهي تحوي أنشطة مفاهيمية خاصة تسبق بعض الدروس.

 مهارات التفكير العليا: 4

تهدف مهارات التفكير العليا إلى تحدّي قدرات الطلبة في 

مجال التفسير، والتحليل، ومعالجة المعلومات؛ لذا، فهي تُنمّي 

ل، والتفكير، والاستقصاء، واكتشاف العلًًاقات. قدراتهم على التأمُّ

رة الطلبة فرصة لتطويــر مهارات التفكير  تمنح مناهج الرياضيــات المُطوَّ

العليا في كل درس، بطرحها مســائل مرتبطــة بنتاجات الدرس؛ إذ 

يحــوي بند )مهارات التفكير العليا( عددًا من المســائل ضمن 

العناوين الآتية:

تبرير: يتطلَّب حلُّ هذه المسائل تبرير خطوات الحلِّ جميعها.

يًا للطلبة.  ن هذه المسائل أفكارًا غير مألوفة تُمثِّل تحدِّ : تتضمَّ تحدٍّ

مسألة مفتوحة: يوجد لهذه المسألة عدد من الحلول الصحيحة، وليس حلًًاًّ واحدًا فقط. 

أكتشف الخطأ: يتعيَّن على الطلبة في هذا النوع من المسائل تحديد  الخطأ في إجابة معطاة؛ ما يُحتِّم عليهم إدراك مفاهيم الدرس بصورة عميقة. 

ها مختلف: يتعيَّن على الطلبة في هذا النوع من المسائل تحليل عدد من الخيارات المعطاة، ثم تحديد خيار واحد فقط مختلف عن البقية. أيُّ

ما السؤال: يُعطى الطلبة في هذا النوع من المسائل إجابة لمسألة ما، ثم يُطلَب إليهم كتابة هذه المسألة.
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ةُ : النَّماذِجُ وَالْمَقاديرُ الْجَبْرِيَّ نَشاطٌ مَفاهيمِيٌّ

ةِ. يَّ بْرِ قاديرِ الْجَ ثيلِ الْمَ ِتَمْ ةَ ل يَّ بْرِ قِطَعَ الْجَ لُ الْ مِ تَعْ   الْهَدَفُ: أَسْ

 ،(variables) ٍيِّرات تَغَ موزُ مُ هِ الرُّ ى هذِ مّ تُسَ ةٍ، وَ هولَ جْ نْ قِيَمٍ مَ بيرِ عَ ِلتَّعْ ) ل فٌ رُ موزٌ (أَحْ لُ فيها رُ مَ ــتَعْ ةٌ تُسْ غَ بْرُ (algebra) لُ الْجَ

  : لِيّاتُ مَ عَ يْنَها الْ لُ بَ دادِ تَفْصِ َعْ الأْ يِّراتِ وَ تَغَ مُ نَ الْ ةٌ مِ موعَ جْ يُّ (algebraic expression) مَ بْرِ قْدارُ الْجَ الْمِ وَ

ثَرُ َكْ وَ الأْ فُ x هُ رْ الْحَ

ا. يِّرً تَغَ هِ مُ فِ صْ مالاً بِوَ تِعْ اسْ
y ÷ 3 ني عْ  تَ

y

34×h ني عْ 4h تَ

y

34h
x + 2

 1 ةُ  قِطْعَ ثِّلُ الْ مَ تُ يِّرَ x، وَ تَغَ مُ x الْ ةُ  قِطْعَ ثِّــلُ الْ مَ يْثُ تُ ةِ بِحَ يَّ بْرِ قاديرِ الْجَ ثيلِ الْمَ ةِ في تَمْ يَّ بْرِ قِطَعِ الْجَ مالُ الْ ــتِعْ كِنُني اسْ مْ يُ

x + 1 ةِ  ورَ لى الصّ ثيلُهُ عَ كِنُ تَمْ مْ دارُ x + 1 يُ قْ مِ : الْ ثَلاً دَ 1، فَمَ دَ عَ الْ

أْتي: يٍّ في ما يَ بْرِ قْدارٍ جَ لِّ مِ ثيلِ كُ ةَ لِتَمْ يَّ بْرِ مِلُ الْقِطَعَ الْجَ تَعْ نَشاطٌ:  أَسْ

1  x - 2
2  x + 4

دِ 2  دَ عَ لَ الْ دَ يْنِ بَ عَ بَّ رَ مُ لَ x ، وَ دَ تَطيلاً بَ سْ عُ مُ أَضَ

  x  - 1  1

دِ 4  دَ عَ لَ الْ دَ بَّعاتٍ بَ رَ لَ x ، وَ 4 مُ دَ تَطيلاً بَ سْ عُ مُ أَضَ

x  + 1  1  1  1

3  x ÷ 3
4  2x

 x َل دَ تَطيلاً بَ سْ عُ مُ أَضَ

x

ةٍ. تَطابِقَ تَطيلَ إِلى 3 أَقْسامٍ مُ سْ مُ الْمُ أَقْسِ

2x َل دَ تَطيلَيْنِ بَ سْ عُ مُ أَضَ

x  x

x
3

رُ:   أُفَكِّ

أْتي: ا يَ مّ لَّ نُموذَجٍ مِ ثِّلُ كُ مَ يَّ الَّذي يُ بْرِ قْدارَ الْجَ تُبُ الْمِ أَكْ

1  x  + 1     2  x  - 1  1  

3      4  x  x  x

ةِ: يَّ بْرِ أْتي بِالْقِطَعِ الْجَ ا يَ مّ يٍّ مِ بْرِ قْدارٍ جَ لَّ مِ ثِّلُ كُ أُمَ

5  x + 6  6  x - 4  7  5x   8  x ÷ 5

أَتَعَلَّمُأَتَعَلَّمُ

x + x ها سُ يَ نَفْ هِ ها x×2  وَ سُ يَ نَفْ 2x هِ
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يَّةٍ  عِ ضْ وَ نْ  مِ ثَــرَ  أَكْ ةُ  رافَ الزَّ ذُ  تَّخِ تَ
نادِ  بِإِسْ ، أَوْ  ةً نامُ واقِفَ دْ تَ قَ ؛ فَ مِ لِلنَّوْ

ها. دِ سَ لى جَ ها عَ نُقِ عُ

مَعْلومَةٌ

نْ  بِّرُ عَ نْها cm 20 أُعَ لٍّ مِ هُ إِلى قِطَعٍ طولُ كُ ، قَطَّعَ بِ شَ نَ الْخَ حٌ مِ وْ ارٍ لَ : لَد￯ نَجّ شــابٌ  15  أَخْ

دِ  دَ ســابِ عَ دارَ لِحِ قْ مِ لُ هذا الْ مِ ــتَعْ ، ثُمَّ أَسْ يٍّ بْرِ دارٍ جَ قْ يْها بِمِ لَ لَ عَ صَ تي حَ طَعِ الَّ قِ دِ الْ دَ عَ

120 cm ِح ؛ إِذا كانَ طولُ اللَّوْ طَعِ قِ الْ

 ، مِ يَوْ طْ في الْ قَ تَيْنِ فَ نامُ ساعَ ةُ تَ رافَ : إِذا كانَتِ الزَّ يَواناتٌ  16  حَ

ها  نامُ تي تَ ــاعاتِ الَّ دَ السّ دَ بَيِّنُ عَ ا يُ يًّ بْرِ ا جَ ــدارً قْ تُبُ مِ أَكْ فَ

دِ  دَ سابِ عَ هُ لِحِ لُ مِ ــتَعْ ، ثُمَّ أَسْ امِ َيّ نَ الأْ دٍ مِ دَ ةُ في عَ رافَ الزَّ

. بوعٍ ةُ في أُسْ رافَ ها الزَّ نامُ تي تَ اعاتِ الَّ السّ

  6 ÷ y: يِّ بْرِ ــدارِ الْجَ قْ مِ لى 6) بِالْ ا عَ ســومً قْ : (y مَ لَةَ مْ زيدُ الْجُ ثَّلَ يَ طَــأَ: مَ ــفُ الْخَ تَشِ  17  أَكْ

 . هُ حُ حِّ أُصَ ، وَ عَ فيهِ قَ أَ الَّذي وَ طَ يِّنُ الْخَ أُبَ

. تِيَ رُ إِجابَ رِّ دارِ 2n؛ إِذا كانَتْ n = 8؟ أُبَ قْ مِ ةِ الْ نْ قيمَ بَرُ مِ دارِ 3n أَكْ قْ مِ ةُ الْ لْ قيمَ : هَ بْريرٌ  18  تَ

قيبَتِها 3  يَ في حَ بَقِ نَ الْمالِ بِالتَّساوي، فَ ا مِ بْلَغً ديقاتِها مَ نْ صَ 4 مِ تْ نادينُ وَ كَ : تَشــارَ دٍّ  19  تَحَ

. هُ تَلِكُ بْلَغَ الَّذي كانَتْ نادينُ تَمْ مَ ثِّلُ الْ مَ ا يُ يًّ بْرِ ا جَ دارً قْ تُبُ مِ . أَكْ نانيرَ دَ

. تِيَ رُ إِجابَ رِّ ؟ أُبَ تَلِفُ خْ مُ : ما الْ تَلِفَ خْ فُ الْمُ تَشِ  20  أَكْ

9x , x = 315 + d , d = 9

36 - a , a = 919 + b , b = 8

؟ يِّ بْرِ دارِ الْجَ قْ مِ الْ يِّرِ وَ تَغَ مُ يْنَ الْ قُ بَ رْ فَ ثُ: ما الْ    أَتَحَدَّ

مَهاراتُ التَّفْكيرِ الْعُلْيا
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الاستكشاف2

ه الطلبة إلى قراءة المسألة في فقرة أستكشف، ثم أسألهم:•  أُوجّ
ما وحدات قياس الطول التي تعرفونها؟ »

 cm, m, mm, km :إجابة ممكنة
1 مليمتر هو جزء من 1000 من المتر. كيف أكتب المليمتر على  »

1
1000

صورة كسر عادي؟ 

1 على مكعّب أجزاء الألف؟ »
1000

كيف أُمثّل 

1 في صورة كســر عشــري؟ ستختلف إجابات  »
1000

كيف أكتب 
الطلبة.

فون إجابة السؤال السابق في هذا الدرس.•  أُخبر الطلبة أنهم سيتعرّ

أناقش الطلبة في إجاباتهم عن طريق توجيه أسئلة، مثل:• 

ما رأيكم في إجابة زميلكم/ زميلتكن؟ »

من يتّفق مع إجابة زميله/ زميلتها؟ »

ز الإجابات الصحيحة.•  أعزّ

المعرفي، فأحرص على •  المجال  العاطفي أهمية عن  المجال  يقلّ  لا 
نْ  ا، بل أقول: (لقد اقتربت من الإجابة الصحيحة، فمَ ألاّ أخطّئ أحدً
الإجابة،  محاولته  على  أشكره  ثمّ  أُخر￯؟)،  إجابة  إعطاء  يستطيع 
وأطلب إلى أحد الطلبة غيره الإجابة عن السؤال، حتى نحصل على 
زه، ثمّ أعود إلى الطالب نفسه/ الطالبة نفسها  الإجابة الصحيحة، وأعزّ
زت  زها كما عزّ زه/ أعزّ وأطلب إليه/ إليها الإجابة عن السؤال، وأعزّ

م الإجابة الصحيحة. ن قدّ مَ

التدريس3

ـر الطلبـة بلوحة المنـازل للأعـداد الكلّية، وأعـرض عليهم لوحة •  أُذكّ
القيمة المنزلية للكسـور العشرية حتى أجزاء الألف من ورقة المصادر 

5: لوحة منازل كسور عشرية.

أُبيّـن للطلبة أنّه يُمكنهم اسـتعمال لوحة القيمة المنزليـة لإيجاد منزلة • 
رقم في كسر عشري، وكذلك إيجاد قيمته المنزلية.

مثال 1

أناقش الطلبة في حل المثال 1 باتباع الإجراءات الآتية:
أكتـب العـدد العشـري 2.712 الوارد في الفـرع 1 من المثـال 1 على • 

اللوح، وأطلب إلى أحد الطلبة تمثيله في لوحة المنازل.

أطلـب إلـى طالـب آخـر/ طالبـة أخـر￯ تحديـد منزلـة كل رقـم فيه • 
باستعمال لوحة المنازل.

أطلب إلى طالب ثالث / طالبة ثالثة تحديد القيمة المنزلية للرقم الذي • 
تحته خط.

أكتب العدد العشـري 9.965 الوارد في الفرع 2 من المثال 1، وأطلب • 
إلى الطلبة تحديد خطوات إيجاد القيمة المنزلية للرقم 5 

تنبيه:   في المثال 1، قد يخلط بعض الطلبة بين المنزلة والقيمة 

: في  المنزليــة؛ لذا أُنبّههم إلى أن المطلوب هو القيمة المنزلية، فمثلاً
الفرع الأول منزلة الرقم 1 هي أجزاء المئة، وقيمته المنزلية هي 0.01

!

 التقويم التكويني:

أطلب إلــى الطلبة حلّ تدريب (أتحقّق من فهمــي) بعد كلّ مثال. أختار 
بعض الإجابــات التي تحتوي على أخطاء مفاهميــة، وأُناقش الطلبة فيها 

على اللوح، لا أذكر اسم من أخطأ؛ تجنّبًا لإحراجه.

مثال 2

أُناقش مع الطلبة حل المثال 2 باتباع الإجراءات الآتية:

أكتب العدد العشري 2.563 الوارد في الفرع 1من المثال على اللوح، • 
وأُبيّن لهم أن هذه هي الصيغة القياسية للعدد العشري، ثم أسألهم:

مثّل العدد الكلّي؟ ما قيمته المنزلية؟ 2، قيمته المنزلية 2 » أي رقم يُ
مثّل أجزاء العشرة؟ ما قيمته المنزلية؟ 5، قيمته المنزلية  » أي رقم يُ

0.5

مثّل أجزاء المئة؟ مــا قيمته المنزلية؟ 6، قيمته المنزلية  » أي رقم يُ
0.06

مثّل أجزاء الألف؟ ما قيمته المنزلية؟ 3، قيمته المنزلية  » أي رقم يُ
0.003

ن الصيغة اللفظية على اللوح.•  أقرأ العدد بالكلمات، وأدوّ

أكتب كل رقم في صورة كسر عادي.• 

أكتب العدد العشري بالصيغة التحليلية.• 

ر إجراءات الحل السـابقة مـع العدد العشـري 48.071 الوارد في •  أُكـرّ
الفرع 2 من المثال 2�

تنويع التعليم:

تســاعد لوحة المنازل الطلبة  ذوي نمط التعلّم البصري على قراءة الأعداد 
ا على كتابة الصيغة اللفظية لها كتابة  العشرية قراءة سليمة، وتساعدهم أيضً

سليمة، إضافة إلى مساعدتهم على كتابتها بالصيغة التحليلية.

 الوصول إلى الطلبة كافةً: 6
رة تكافُــؤ الفرص بين الطلبة،  تراعي مناهــج الرياضيات المُطوَّ
وخصوصية كلٍّ منهم )التمايز(، وتســاعد على تجاوز العثرات، 

ق لديهم.  وتعزيز مناحي التفوُّ

8A

الاستكشاف2

ه الطلبة إلى قراءة المسألة في فقرة أستكشف، ثم أسألهم:•  أُوجّ
ما وحدات قياس الطول التي تعرفونها؟ »

 cm, m, mm, km :إجابة ممكنة
1 مليمتر هو جزء من 1000 من المتر. كيف أكتب المليمتر على  »

1
1000

صورة كسر عادي؟ 

1 على مكعّب أجزاء الألف؟ »
1000

كيف أُمثّل 

1 في صورة كســر عشــري؟ ستختلف إجابات  »
1000

كيف أكتب 
الطلبة.

فون إجابة السؤال السابق في هذا الدرس.•  أُخبر الطلبة أنهم سيتعرّ

أناقش الطلبة في إجاباتهم عن طريق توجيه أسئلة، مثل:• 
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من يتّفق مع إجابة زميله/ زميلتها؟ »

ز الإجابات الصحيحة.•  أعزّ

المعرفي، فأحرص على •  المجال  العاطفي أهمية عن  المجال  يقلّ  لا 
نْ  ا، بل أقول: (لقد اقتربت من الإجابة الصحيحة، فمَ ألاّ أخطّئ أحدً
الإجابة،  محاولته  على  أشكره  ثمّ  أُخر￯؟)،  إجابة  إعطاء  يستطيع 
وأطلب إلى أحد الطلبة غيره الإجابة عن السؤال، حتى نحصل على 
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م الإجابة الصحيحة. ن قدّ مَ

التدريس3

ـر الطلبـة بلوحة المنـازل للأعـداد الكلّية، وأعـرض عليهم لوحة •  أُذكّ
القيمة المنزلية للكسـور العشرية حتى أجزاء الألف من ورقة المصادر 

5: لوحة منازل كسور عشرية.

أُبيّـن للطلبة أنّه يُمكنهم اسـتعمال لوحة القيمة المنزليـة لإيجاد منزلة • 
رقم في كسر عشري، وكذلك إيجاد قيمته المنزلية.

مثال 1
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أطلب إلى طالب ثالث / طالبة ثالثة تحديد القيمة المنزلية للرقم الذي • 
تحته خط.
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!
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ن الصيغة اللفظية على اللوح.•  أقرأ العدد بالكلمات، وأدوّ

أكتب كل رقم في صورة كسر عادي.• 

أكتب العدد العشري بالصيغة التحليلية.• 

ر إجراءات الحل السـابقة مـع العدد العشـري 48.071 الوارد في •  أُكـرّ
الفرع 2 من المثال 2�

تنويع التعليم:

تســاعد لوحة المنازل الطلبة  ذوي نمط التعلّم البصري على قراءة الأعداد 
ا على كتابة الصيغة اللفظية لها كتابة  العشرية قراءة سليمة، وتساعدهم أيضً

سليمة، إضافة إلى مساعدتهم على كتابتها بالصيغة التحليلية.

11

رسُْ تَحْويلُ الْكَسْرِ إِلى كَسْرٍ عَشْرِيٍّ وَالْعَكْس2ُالدَّ

ثَلاً مَ هُ 10 فَ قامُ رٌ مَ سْ وَ كَ ةٍ هُ دَ ةٍ واحِ يَّ ــرِ شْ ةٍ عَ لَ نْزِ نْ مَ نُ مِ وَّ تَكَ يَّ (decimal) الَّذي يَ ــرِ رَ الْعَشْ سْ ا أَنْ الْكَ تُ ســابِقً لَّمْ عَ 75 = 0.75 تَ
100

ثَلاً  مَ هُ 100؛ فَ قامُ ــرٌ مَ سْ وَ كَ تَيْنِ هُ يَّ ــرِ شْ تَيْنِ عَ لَ نْزِ نْ مَ نُ مِ وَّ تَكَ يُّ الَّذي يَ ــرِ شْ عَ ــرُ الْ سْ كَ الْ 4 = 0.4 وَ
10 : ثَلاً مَ ؛ فَ رٍ سْ ةِ كَ لى صورَ نْ أَلْفٍ عَ زاءِ مِ َجْ ةِ الأْ يٍّ لِغايَ رِ شْ رٍ عَ سْ ةُ كَ كِنُني كِتابَ مْ ها يُ سِ ةِ نَفْ بِالطَّريقَ وَ

. ةِ يَّ رِ شْ عَ لِ الْ نازِ مَ قامُ في الْ َرْ الأْ

. ةِ يَّ رِ شْ عَ لِ الْ نازِ مَ دِ الْ دَ فارٌ بِعَ نْ يَمينِهِ أَصْ 1 عَ

0.327 = 327
1000

 

أتَعََلَّمُ

 أَسْتَكْشِفُ

بْريقِ  ِ ةُ في الإْ وجودَ مَ ايِ الْ يَّةُ الشّ مِّ ثِّلُ كَ تُمَ
يَّةَ  مِّ تُبُ كَ ، أَكْ تْــرِ نَ اللِّ 65 مِ

100 رِ   جــاوِ مُ الْ
. يٍّ رِ شْ رٍ عَ سْ ةِ كَ لى صورَ ايِ عَ الشّ

مِثالٌ 1 

: ةِ يَّ رِ ةِ الْعَشْ ورَ أْتي إِلى الصّ ا يَ مّ يٍّ مِ رِ سْ دٍ كَ دَ رٍ عادِيٍّ أَوْ عَ سْ لَّ كَ لُ كُ وِّ   1أُحَ
3
4

 . تَكافِئَةَ سورَ المُ لُ الكُ تَعْمِ ةُ 1:  أَسْ الطَّريقَ
هُ 10 أَوْ 100 أَوْ 1000  قامُ رٍ مَ سْ رَ إِلى كَ سْ كَ لُ الْ وِّ أُحَ

 3
4

 = 3 × 25
4 × 25

 = 75
100

 

 = 0.75

قامَ في 25 مَ الْ طَ وَ بَسْ بُ الْ رِ أَضْ  

بُ رِ أَضْ  

يٌّ رِ شْ رٌ عَ سْ كَ  

رْسِ فِكْرَةُ الدَّ

رٍ  سْ رَ إِلى كَ سْ لُ الْكَ وِّ  أُحَ
. سَ الْعَكْ ، وَ يٍّ رِ شْ عَ

الْمُصْطَلَحاتُ

يٌّ رِ شْ رٌ عَ سْ كَ

رُ رُأُفَكِّ أُفَكِّ
لِّيُّ الَّذي  كُ دُ الْ دَ عَ ما الْ

بِهِ في 4 يُساوي  رَ ناتِجُ ضَ
10 أَوْ 100 أَوْ 1000 ؟

 تعزيز لغة الرياضيات وإثراؤها: 5

تُعَـدُّ المصطلحـات إحـدى ركائز تعلُّـم الرياضيـات؛ فهي الوعـاء الذي يحمـل المعاني 

الرياضيـة، وينقلها بين المسـائل والسـياقات المختلفة. ولهذا أبرزت مناهـج الرياضيات 

فهـا الطلبـة  رة المصطلحـات الرياضيـة التـي يتعرَّ المُطـوَّ

ة، وميَّزتها بلـون مختلف داخل نصوص الشـرح،  ل مـرَّ أوَّ

وأوردت مرادفاتهـا مـن اللغـة الإنجليزيـة بهـدف إثـراء 

الطلبة.  معرفـة 
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 مراجعة التعلمّ القبلي ومعالجة الفاقد التعليمي: 7

ــرة لتنفيــذ خطة معالجة  أولًا:  مصادر التعلُّم المُيسِّ

الفاقد التعليمي

ــي  ــدة( ف ــة الوح ــتعد لدراس ــات )أس   صفح أ

ــن. ــاب التماري كت

يشــتمل كتاب التمارين على صفحات تحمل عنوان )أســتعد لدراسة 

ر ما درسوه في صف سابق أو صفين  الوحدة(، وهي تساعد الطلبة على تذكُّ

ســابقين، وتحوي فقرات يُعالجِ كلٌّ منها مفهومًــا رياضيًّا مختلفًا، 

د في كتاب الطالب. يرتبط بدرس مُحدَّ

 أوراق العمل الداعمة ب

تهدف أوراق العمل الداعمة إلــى معالجة المفاهيم الرياضية 
البســيطة التي تُعَدُّ أساسًا للتعلُّم الحالي، علمًا بأنَّ الطلبة درسوها في 

صفوف بعيدة زمنيًّا عن صفهم الآن.

بُنيَِت أوراق العمل الداعمة بطريقة مُشابهِة لصفحات )أستعد لدراسة 
الوحدة(؛ تسهيلًًًا على كلٍّ من المُعلِّمين/ المُعلِّمات والطلبة؛ الذين 

اعتادوا هذا النمط.

9

أَسْتَعِدُّ لِدِراسَةِ الْوَحْدَةِ 

الوَْحْدَةُالوَْحْدَةُ

. ليلِيَّةِ التَّحْ ظِيَّةِ وَ فْ تَيْنِ اللَّ يغَ يَّ 48.67، بِالصّ رِ دَ الْعَشْ دَ تُبُ الْعَ مِثالٌ: أَكْ

: لِ نازِ مَ ةَ الْ حَ وْ لُ لَ مِ تَعْ أَسْ

. ئَةٍ نْ مِ تّونَ مِ سِ ةٌ وَ بْعَ سَ حيحٌ وَ بَعونَ صَ أَرْ : ثَمانِيَةٌ وَ ظِيَّةُ فْ ةُ اللَّ يغَ الصّ

48.67 = 40 + 8 + 6
10

 + 7
100

    : ليلِيَّةُ ةُ التَّحْ يغَ الصّ

= 40 + 8 + 0.6 + 0.07  

ئَةِ زاءُ الْمِ ةِأَجْ رَ زاءُ الْعَشْ حادُأَجْ راتِالآْ الْعَشَ

7684

7684

0.07

0.6

8

40

رْسُ 2) عْدادِ الْكَسْرِيَّةِ إِلى أَعْدادٍ عَشْرِيَّةٍ (الدَّ تَحْويلُ الأَْ

أْتي: ا يَ مّ لٍّ مِ ةٍ في كُ يَّ رِ شْ دادٍ عَ ةَ إِلى أَعْ يَّ رِ سْ دادَ الْكَ َعْ لُ الأْ وِّ أُحَ

20  2 1
2

 21  4 8
50

 22  9 61
100

23  2 7
20

 24  1 2
5

 25  6 3
4
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أَسْتَعِدُّ لِدِراسَةِ الْوَحْدَةِ 

الوَْحْدَةُالوَْحْدَةُ

. ليلِيَّةِ التَّحْ ظِيَّةِ وَ فْ تَيْنِ اللَّ يغَ يَّ 48.67، بِالصّ رِ دَ الْعَشْ دَ تُبُ الْعَ مِثالٌ: أَكْ

: لِ نازِ مَ ةَ الْ حَ وْ لُ لَ مِ تَعْ أَسْ

. ئَةٍ نْ مِ تّونَ مِ سِ ةٌ وَ بْعَ سَ حيحٌ وَ بَعونَ صَ أَرْ : ثَمانِيَةٌ وَ ظِيَّةُ فْ ةُ اللَّ يغَ الصّ

48.67 = 40 + 8 + 6
10

 + 7
100

    : ليلِيَّةُ ةُ التَّحْ يغَ الصّ

= 40 + 8 + 0.6 + 0.07  

ئَةِ زاءُ الْمِ ةِأَجْ رَ زاءُ الْعَشْ حادُأَجْ راتِالآْ الْعَشَ

7684

7684

0.07

0.6

8

40

رْسُ 2) عْدادِ الْكَسْرِيَّةِ إِلى أَعْدادٍ عَشْرِيَّةٍ (الدَّ تَحْويلُ الأَْ

أْتي: ا يَ مّ لٍّ مِ ةٍ في كُ يَّ رِ شْ دادٍ عَ ةَ إِلى أَعْ يَّ رِ سْ دادَ الْكَ َعْ لُ الأْ وِّ أُحَ

20  2 1
2

 21  4 8
50

 22  9 61
100

23  2 7
20

 24  1 2
5

 25  6 3
4
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2.5 4.16 9.61

2.35 1.4 6.75

 دليل المعلم جـ

يقدّم دليل المعلم في مبحث الرياضيات إرشادات تفصيلية لإجراءات معالجة الفاقد 
التعليمي في الحصّة الصفّيّة بطريقة تضمن اســتمرار تدريس الكتاب المدرسي في 
كل حصة؛ بوصفه مصدرًا أساسيًّا للتعلُّم، مع الحرص على تمكين الطلبة جميعهم 

وبمختلف مستوياتهم من اللحاق بالتعلم الحاليّ في أسرع وقت ممكن.

للحصول  المجاور  الرمز  أمسح 
إلكترونية من كتيب  على نسخة 

أوراق العمل الداعمة.
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ثانيًا: إجراءات معالجة الفاقد التعليمي في كل حصة صفية

الداعمــة 	  العمــل  أوراق  كُتيّــب  مــن  المعلمــة  المعلــم/  يحــدد 
تحقيقهــا  يُتوقَّــع  التــي  الــدرس  بنتاجــات  المرتبطــة  في الفقــرات 
الحصــة القادمة، ويطلب إليهم جميعًا حلّها واجبًــا منزليًّا بوصفه اختبارًا 

تشخيصيًّا؛ لغايات تقييم الطلبة وتحديد مستوياتهم واحتياجاتهم. 

في الدقائق العشــر الأولى من الحصة التالية، يتجوّل المعلّم/ المعلّمة بين 	 
الطلبة؛ لتحديد الفقرات التي أظهرت حاجتهم إلى التحسين فيها، ويشاركهم 
بمناقشة الأمثلة المحلولة في تلك الفقرات على اللوح، ثم يطلب إليهم حل 

التدريبات المرتبطة بتلك الأمثلة.

بعــد ذلك يوجّه المعلم/ المعلمة الطلبة جميعهــم إلى الفقرات المرتبطة 	 
بنتاجات الدرس التــي يُتوقَّع تحقيقها في الحصــة الحالية من صفحات 
)أســتعد لدراســة الوحدة( في كتاب التمارين، ثم حــلّ تدريباتها داخل 

الغرفة الصفية بصورة فردية، تحت إشرافه وبمتابعته الحثيثة.

يتجوّل المعلم/ المعلمة بين الطلبة لمتابعتهم في أثناء الحلّ، وفي حال 	 
واجهتهم صعوبة في الحلّ يتم توجيههم إلى الاسترشاد بالمثال المعطى. 
وإذا أنهى الطلبة ذوو المستويين المتوسط وفوق المتوسط الحلّ، يُطلب 
إليهم مســاعدة زملًًائهم/ زميلًًاتهم من ذوي المستوى دون المتوسط؛ 

تجسيدًا لأسلوب التعلّم بالأقران.
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الوحدةُالوحدةُ

66
عْطى. ثالِ الْمُ تَعينُ بِالْمِ ، أَسْ نَ الإجابةِ أَكُّدي مِ مِ تَ دَ في حالِ عَ ، وَ لاً ريباتِ أَوَّ لِّ التَّدْ عْلوماتي بِحَ تَبِرُ مَ أَخْ

رْسُ 1) أْتي:أَجْزاءُ الْعَشَرَةِ (الدَّ ا يَ مّ لٍّ مِ ظَلَّلَ في كُ ءَ الْمُ زْ ثِّلُ الْجُ يَّ الَّذي يُمَ رِ رَ الْعَشْ سْ الْكَ رَ الْعادِيَّ وَ سْ تُبُ الْكَ   1أَكْ
2  

3  

دادِ: َعْ طِّ الأْ لى خَ هُ عَ ثِّلُ مَ أُ ، وَ يٍّ رِ شْ رٍ عَ سْ ةِ كَ لى صورَ أْتي عَ ا يَ مّ رٍ عادِيٍّ مِ سْ لَّ كَ تُبُ كُ 3  4أَكْ
10 5  9

10 6  1
10

. يٍّ رِ شْ رٍ عَ سْ ةِ كَ لى صورَ 4 عَ
10

تُبُ  مِثالٌ: أَكْ

. جٍ رَ بِنَموذَ سْ ثِّلُ الْكَ مَ ةُ  أُ ـطْــوَ 1الْخُ

ةٍ).   دَ مِ عْ ةٍ (4 أَ رَ شْ نْ عَ زاءٍ مِ ثِّلُ 4 أَجْ مَ ةَ تُ لَ لَّ ظَ تَطيلاتِ الْمُ سْ نَّ الْمُ ظُ أَ أُلاحِ   

23

أَسْتَعِدُّ لِدِراسَةِ الْوَحْدَةِ 

الوَْحْدَةُالوَْحْدَةُ

عْطى. ثالِ الْمُ تَعينُ بِالْمِ أَكُّدي مِنَ الإجابةِ، أَسْ مِ تَ دَ في حالِ عَ ، وَ لاً ريباتِ أَوَّ لِّ التَّدْ لوماتي بِحَ عْ تَبِرُ مَ أَخْ

رْسُ 1) الْمَقاديرُ الْعَدَدِيَّةُ وَالْجَبْرِيَّةُ (الدَّ

ِيَةِ: ت لِ الآْ مَ نَ الْجُ لٍّ مِ نْ كُ بِّرُ عَ عَ ا يُ يًّ بْرِ ا أَوْ جَ دِيًّ دَ ا عَ قْدارً تُبُ مِ أَكْ

ةِ 23 إِلى 50 نْ 15       2 إِضافَ حِ 9 مِ  1 طَرْ

لى 12 ةِ y عَ مَ بِ 5 في m       4 قِسْ رْ  3 ضَ

لى k بِـ 30 زيدُ عَ ثالِ x        6 يَ  5 4 أَمْ

ِيَةِ: ت لِ الآْ مَ نَ الْجُ لٍّ مِ نْ كُ بِّرُ عَ عَ ا يُ يًّ بْرِ ا أَوْ جَ دِيًّ دَ ا عَ قْدارً تُبُ مِ مِثالٌ: أَكْ

دٍ إِلى 73 دَ عِ عَ مْ b) جَ
لى 7 ةِ 49 عَ مَ a) قِسْ

73 + n : يُّ بْرِ قْدارُ الْجَ الْمِ 49 ÷ 7 : دِيُّ دَ قْدارُ الْعَ الْمِ

نْ 17 دٍ مِ دَ حُ عَ d) طَرْ
دٍ دَ بِ 5 في عَ رْ c) ضَ

17 - x : يُّ بْرِ قْدارُ الْجَ الْمِ 5 × m : يُّ بْرِ قْدارُ الْجَ الْمِ

الْمُعادَلاتُ

77
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استراتيجيات تدريس إضافيةاستراتيجيات تدريس إضافية

رة على تطبيق أحدث اســتراتيجيات التدريس، بمــا تحويه من عناصر مُنظَّمة في كتاب  عزيزي المُعلِّم/ عزيزتي المُعلِّمة، تســاعد مناهج الرياضيات المُطوَّ
الطالب، ومقترحات، وإرشــادات مناسبة للتدريس في هذا الدليل، علمًا بأنَّ مسألة تطبيقها متروكة لك؛ إذ يُمكِن لك اختيار طرائق التدريس المناسبة داخل 

الغرفة الصفية؛ فـأنت أكثر علمًا بأحوال الغرفة الصفية، والوسائل والتجهيزات المتوافرة في المدرسة.

في ما يأتي بعض استراتيجيات التدريس الإضافية التي قد تساعد على تقديم الدروس:

:)Flipped Learning( التعلُّم المقلوب

 تُســهِم هذه الاســتراتيجية في تعزيز مهارات التعلُّم الذاتي، واســتثمار وقت الحصة الصفية بفاعلية، والتركيز على المحتوى والمفاهيم العلمية 
مًا باســتعمال التقنيات الحديثة وشبكة الإنترنت؛ إذ يُمكِن  بصورة مُكثَّفة. وهي تتيح للمُعلِّم/ للمُعلِّمة إعداد الدروس، وإطلًًاع الطلبة عليها مُقدَّ
بها إرسال ما هو مطلوب إلى الطلبة من مقاطع مرئية )فيديو(، وملفات صوتية، وغير ذلك من الوسائط، ثم الطلب إليهم الاطلًًاع عليها في المنزل 
قبل وقت كافٍ من عرضها في غرفة الصف، عن طريق الوسائل المتوافرة لديهم، مثل: جهاز الحاسوب، والهاتف المحمول، والجهاز اللوحي.

عة لتنفيذها في اللقاء الصفي؛ تطبيقًا للمفاهيم التي اكتســبها الطلبة، ومناقشة المحتوى  ، يتعيَّن على المُعلِّم/ المُعلِّمة إعداد أنشــطة مُتنوِّ ومن ثَمَّ
ز مهارات العمل بروح الفريق،  العام للدرس. وتشــمل هذه الأنشطة التعلُّم النشــط، والاستقصاء، والتجريب، وحلَّ المســائل الرياضية؛ ما يُعزِّ

ويساعد على تقييم عملية التعلُّم. 

:)Exit Ticket( بطاقة الخروج

دة مكتوبة في بطاقات صغيرة. بعد  ذها الطلبة في مرحلة ختام الدرس. وفيه يجيب الطلبة عن أسئلة قصيرة مُحدَّ ن مهمة قصيرة يُنفِّ أســلوب يتضمَّ
ذلك يتعيَّن على المُعلِّم/ المُعلِّمة جمع البطاقات لقراءة الإجابات، ثم التعليق عليها في الحصة التالية، في ما يُمثِّل تغذية راجعة يُســتندَ إليها في 

الحصة اللًًاحقة.

:)Hand Up( )رفع اليد )إشارة الصمت

أســلوب يُســتعمَل لإدارة الصف. وفيه يتعيَّن على المُعلِّم/ المُعلِّمة رفع اليد، فيســتجيب الطلبة برفع أيديهم، وإنهاء مناقشاتهم فورًا. تُعَدُّ هذه 
الاســتراتيجية طريقة فاعلة وسريعة للفت انتباه الطلبة، ويُمكِن استخدامها في بداية الحصة، أو للإعلًًان عن انتهاء النشاط. تجدر الإشارة إلى أنَّ 

رفع اليد يجب أنْ يُقابَل باستجابات ثلًًاث: رفع جميع الطلبة أيديهم من دون استثناء، والتزامهم الصمت التام، والإصغاء.



l

:)Numbered Heads( الرؤوس المُرقَّمة

أســلوب يُســتعمَل لإدارة الصف، وتوزيع المســؤوليات. وهو يهدف إلى إبقاء الطلبة في وضع اســتعداد دائم، عن طريق الاختيار العشــوائي 
لمشاركاتهم وإجابتهم عن الأسئلة. ففي العمل الجماعي يكون لكل فرد في المجموعة رقم خاص، وعند طلب المُعلِّم/ المُعلِّمة الحصول على 
إجابة سؤال بصورة عشوائية، يختار الفرد رقمًا من دون أنْ يعرف زميله/ زميلتها، فيجيب مَنْ يقع عليه/ عليها الاختيار عن السؤال، وقد يتم ذلك 

بمساعدة أفراد المجموعة.

:)I Think, We Think( أنا أفُكِّر، نحن نفُكِّر

ر(،  ل: )أنا أُفكِّ ن جدولًا من عموديــن؛ عنوان الأوَّ أســلوب يُســتعمَل لتطوير تفكير الطلبة ضمن مجموعات. وفيه تُعِدُّ كل مجموعة ورقة تتضمَّ
ل، ثم يُناقِش الطلبة إجاباتهم  ر(. ثم يُمكِن للمُعلِّم/ للمُعلِّمة طرح سؤال يجيب عنه الطلبة بصورة فردية في العمود الأوَّ وعنوان الثاني: )نحن نُفكِّ
للًًاتفاق على إجابة واحدة تُكتَب في العمود الثاني، ويُمكِن تغيير الورقة عند الحاجة. يســاعد هذا الأســلوب الطلبة على التفكير في الموضوع، 

ث إلى الآخرين. ل التغيُّر في تفكيرهم نتيجة التحدُّ وتأمُّ

:)Small Boards( الألواح الصغيرة

ى، أو قطعة خشب صغيرة يُكتَب  أســلوب يُســتعمَل للتقويم. وفيه يُمسِــك كل طالب/ طالبة بلوح صغير )يُمكِن أنْ يُصنعَ من قطعة كرتون مقوًّ
عليها بالطبشور، أو قطعة كرتون عليها لاصق شفّاف يُكتَب عليها بقلم اللوح الأبيض(، ثم يُمكِن للمُعلِّم/ للمُعلِّمة طرح سؤال يجيب عنه الطلبة 
ن من مشاهدة الإجابات بسهولة. يُسهِم هذا الأسلوب في زيادة مشاركة الطلبة؛ لأنَّهم يجيبون جميعًا  بالكتابة على اللوح، ثم رفعه إلى أعلى؛ للتمكُّ
في الوقت نفسه من دون إحداث فوضى، ويُسهِم أيضًا في التقويم التكويني؛ إذ يُمكِن للمُعلِّم/ للمُعلِّمة ملًًاحظة نسبة إجابات الطلبة الصحيحة.
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مخطط الوحدة

الأدوات اللازمةالمصطلحاتالنتاجاتاسم الدرس
عدد 

الحصص

 الدرس 1:
أجزاء الألف

تحديد القيمة المنزلية لرقم في كسـر عشـري ضمن الأجزاء 	 
من ألف.

واللفظيـة، 	  القياسـية،  بالصيـغ:  العشـري  الكسـر  كتابـة 
والتحليلية، ضمن الأجزاء من ألف.

أحجار نرد.	 
أقلام. 	 
أوراق بيضاء.	 
ورقة المصادر 1	 
ورقة المصادر 2	 
ورقة المصادر 5	 

3

 الدرس 2:
تحويل الكسر إلى كسر 

عشري والعكس

تحويل الكسر العادي أو العدد الكسري إلى كسر عشري.	 
تحويل الكسر العشري إلى كسر عادي أو عدد كسري.	 

أقلام.	 كسر عشري.
أوراق.	 
صور أوراق نقدية.	 

3

 الدرس 3:
مقارنة الأعداد العشرية 

وترتيبها

مقارنة كسور، وأعداد عشرية حتى جزء من ألف.	 
ترتيب كسور، وأعداد عشرية حتى جزء من ألف.	 

المقارنة.

الترتيب.

أحجار نرد.	 
أقلام. 	 
أوراق بيضاء.	 
ورقة المصادر 2	 
ورقة المصادر 4	 
ورقة المصادر 6	 

3

 الدرس 4:
تقريب الأعداد العشرية

تقريب الأعداد العشرية إلى أقرب عدد كلّي.	 
تقريب الأعداد العشرية إلى أقرب جزء من 10	 
تقريب الأعداد العشرية إلى أقرب جزء من 100	 

أقلام.	 
أوراق.	 
ورقة المصادر 4	 

3

 الدرس 5:
تقدير نواتج جمع 

الأعداد العشرية 
وطرحها

تقديـر ناتج جمع عددين عشـريين أو ناتج طرحهما بتقريب  	 
كل منهما إلى أقرب عدد كلّي.

تقديـر ناتج جمع عددين عشـريين أو ناتج طرحهما بتقريب 	 
كل منهما إلى أقرب عشرة.

أقلام.	 
أوراق.	 
3أقلام ملوّنة.	 

 الدرس 6:
جمع الأعداد العشرية 

وطرحها

جمع أعداد عشرية. 	 
طرح أعداد عشرية.	 
حل مسائل حياتية تتضمن جمع الأعداد العشرية وطرحها.	 

أقلام.	 
أوراق.	 
بطاقات.	 
ورقة المصادر 2	 

3

 الدرس 7:
ضرب الأعداد العشرية 

وقسمتها

ضرب الأعداد العشرية في 1000 ,100 ,10	 
قسمة الأعداد العشرية على 1000 ,100 ,10	 

أقلام.	 
أوراق.	 
ورقة المصادر 7	 

3

 الدرس 8:
النسبة المئوية

تعرّف النسبة المئوية.	 
كتابة النسبة المئوية باستعمال رمزها %.	 
كتابة النسبة المئوية التي تمثل الجزء المظلل من شبكة المئة.	 

أقلام.	 النسبة المئوية.
أوراق.	 
ورقة المصادر 2	 

2

1عرض نتائج المشروع

1اختبار نهاية الوحدة

25 حصةالمجموع

6
الوحدة
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نظرة عامة على الوحدة:

فــي هذه الوحدة يبنــي الطلبة على مــا تعلّموه في الصف 
الرابع الأساســي حول القيمة المنزليــة حتى الأجزاء من 
مئــة، بُغية تعلّم القيمــة المنزلية حتى الأجــزاء من ألف، 
وكتابتها بالصيغ القياســية والتحليلية واللفظية، ويقارنون 

بين الأعداد والكسور العشرية، ويرتّبونها.

وسيتعلّم الطلبة في هذه الوحدة تقدير نواتج جمع الأعداد 
والكســور العشرية وطرحها بالتقريب إلى أقرب عدد كلّي 
وأقرب عشرة، وســيتعلّمون أيضًا جمع الكسور العشرية 
وطرحها، وضربهــا في 1000 ,100 ,10، قســمتها على 

10, 100, 1000

إضافة إلى ما ســبق ســيتعرّف الطلبة النســبة المئوية في 
مواقف متنوعة.

6الترابط الرأسي بين الصفوف

الوَْحْدَةُالوَْحْدَةُ

الْكُسورُ الْعَشْرِيَّةُ وَالْعَمَلِيّاتُ عَلَيْها66

يَّةُ هذِهِ الْوَحْدَةِ؟  ما أَهَمِّ

يَمِ  قِ نِ الْ بيرِ عَ ةُ لِلتَّعْ يَّ رِ شْ عَ ســورُ الْ لُ الْكُ مَ تَعْ تُسْ

ســورِ  الْكُ نَ  لَ مِ ــهَ أَسْ ةٍ  بِطَريقَ ا  دًّ ةِ جِ غيرَ الصَّ

ةِ  يَّ ــرِ شْ عَ ســورُ الْ لُ الْكُ مَ ــتَعْ ؛ لِذا، تُسْ ةِ عادِيَّ الْ

 ، ياتِيَّةِ الْحَ يَّةِ وَ لْمِ عِ جــالاتِ الْ نَ الْمَ ثيرٍ مِ في كَ

ياءِ الثَّمينَةِ  َشْ تَلَ الأْ ا أَنَّ كُ مً وْ ظْتُ يَ لِّيَ لاحَ عَ لَ وَ

يٍّ  قْمِ مالِ ميزانٍ رَ ــتِعْ ، تُقاسُ بِاسْ بِ هَ ثْلِ الذَّ مِ

ــرٍ  سْ ةِ كَ لى صورَ ةُ عَ تْلَ كُ رُ فيــهِ الْ قيــقٍ تَظْهَ دَ

 . يٍّ رِ شْ عَ

تَعَلَّمْتُ سابِقًا:

 ، ئَةِ مِ ــزاءِ الْ أَجْ ةِ وَ ــرَ شْ عَ ــزاءِ الْ فَ أَجْ ــرُّ  تَعَ
ثيلَها. تَمْ وَ

. تَهُ كِتابَ يِّ وَ رِ شْ عَ دِ الْ دَ عَ ةَ الْ  قِراءَ

ســورِ  الْكُ ةِ وَ عادِيَّ ســورِ الْ يْنَ الْكُ ويلَ بَ   التَّحْ
. ئَةِ مِ زاءِ الْ نَ أَجْ مْ ةِ ضِ يَّ رِ شْ عَ الْ

ريبَها. قْ تَ ةِ وَ يَّ رِ شْ عَ سورِ الْ ةَ الْكُ نَ قارَ  مُ

سَأَتَعَلَّمُ في هذِهِ الْوَحْدَةِ: 

ســورِ  الْكُ ةِ وَ عادِيَّ ســورِ الْ يْنَ الْكُ ويــلَ بَ  التَّحْ

. َلْفِ زاءِ الأْ نَ أَجْ مْ ، ضِ ةِ يَّ رِ شْ عَ الْ

ةِ فــي 10 وَ 100  يَّ ــرِ شْ عَ ســورِ الْ بَ الْكُ رْ  ضَ

يْها. لَ ةَ عَ مَ سْ قِ الْ وَ 1000 وَ

ها. حَ طَرْ ةِ وَ يَّ رِ شْ عَ دادِ الْ َعْ عَ الأْ مْ  جَ

ها. إيجادَ تَها، وَ كِتابَ ، وَ ةِ يَّ ئَوِ مِ بَةِ الْ فَ النِّسْ رُّ  تَعَ

6
الوحدة

 الصف السادس

ضرب الكسور العشرية، وقسمتها.	 

القيـاس 	  وحـدات  عـن  مسـائل  حـل 
باسـتعمال ضـرب الكسـور العشـرية 

وقسـمتها.

ــر 	  ــى كس ــة إل ــبة المئوي ــل النس تحوي
ــس. ــري، والعك عش

كسر 	  صورة  على  المئوية  النسبة  كتابة 
عادي، والعكس.

إيجــاد النســبة المئويــة مــن عــدد 	 
ومــن كميــة.

 الصف الخامس

تعرّف أجزاء الألف، وتمثيلها.	 
قراءة العدد العشري حتى أجزاء الألف، وكتابته.	 
ضمن 	  العشرية،  والكسور  العادية  الكسور  بين  التحويل 

أجزاء الألف.
مقارنة الكسور العشرية، وترتيبها.	 
تقريب الكسور العشرية، وتقدير نواتج جمعها وطرحها.	 
جمع الأعداد العشرية وطرحها.	 
ضرب الكسور العشرية في 1000 ,100 ,10	 
قسمة الكسور العشرية على 1000 ,100 ,10	 
تعرّف النسبة المئوية.	 
كتابــة النســبة المئويــة التــي تمثــل الجــزء المظلــل مــن 	 

شــبكة المئــة.

 الصف الرابع

تعرّف أجزاء العشـرة وأجـزاء المئة، 	 
وتمثيلها.

قـراءة الكسـر العشـري حتـى أجزاء 	 
وكتابته. المئـة، 

العاديــة 	  بيــن الكســور  التحويــل 
والكســور العشــرية، ضمــن أجــزاء 

ــة. المئ

كتابة العدد الكسري على صورة كسر 	 
غير فعلي وبالعكس.

مقارنة الكسور العشرية وترتيبها.	 
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يَ  ــروعِ شْ مَ لِتَنْفيذِ  ميلاتي  /زَ لائِيَ مَ زُ وَ دُّ  ــتَعِ  أَسْ

سورِ  ةِ الْكُ نَ قارَ هاراتِيَ في مُ لُ فيهِ مَ مِ ــتَعْ أَسْ ، الَّذي سَ الْخاصِّ

ها. حِ طَرْ عِها وَ مْ ديرِ نَواتِجِ جَ قْ تَ ريبِها، وَ قْ تَ تيبِها وَ رْ تَ ةِ وَ يَّ رِ شْ عَ الْ

ــنَ  ــةٍ مِ تَلِفَ خْ ــواعٍ مُ ، 5 أَنْ ــيٌّ مِ قْ ــزانٌ رَ ــوادُّ وَالأَْدَواتُ: مي الْمَ

. ــمٌ لَ ، قَ ــةٌ قَ رَ ، وَ ــةِ فاكِهَ الْ

خُطُواتُ تَنْفيذِ الْمَشْروعِ:

 : لِ وَ دْ لُها في الْجَ جِّ أُسَ ، وَ ةٍ بِالْكيلوغرامِ لِّ فاكِهَ ةَ كُ تْلَ دُ كُ  1 أَجِ

ةُ ةُالْفاكِهَ تْلَ يُّالْكُ رِ رُ الْعَشْ سْ رُ الْعادِيُّالْكَ سْ الْكَ

. ةٍ لِّ فاكِهَ ةِ كُ تْلَ َلْفِ لِكُ زاءِ الأْ أَجْ ئَةِ وَ مِ زاءِ الْ ةَ أَجْ لَ نْزِ دُ مَ دِّ   أُحَ 2 

. بَرِ َكْ رِ إِلى الأْ غَ َصْ نَ الأْ تِها مِ تْلَ بَ كُ سْ ةَ حَ فاكِهَ تِّبُ الْ  3  أُرَ

إِلى  نْ 10، وَ ءٍ مِ زْ بِ جُ ــرَ ةٍ إِلى أَقْ لِّ فاكِهَ ةَ كُ تْلَ بُ كُ ــرِّ  4  أُقَ

نْ 100 ءٍ مِ زْ بِ جُ أَقْرَ

. ةِ فاكِهَ نَ الْ يْنِ مِ عَ تَيْ نَوْ تْلَ موعَ كُ جْ رُ مَ دِّ  5 أُقَ

تي  تَلِ الَّ كُ نَ الْ ةٍ مِ تْلَ رِ كُ غَ أَصْ ةٍ وَ تْلَ بَــرِ كُ يْنَ أَكْ قَ بَ رْ فَ دُ الْ  6  أَجِ

. لِ وَ دْ تُها في الْجَ دْ جَ أَوْ

لِّ  نْ كُ ةٍ مِ تَماثِلَ بَّةٍ مُ تْلَــةَ 10 أَوْ 100 أَوْ 1000 حَ دُ كُ  7  أَجِ

. ةٍ فاكِهَ

ــبَتَها  يِّنُ نِسْ أُبَ ، وَ لِ وَ دْ ــنَ الْجَ ةِ مِ فاكِهَ ــد￯ الْ تارُ إِحْ  8  أَخْ

ميعِها. واكِهِ جَ فَ دِ الْ دَ عَ عَ ةِ مَ نَ قارَ مُ ةَ بِالْ يَّ ئَوِ مِ الْ

عَرْضُ النَّتائِجِ:

 • ، ــروعِ شْ مَ لِ الْ مَ طُواتِ عَ يِّــنُ فيهِ خُ ا أُبَ ريرً قْ تُــبُ تَ أَكْ
نْفيذِ  ناءِ تَ تُها في أَثْ هْ تي واجَ عوبــاتِ الَّ النَّتائِجَ والصُّ وَ

. تِهِ طَ أَنْشِ روعِ وَ شْ مَ الْ

ضَ (بوربوينــت - PowerPoint) إِنْ •  رْ مُ عَ ــدِّ أُقَ
هِ  رَ هذِ وَ صُ ، وَ روعِ شْ مَ نْفيذِ الْ لَ تَ راحِ نُ مَ مَّ تَضَ ، يَ نَ كَ أَمْ

يْها. لْتُ إِلَ صَّ تي تَوَ النَّتائِجَ الَّ ، وَ لِ راحِ مَ الْ

مَشْروعُ الْوَحْدَةِ: فاكِهَةُ الْكُسورِ الْعَشْرِيَّةِ
مشروع الوحدة: فاكهة الكسور العشرية

هــدف المشــروع: يهدف مشــروع الوحــدة إلى ربط 

الرياضيــات بالحياة؛ بتنمية القــدرة على قياس كتل فاكهة 
باستعمال ميزان إلكتروني، وتسجيلها بالكيلوغرامات على 

صورتَي كسر عشري وكسر عادي.

خطوات تنفيذ المشروع

أعرّف الطلبة بالمشروع وأهميته في  تعلّم موضوعات 	 
الوحدة.

أُوزّع الطلبـة في مجموعات، وأُبيّـن لهم أهمّية تعاون 	 
أفراد المجموعة، وأُوزّع المهامّ بينهم، وأحدّد مقرّرًا/ 

مقرّرة لكل مجموعة.
أُناقـش الطلبـة فـي فكـرة مشـروع الوحـدة، والمـواد 	 

والأدوات اللازمة، وأتحقّق من وضوح خطوات تنفيذ 
المشروع، والنتائج المطلوب عرضها على الجميع.

أطلب إليهم اسـتعمال عدد المنازل حتى أجزاء الألف 	 
في الخطوة الأولى عند إيجاد كتلة كل فاكهة.

أُذكّـر الطلبة بالعودة إلى المشـروع في نهاية كل درس 	 
مـن دروس الوحـدة؛ لاسـتكمال مـا يتطلّـب إنجـازه 
ضمـن المشـروع، إذ إنّ أهمّيـة المشـروع تكمـن في 

ارتباط فقراته بدروس الوحدة.
أُوضّح للطلبة مسبقًا معايير تقييم المشروع.	 

عرض النتائج

عند عرض نتائج المشروع؛ أطلب إلى الطلبة: 
تنظيـم النتائـج التـي توصّلـوا إليها في مجلـة أو قطعة 	 

كرتون بيضـاء، بحيـث تتضمّن الجداول والقياسـات 
جميعهـا، مع إمكانيـة توظيف التكنولوجيا باسـتعمال 

.(power point, publisher) برنامجَي
إضافـة معلومة أو أكثر توصّلوا إليهـا، في أثناء عملهم 	 

في المشروع )وإن كانت غير رياضية(.
ذكـر بعـض الصعوبات التـي واجهتهم في أثنـاء تنفيذ 	 

المشـروع، وكيـف حلّوهـا؛ لتعزيز مهاراتهـم في حلّ 
المشكلات.

عرض النتائج التي توصّلوا إليها، في الوقت الذي أحدّده 	 
لهم بعد انتهاء الوحدة للمناقشة أمام الزملاء/ الزميلات.

مناقشـة الطلبـة فـي معايير تقييـم عملهم؛ بالاسـتعانة 	 
بسلّم التقدير المجاور.

123المعيارالرقم

1
كتابة كتلة كل فاكهة بصورتَي كســر عادي وكسر عشري 

بطريقة صحيحة.
إجراء العمليات الحسابية على قياسات الكتل بصورة صحيحة.2

3
تنفيذ المشــروع فــي الوقت المحدد حســب الخطوات 

المطلوبة.
التعاون والعمل بروح الفريق.4

عرض المشروع بطريقة واضحة وجاذبة )مهارة تواصل(.5

توظيف التكنولوجيا لعرض نتائج المشروع.6
إنجاز المهمة بوجود أكثر من خطأ.  1

إنجاز المهمة بوجود خطأ بسيط.  2
إنجاز المهمة بصورة صحيحة من دون خطأ. 3

أداة تقييم المشروع

6
الوحدة
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نشاط 1

هدف النشاط:

تمثيل عدد عشري في لوحة المنازل العشرية.	 

كتابة عدد عشري بالصيغ: القياسية، واللفظية، والتحليلية.	 

 المصادر والأدوات:

4 أحجار نرد، أقلام، أوراق.

خطوات العمل:

أُوزّع الطلبـة فـي مجموعات رباعيـة، وأزوّد كل مجموعـة بالأدوات 	 
اللازمة.

ا، مثل:	  أطلب إلى كل مجموعة إنشاء ورقة تُمثّل عددًا عشريًّ

أطلـب إلى أحد أفراد المجموعة إلقاء حجر النرد وكتابة العدد الظاهر 	 
علـى البطاقـات، بحيـث يُكتَـب الرقـم الظاهر علـى الحجر بـدءًا من 

ا. اليسار، ليكوّن عددًا عشريًّ

أطلب إلـى الفرد الثاني كتابة العدد العشـري بالصيغة اللفظية، والفرد 	 
الثالـث يكتبـه بالصيغـة التحليليـة، أمّـا الفرد الرابـع فيمثّلـه في لوحة 

المنازل.

نشاط 2

هدف النشاط:

ترتيب الأعداد العشرية.	 

 المصادر والأدوات:

ورقة بيضاء )لكل فرد في المجموعة(، قلم، حجر نرد، ورقة المصادر 6: 
مروحة أعداد )9 - 0(.

خطوات العمل:

أُوزّع الطلبـة فـي مجموعـات ثنائيـة، وأزوّد كل مجموعـة بالمـواد 	 
والأدوات اللازمة.

أطلب إلى المجموعات إنشـاء قائمة تسـوّق من 5 سـلع قيمة كل منها 	 
أقـل مـن 10 دنانيـر. وذلـك باسـتعمال حجر النـرد ومروحـة الأعداد 

لتحديد تكلفة السلع بالدنانير والقروش باتباع الإجراءات الآتية:

إلقاء حجر النرد بحيث يُمثّل الرقم الظاهر الدنانير، ثم اســتعمال  	
هذا الرقم ليمثل العدد الكلّي في أسعار السلع جميعها.

تحريك مروحة الأعــداد مرّتين؛ ليمثل الرقمــان الناتجان عدد  	
القروش في ســعر كل ســلعة، وتكرار هذا الإجراء لتحديد عدد 

القروش للسلع الأربع الباقية جميعها.

ا. 	 ترتيب أسعار السلع تصاعديًّ

بالدينار:,5.95 ,5.74  إذا سجلت مجموعة هذه الأسعار  مثال: 
ا. 5.41 ,5.48  فأطلب إليها ترتيب هذه الأسعار تصاعديًّ

10 دقائق10 دقائق

  أنشطة التدريب الإضافية
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نشاط 3

هدف النشاط:

جمع الكسور العشرية وطرحها.	 

 المصادر والأدوات:

حجر نرد، ورقة بيضاء، أقلام.

خطوات العمل:

أُوزّع الطلبة في مجموعات ثنائية، وأزوّد كل مجموعة بالمواد والأدوات اللازمة.	 

أطلب إلى أحد فردي المجموعة إلقاء حجر النرد مرّتين لتكوين كسر عشري من منزلتين، بحيث 	 
يُمثّل ناتج الرمية الأولى الأجزاء من 10، ويُمثّل ناتج الرمية الثانية الأجزاء من 100

أطلب إلى الفرد الآخر إيجاد متمّمة الكسـر العشـري الذي كوّناه لينتج 1، فمثلًا: إذا كان الكسـر 	 
العشـري الذي تكوّن مع الفرد الأول في المجموعة 0.34؛ فسـيكتب الفرد الثاني في المجموعة  

على الورقة البيضاء 0.66 + 0.34

أطلب إلى فردي المجموعة تبادل الأدوار، وتكرار تكوين الكسور العشرية بهذه الطريقة 5 مرّات، 	 
ثم أطلب إليهما إيجاد مجموعها.

المجموعة التي ينتج عندها أكبر مجموع هي الفائزة.	 

نشاط 4

هدف النشاط:

ضرب الأعداد العشرية في 1000 ,10,100

 المصادر والأدوات:

ورقة المصادر ورقة المصادر 8: مروحة أعداد )1000 ,100 ,10(، أوراق، بطاقات مكتوب عليها 
أعداد عشرية.

خطوات العمل:

أُوزّع الطلبة في مجموعات ثنائية، وأزوّد كل مجموعة بالمواد والأدوات اللازمة.	 

أطلب إلى فردي كل مجموعة وضع بطاقات الأعداد أمامهما مقلوبة. 	 

أطلب إلى أحد فردي المجموعة سحب بطاقة وإلى الآخر تدوير مروحة الأعداد.	 

أطلـب إلـى كل فرد في المجموعة إيجـاد ناتج ضرب العدد الظاهر علـى البطاقة في العدد الناتج 	 
على مروحة الأعداد، ومن يجد منهما ناتج الضرب بشكل صحيح أولًا يربح نقطة.

يتبادل أفراد المجموعات الأدوار، وتكرار الخطوات.	 

ل الفوز لمن يحرز 5 نقاط أولًا.	  يسجَّ

10 دقائق

5 دقائق

ملاحظاتي

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................
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نتاجات التعلُّم القبلي: 

تحديـد القيمـة المنزلية لرقم في كسـر عشـري ضمن 	 
الأجزاء من المئة.

كتابة الكسـر العشـري بالصيـغ: القياسـية، واللفظية، 	 
والتحليلية، ضمن الأجزاء من مئة.

ـم القبلــي ومعالجــة الفاقد  مراجعــة التعلّـُ

التعليمي:

أسترشــد بالإجــراءات المبيَّنة فــي مقدمة دليــل المعلم 
)الصفحتين i و j( المتعلقة بمراجعة التعلُّم القبلي ومعالجة 

الفاقد التعليمي لدى الطلبة.

التهيئة1

كل 	  وأزوّد  رباعيـة،  مجموعـات  فـي  الطلبـة  أوزّع 
مجموعـة بورقـة المصـادر 1: مكعب أجـزاء الألف، 

وورقة المصادر 2: شبكة )10 × 10(.

 	 ، 1
100

 , 3
100

 , 9
100

أكتـبُ على اللوح الكسـور الآتية: 
ثـم أطلب إلـى المجموعات تظليل ما يُمثّله كل كسـر 
علـى شـبكة )10 × 10(، ثـم أطلـب إليهـم تظليل ما 

يُمثّله كل كسر على مكعّب أجزاء الألف.

أسـأل الطلبة: ما الكسر العشـري الذي يُمثّل كل كسر 	 
عادي ممّا سبق؟ أستمع لإجابات الطلبة دون تعليق.

1
الدرس

نتاجات الدرس:

تحديد القيمة المنزلية لرقم في كسر عشري 	 
ضمن الأجزاء من ألف.

كتابة الكسـر العشـري بالصيغ: القياسـية، 	 
واللفظيـة، والتحليلية، ضمـن الأجزاء من 

ألف.
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رسُْ لْفِالدَّ أَجْزاءُ الأَْ 1
 أَسْتَكْشِفُ

 ، تْرِ مِ نَ الْ ــنْ 1000 مِ ءٌ مِ زْ وَ جُ تْــرٍ هُ ليمِ 1 مِ

يْفَ  كَ  ، 1
1000

رِ  سْ الْكَ ةِ  لى صورَ تَبُ عَ كْ يُ وَ

يٍّ  رِ شْ ــرٍ عَ سْ ةِ كَ لى صورَ تْرُ عَ ليمِ مِ تَبُ الْ كْ يُ

؟ تْرِ مِ نَ الْ مِ

لِ  نــازِ مَ ــةِ الْ حَ وْ مالُ لَ ــتِعْ كِنُنــي اسْ مْ   يُ

ــونُ  يَك ، وَ ةِ يَّ ــرِ شْ عَ ــورِ الْ س ــلِ الْكُ ثي لِتَمْ

ــودِ  م ــنَ عَ يْ ةِ بَ يَّ ــرِ شْ عَ ــةِ الْ لَ فاصِ ــعُ الْ قِ وْ مَ

ةِ. ــرَ شْ عَ ــزاءِ الْ ــودِ أَجْ م عَ ــادِ وَ ح الآْ

أتَعََلَّمُ

أْتي: ا يَ مّ لٍّ مِ طٌّ في كُ تَهُ خَ مِ الَّذي تَحْ قْ لِيَّةَ لِلرَّ نْزِ ةَ الْمَ تُبُ الْقيمَ مِثالٌ 1 أَكْ

1  2.712

2  9.965

ةِ  لَ نْزِ مَ فــي  عُ  قَ يَ  1 ــمُ  قْ الرَّ
تُهُ  قيمَ تَكونُ  فَ ؛  ئَةِ مِ الْ زاءِ  أَجْ

لِيَّةُ 0.01 نْزِ مَ الْ

َلْفِ  زاءُ الأْ ئَةِ أَجْ زاءُ الْمِ ةِِأَجْ رَ زاءُ الْعَشْ حادُ أَجْ الآْ
2172

0100

ةِ  لَ نْزِ مَ فــي  عُ  قَ يَ  5 ــمُ  قْ الرَّ
تَكونُ  فَ ؛  َلْــفِ الأْ ــزاءِ  أَجْ

لِيَّةُ 0.005 نْزِ مَ تُهُ الْ قيمَ

َلْفِ  زاءُ الأْ ئَةِ أَجْ زاءُ الْمِ ةِِأَجْ رَ زاءُ الْعَشْ حادُ أَجْ الآْ
5699

5000

؛  َلْفِ زاءِ الأْ ةِ أَجْ لَ نْزِ عُ في مَ قَ مُ 2 يَ قْ الرَّ
لِيَّةُ 0.002 نْزِ مَ تُهُ الْ تَكونُ قيمَ فَ

َلْفِ  زاءُ الأْ ئَةِ أَجْ زاءُ الْمِ ةِِأَجْ رَ زاءُ الْعَشْ حادُ أَجْ راتُ الآْ الْعَشَ

28132

20000

ةُ  لَ فاصِ الْ
ةُ يَّ رِ شْ عَ الْ

رْسِ فِكْرَةُ الدَّ

ــرٍ  • سْ مٍ في كَ قْ لِيَّةِ لِرَ نْزِ ةِ الْمَ أحدد الْقيمَ

. نْ أَلْفٍ زاءِ مِ َجْ نَ الأْ مْ يٍّ ضِ رِ شْ عَ

•  : يَغِ بِالصِّ يِّ  ــرِ الْعَشْ ــرِ  سْ الْكَ أكتــب 

 ، ليلِيَّــةِ التَّحْ ، وَ ظِيَّــةِ فْ اللَّ ، وَ ــيَّةِ ياسِ الْقِ

. نْ أَلْفٍ زاءِ مِ َجْ نَ الأْ مْ ضِ
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الاستكشاف2

أُوجّه الطلبة إلى قراءة المسألة في فقرة أستكشف، ثم أسألهم:	 
 ما وحدات قياس الطول التي تعرفونها؟ 	

 cm, m, mm, km :إجابة ممكنة
1 مليمتر هو جزء من 1000 من المتر. كيف أكتب المليمتر على  	

1
1000

صورة كسر عادي؟ 

1 على مكعّب أجزاء الألف؟ 	
1000

كيف أُمثّل 

1 في صورة كســر عشــري؟ ستختلف إجابات  	
1000

كيف أكتب 
الطلبة.

أُخبر الطلبة أنهم سيتعرّفون إجابة السؤال السابق في هذا الدرس.	 

أناقش الطلبة في إجاباتهم عن طريق توجيه أسئلة، مثل:	 

ما رأيكم في إجابة زميلكم/ زميلتكن؟ 	

من يتّفق مع إجابة زميله/ زميلتها؟ 	

أعزّز الإجابات الصحيحة.	 

المعرفي، فأحرص على 	  المجال  العاطفي أهمية عن  المجال  يقلّ  لا 
ألّا أخطّئ أحدًا، بل أقول: )لقد اقتربت من الإجابة الصحيحة، فمَنْ 
الإجابة،  محاولته  على  أشكره  ثمّ  أُخرى؟(،  إجابة  إعطاء  يستطيع 
وأطلب إلى أحد الطلبة غيره الإجابة عن السؤال، حتى نحصل على 
الإجابة الصحيحة، وأعزّزه، ثمّ أعود إلى الطالب نفسه/ الطالبة نفسها 
وأطلب إليه/ إليها الإجابة عن السؤال، وأعزّزه/ أعزّزها كما عزّزت 

مَن قدّم الإجابة الصحيحة.

التدريس3

أُذكّـر الطلبـة بلوحة المنـازل للأعـداد الكلّية، وأعـرض عليهم لوحة 	 
القيمة المنزلية للكسـور العشرية حتى أجزاء الألف من ورقة المصادر 

5: لوحة منازل كسور عشرية.

أُبيّـن للطلبة أنّه يُمكنهم اسـتعمال لوحة القيمة المنزليـة لإيجاد منزلة 	 
رقم في كسر عشري، وكذلك إيجاد قيمته المنزلية.

مثال 1

أناقش الطلبة في حل المثال 1 باتباع الإجراءات الآتية:
أكتـب العـدد العشـري 2.712 الوارد في الفـرع 1 من المثـال 1 على 	 

اللوح، وأطلب إلى أحد الطلبة تمثيله في لوحة المنازل.

أطلـب إلـى طالـب آخـر/ طالبـة أخـرى تحديـد منزلـة كل رقـم فيه 	 
باستعمال لوحة المنازل.

أطلب إلى طالب ثالث / طالبة ثالثة تحديد القيمة المنزلية للرقم الذي 	 
تحته خط.

أكتب العدد العشـري 9.965 الوارد في الفرع 2 من المثال 1، وأطلب 	 
إلى الطلبة تحديد خطوات إيجاد القيمة المنزلية للرقم 5 

تنبيه:   في المثال 1، قد يخلط بعض الطلبة بين المنزلة والقيمة 

المنزليــة؛ لذا أُنبّههم إلى أن المطلوب هو القيمة المنزلية، فمثلًا: في 
الفرع الأول منزلة الرقم 1 هي أجزاء المئة، وقيمته المنزلية هي 0.01

!

 التقويم التكويني:

أطلب إلــى الطلبة حلّ تدريب )أتحقّق من فهمــي( بعد كلّ مثال. أختار 
بعض الإجابــات التي تحتوي على أخطاء مفاهميــة، وأُناقش الطلبة فيها 

على اللوح، لا أذكر اسم من أخطأ؛ تجنبًّا لإحراجه.

مثال 2

أُناقش مع الطلبة حل المثال 2 باتباع الإجراءات الآتية:

أكتب العدد العشري 2.563 الوارد في الفرع 1من المثال على اللوح، 	 
وأُبيّن لهم أن هذه هي الصيغة القياسية للعدد العشري، ثم أسألهم:

أي رقم يُمثّل العدد الكلّي؟ ما قيمته المنزلية؟ 2، قيمته المنزلية 2 	
أي رقم يُمثّل أجزاء العشرة؟ ما قيمته المنزلية؟ 5، قيمته المنزلية  	

0.5

أي رقم يُمثّل أجزاء المئة؟ مــا قيمته المنزلية؟ 6، قيمته المنزلية  	
0.06

أي رقم يُمثّل أجزاء الألف؟ ما قيمته المنزلية؟ 3، قيمته المنزلية  	
0.003

أقرأ العدد بالكلمات، وأدوّن الصيغة اللفظية على اللوح.	 

أكتب كل رقم في صورة كسر عادي.	 

أكتب العدد العشري بالصيغة التحليلية.	 

أُكـرّر إجراءات الحل السـابقة مـع العدد العشـري 48.071 الوارد في 	 
الفرع 2 من المثال 2.

تنويع التعليم:

تســاعد لوحة المنازل الطلبة  ذوي نمط التعلّم البصري على قراءة الأعداد 
العشرية قراءة سليمة، وتساعدهم أيضًا على كتابة الصيغة اللفظية لها كتابة 

سليمة، إضافة إلى مساعدتهم على كتابتها بالصيغة التحليلية.
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التدريب4

أتدربّ وأحلّ المسائل:

أُوجّـه الطلبـة إلى بنـد )أتـدرّب وأحلّ المسـائل(، ثم 	 
أطلب إليهم حلّ المسائل (7 - 1) ضمن مجموعات 
ثنائيـة داخـل الغرفـة الصفية؛ فهـذه المسـائل تحديدًا 
ترتبـط ارتباطًـا مباشـرًا بأمثلة الدرس، وهي تسـتعمل 
خاصةً لتدريـب الطلبة على المفاهيم نفسـها، بصرف 

النظر عمّا إذا كانت الأسئلة فردية أم زوجية.

إذا واجه الطلبة صعوبة في حلّ أيّة مسألة، فإنّني أختار 	 
أحـد الطلبة ممّـن تمكّنوا من حلّ المسـألة؛ لمناقشـة 
استراتيجيته في حلّ المسألة على اللوح، وأحفّز الطلبة 
مة من  إلى توجيه أيّ تسـاؤل عن خطوات الحلّ المقدَّ

الزميل/ الزميلة.

   الواجب المنزلي: 

أســتعين بالجدول الآتي لتحديد الواجب المنزلي للطلبة 
بحسب مستوياتهم:

الأسئلةالمستويات

كتاب الطالب: 10 ,8دون المتوسط
كتاب التمارين: (7 - 1)

كتاب الطالب: 10 ,9ضمن المتوسط
كتاب التمارين: 13 ,11 ,9 ,8

كتاب الطالب: (12 - 8)فوق المتوسط
كتاب التمارين: 13 ,12 ,10 ,8

المفاهيم العابرة للمواد:  

أؤكّد المفاهيم العابرة للمواد حيثما وردت في كتاب الطالب 
أو كتاب التمارين. ففي السؤال 8 )علوم( أعزّز  لدى الطلبة 
إثــارة التفكير والتأمــل بأهمية تنوع الكائنــات الحية على 
كوكب الأرض، وأشــجّعهم علــى التفكــر والبحث في 
أهمية وجود أنواع كثيرة من الحشرات، مثل النحل والنمل 
والديدان، وما تؤدّيه مــن دورٍ مهمٍ في حفظ التوازن البيئي 

والتخلّص من النُّفايات وتوفير الغذاء لكائنات أخرى. 

إرشاد:  في السؤال 7، قد يواجه بعض الطلبة 

صعوبــة في كتابة عدد عشــري بالصيغــة التحليلية 
عندما يكون أحد أرقامه صفرًا؛ لذا أقترح على الطلبة 
كتابة القيمة المنزلية للصفر عند كتابة العدد العشري 

بالصيغة التحليلية.

إجابات )أتحقّق من فهمي 2(:

الصيغة اللفظية: مئة وستة وثلاثون ومئتان وأربعة عشر من ألف.  )1

الصيغة التحليلة:  

136.214 = 100 + 30 + 6 + 
2

10  + 
1

100  + 
4

1000    

136.214 = 100 + 30 + 6 + 0.2 + 0.01 + 0.004  

الصيغة اللفظية : تسعة وتسعون ومئة وستة وعشرون من ألف.  )2

الصيغة التحليلية:  

99.126 = 90 + 9 + 
1

10  + 
2

100  + 
6

1000   

99.126 = 90 +9 + 0.1 + 0.02 + 0.006  

أخطاء شائعة: 

قد يُخطئ بعض الطلبة عند كتابة الأجزاء من ألف إذا كانت تتكوّن من رقم واحد؛ 
وذلك بوضعها في منزلة أجزاء العشرة. فمثلًا: قد يكتب الطلبة ثلاثة وخمسة من 
ألف في صورة 3.5؛ لذا، أستعمل لوحة المنازل لتوضيح ضرورة وجود صفرين 

في كل من منزلتَي أجزاء العشرة وأجزاء المئة، لحفظ هاتين المنزلتين.

!
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سورِ  ةِ الْكُ لِكِتابَ . وَ ظِيَّةِ فْ ةِ اللَّ يغَ بِالصّ ، وَ ليلِيَّةِ ةِ التَّحْ يغَ بِالصّ ، وَ ــيَّةِ ياسِ ةِ الْقِ يغَ يُّ بِالصّ رِ شْ عَ ــرُ الْ سْ تَبُ الْكَ كْ ، يُ يَّةِ لِّ كُ دادِ الْ َعْ ما في الأْ كَ

ةِ  لَ فاصِ لى الْ ةِ عَ لالَ )؛ لِلدَّ بْــطِ (وَ لُ أَداةَ الرَّ مِ ــتَعْ أَسْ دِ، وَ دَ عَ قْمٍ في الْ لِّ رَ لِيَّةَ لِكُ نْزِ مَ ةَ الْ قيمَ لُ الْ مِ ــتَعْ ، أَسْ ظِيَّةِ ةِ اللَّفْ يغَ ةِ بِالصّ يَّ ــرِ شْ عَ الْ

. ةِ يَّ رِ شْ عَ الْ

الوَْحْدَةُ 6

أْتي: ا يَ مّ لٍّ مِ طٌّ في كُ تَهُ خَ مِ الَّذي تَحْ قْ لِيَّةَ لِلرَّ نْزِ ةَ الْمَ تُبُ الْقيمَ قُ مِنْ فَهْمِيَ:  أَكْ أَتَحَقَّ

1  44.185     2  214.047

 

  . ليلِيَّةِ التَّحْ ، وَ ظِيَّةِ فْ : اللَّ تَيْنِ يغَ تِيَةِ بِالصّ ةِ الآْ يَّ رِ دادِ الْعَشْ َعْ نَ الأْ لاًّ مِ تُبُ كُ مِثالٌ 2 أَكْ

1  2.563

. نْ أَلْفٍ تّونَ مِ سِ ةٌ وَ ثَلاثَ ئَةٍ وَ مِ سُ مْ خَ نانِ وَ : اثْ ظِيَّةُ فْ ةُ اللَّ يغَ الصّ

 2.563 = 2 + 5
10

 + 6
100

 + 3
1000

   : لِيلِيَّةُ ةُ التَّحْ يغَ الصّ

   = 2 + 0.5 + 0.06 + 0.003

2  48.071

. نْ أَلْفٍ بْعونَ مِ سَ دٌ وَ واحِ بَعونَ وَ أَرْ : ثَمانِيَةٌ وَ ظِيَّةُ فْ ةُ اللَّ يغَ الصّ

48.071 = 40 + 8 + 7
100

 + 1
1000

   : لِيلِيَّةُ ةُ التَّحْ يغَ الصّ

 = 40 + 8 + 0. 07 + 0.001

. ليلِيَّةِ التَّحْ ، وَ ظِيَّةِ فْ : اللَّ تَيْنِ يغَ تِيَةِ بِالصّ ةِ الآْ يَّ رِ دادِ الْعَشْ َعْ نَ الأْ لاًّ مِ تُبُ كُ قُ مِنْ فَهْمِيَ: أَكْ أَتَحَقَّ

1  136.214      2  99.126

أْتي: ا يَ مّ لٍّ مِ طٌّ في كُ تَهُ خَ مِ الَّذي تَحْ قْ لِيَّةَ لِلرَّ نْزِ ةَ الْمَ تُبُ الْقيمَ أَكْ

1  5.737   2  0.852   3  0.962

4  4.165   5  3.806   6  0.547

أتَدََرَّبُ
وَأحَُلُّ المَْسائلَِ

0.1       0.007

أنظر الهامش. أنظر الهامش.

0.03

4

0.002

0.006

0.9

0.04
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10

؟ يٍّ رِ شْ دٍ عَ دَ قْمٍ في عَ لِيَّةَ لِرَ نْزِ مَ ةَ الْ قيمَ دُ الْ دِّ يْفَ أُحَ ثُ: كَ  أَتَحَدَّ

مَهاراتُ التَّفْكيرِ الْعُلْيا

: ناهُ لِ أَدْ وَ دْ راغَ في الْجَ لُ الْفَ مِ  7 أُكْ

لِيلِيَّةُ ةُ التَّحْ يغَ الصّ
يُّ رِ دُ الْعَشْ دَ الْعَ

رُ / سْ الْكَ

يُّ رِ سْ دُ الْكَ دَ الْعَ ةٌ يَّ رِ شْ ةٌكُسورٌ عَ كُسورٌ عادِيَّ

8 + 9

10
 + 8

1000

10 + 8 + 0.2

4  
85

1000

0.252

. ليلِيَّةِ ةِ التَّحْ يغَ تِها بِالصّ تْلَ نْ كُ بِّرُ عَ راتِ g 3.405، أُعَ شَ د￯ الْحَ ةُ إِحْ تْلَ تْ كُ لَغَ : بَ لومٌ  8  عُ

بِّدَ  عُ  1000 m هُ  نْشاءِ طولُ ِ الإْ يْدُ  قَ عٌ  :شارِ  9  قِياسٌ

يُّ  رِ شْ عَ رُ الْ سْ ، ما الْكَ لِ َوَّ مِ الأْ يَوْ نْهُ m 120 في الْ مِ

؟ يَةُ تَبَقِّ مُ ةُ الْ سافَ مَ هُ الْ ثِّلُ الَّذي تُمَ

. تِيَ رُ إِجابَ رِّ أُبَ ، وَ تَلِفَ خْ مُ دُ الْ دِّ نْتَمي: أُحَ ها لا يَ  10 أَيُّ

0.514
 

حادُ الآْ ةِ رَ زاءُ الْعَشْ أَجْ ئَةِ زاءُ الْمِ أَجْ َلْفِ زاءُ الأْ أَجْ
0 5 1 4

5
10

 + 1
100

 + 4
1000  

. شارٍ ةُ أَعْ عَ بَ أَرْ سونَ وَ مْ خَ دٌ وَ واحِ

يْنَ 0.57 , 0.56 عُ بَ قَ ا يَ يًّ رِ شْ ا عَ رً سْ تُبُ كَ : أَكْ ةٌ توحَ فْ أَلَةٌ مَ سْ  11 مَ

ئَةِ  زاءِ المِ ةِ أَجْ لَ نْزِ مُ مَ قْ ةٍ ، يَكونُ فيهِ رَ ريَّ شْ لَ عَ نازِ نْ 3  مَ ا مِ نً وَّ كَ ا مُ يًّ رَ شْ ا عَ ــرً سْ تُبُ كَ : أَكْ دٍّ  12  تَحَ

قامِ  موعُ أَرْ جْ يَكونُ مَ ةِ، وَ ــرَ شَ زاءِ العَ ةِ أَجْ لَ نْزِ مِ مَ قْ فَ رَ نِصْ زاءِ الأَلْفِ وَ ةِ أَجْ لَ نْزِ مِ مَ قْ ثْلََيْ رَ مِ
يًّا. جِ وْ ا زَ دً دَ لِ الثَّلاثِ عَ نازِ المَ

نْ  ثَرُ مِ دُ أَكْ هُ يوجَ لَماءُ أَنَّ عُ يَر￯ الْ
نَ  تَلِفٍ مِ خْ عٍ مُ لايينِ نَوْ تَّةِ مَ سِ

. راتِ شَ الْحَ

مَعْلومَةٌ

8+0.9+0.008

4+0.08+0.0054+ 8
100 + 5

1000
4.085

18.2

8.908

252
1000

18 2
10

8 908
1000

10 + 8 + 2
10

0.2+0.05+0.002

3.405 = 3 + 0.4 + 0.005

0.880

2
10  + 5

100 + 2
1000

إجابة ممكنة: 0.565

أنظر إجابات الطلبة.

0.842

التطبيق:

أُوجّـه الطلبة إلى تنفيذ النشـاط 1 من أنشـطة التدريب 	 
الإضافية.

مهارات التفكير العليا

أُوجّـه الطلبـة إلـى بنـد )مهـارات التفكير العليـا(، ثم 	 
أطلب إليهم حلّ المسائل (12 - 10).

أرصـد أيّة أفكار غيـر تقليدية من الطلبة، ثم أطلب إلى 	 
هؤلاء الطلبة كتابة هذه الأفكار على اللوح.

إرشادات:

فـي سـؤال أيّهـا لا ينتمـي، أُوجّـه الطلبـة إلى أنّ 	 
الكسور العشـرية المعطاة بأشكال مختلفة يكون 
3 منهـا لهـا القيمة نفسـها؛ لـذا، أكتبهـا جميعها 

بالصيغة القياسية لتحديد المختلف.

أن 	  للطلبـة  أُبيّـن  مفتوحـة،  مسـألة  سـؤال  فـي 
الكسرين العشريين 0.57 , 0.56 يمكن كتابتهما 
باسـتعمال الكسـور العشـرية المتكافئة ,0.560 
0.570، وعليـه يمكـن كتابـة كثيـر من الكسـور 

العشرية بينهما، مثلًا: 0.561

في سؤال تحدّ، أطلب إلى الطلبة استعمال لوحة 	 
المنـازل وتحديـد المعطيـات عليهـا، ثـم كتابـة 

الكسر العشري المطلوب.

الإثراء5

أطلب إلى الطلبة حل السؤال الإثرائي الآتي:

ما العدد العشـري المكوّن من عدد كلّـي من منزلتين، 	 
وجزء عشـري مـن ثلاث منازل عشـرية، بحيث يكون 
فيـه رقم منزلة أجزاء المئة ثلاثة أمثال رقم منزلة أجزاء 
الألف، ومثلَي رقم منزلة أجزاء العشرة، ونصف العدد 

الكلّي من العدد العشري؟ 12.362

مشروع الوحدة:

أُوزّع الطلبـة فـي مجموعات، ثم أطلـب إلى أفراد كل 	 
مجموعة البدء بتحضير المشروع.

أطلـب إلى الطلبة إحضار 5 أنواع مختلفة من الفاكهة، 	 
وتنفيذ الخطـوة 1 من خطوات المشـروع بإيجاد كتلة 

كل فاكهة بالكيلوغرام.

أطلـب إليهـم تنفيـذ الخطـوة 2 من خطوات المشـروع بتسـجيل كتلـة كل فاكهة 	 
بالجدول، وتحديد منزلة أجزاء المئة وأجزاء الألف لكتلة كل فاكهة.

الختام6

أُوجّـه الطلبـة إلى فقـرة أتحـدّث للتأكّد من فهمهـم موضوع الـدرس. أطلب إلى 	 
بعض الطلبة من ذوي المستوى المتوسّط أو دون المتوسّط الإجابة عن السؤال.

إنْ لزم الأمر، أتحقّق من فهم الطلبة بتوجيه سؤال لهم، مثل:	 

أكتب كلًّاًّ ممّا يأتي بالصيغة القياسية لكسر عشري أو لعدد عشري: 	

1  3
10

 + 3
1000

 0.303 2  5 7
100

 5.07



11

11

رسُْ تَحْويلُ الْكَسْرِ إِلى كَسْرٍ عَشْرِيٍّ وَالْعَكْس2ُالدَّ

ثَلاً هُ 10 فَمَ قامُ رٌ مَ سْ وَ كَ ةٍ هُ دَ ةٍ واحِ يَّ ــرِ شْ ةٍ عَ لَ نْزِ نْ مَ نُ مِ وَّ تَكَ يَّ (decimal) الَّذي يَ ــرِ رَ الْعَشْ سْ ا أَنْ الْكَ تُ ســابِقً لَّمْ عَ تَ

 0.75 = 75
100

ثَلاً  هُ 100؛ فَمَ قامُ ــرٌ مَ سْ وَ كَ تَيْنِ هُ يَّ ــرِ شْ تَيْنِ عَ لَ نْزِ نْ مَ نُ مِ وَّ تَكَ يُّ الَّذي يَ ــرِ شْ عَ ــرُ الْ سْ الْكَ 4 = 0.4 وَ
10

 : ثَلاً ؛ فَمَ رٍ سْ ةِ كَ لى صورَ نْ أَلْفٍ عَ زاءِ مِ َجْ ةِ الأْ يٍّ لِغايَ رِ شْ رٍ عَ سْ ةُ كَ كِنُني كِتابَ مْ ها يُ سِ ةِ نَفْ بِالطَّريقَ وَ

. ةِ يَّ رِ شْ عَ لِ الْ نازِ مَ قامُ في الْ َرْ الأْ

. ةِ يَّ رِ شْ عَ لِ الْ نازِ مَ دِ الْ دَ فارٌ بِعَ مينِهِ أَصْ نْ يَ 1 عَ

0.327 = 327
1000

 

أتَعََلَّمُ

 أَسْتَكْشِفُ

بْريقِ  ِ ةُ في الإْ وجودَ ايِ الْمَ يَّةُ الشّ مِّ ثِّلُ كَ تُمَ

يَّةَ  مِّ تُبُ كَ ، أَكْ تْــرِ نَ اللِّ 65 مِ
100

رِ   جــاوِ الْمُ

. يٍّ رِ شْ رٍ عَ سْ ةِ كَ لى صورَ ايِ عَ الشّ

مِثالٌ 1 

: ةِ يَّ رِ ةِ الْعَشْ ورَ أْتي إِلى الصّ ا يَ مّ يٍّ مِ رِ سْ دٍ كَ دَ رٍ عادِيٍّ أَوْ عَ سْ لَّ كَ لُ كُ وِّ أُحَ
1  

3
4

 . تَكافِئَةَ سورَ المُ لُ الكُ مِ تَعْ ةُ 1:  أَسْ الطَّريقَ

هُ 10 أَوْ 100 أَوْ 1000  قامُ رٍ مَ سْ رَ إِلى كَ سْ لُ الْكَ وِّ أُحَ

 
3
4

 = 3 × 25
4 × 25

 = 75
100

 

 = 0.75

قامَ في 25 مَ الْ طَ وَ بَسْ بُ الْ رِ أَضْ  

بُ رِ أَضْ  

يٌّ رِ شْ رٌ عَ سْ كَ  

رْسِ فِكْرَةُ الدَّ

رٍ  سْ رَ إِلى كَ سْ لُ الْكَ وِّ  أُحَ

. سَ الْعَكْ ، وَ يٍّ رِ شْ عَ

الْمُصْطَلَحاتُ

يٌّ رِ شْ رٌ عَ سْ كَ

رُ رُأُفَكِّ أُفَكِّ
لِّيُّ الَّذي  كُ دُ الْ دَ عَ ما الْ

بِهِ في 4 يُساوي  رَ ناتِجُ ضَ
10 أَوْ 100 أَوْ 1000 ؟

نتاجات التعلُّم القبلي: 

تحويل كسر عادي مقامه 10 أو 100 إلى كسر عشري.	 

تحويل كسر عشري حتى أجزاء المئة إلى كسر عادي.	 

إيجاد كسر مكافئ لكسر معطى.	 

ـم القبلــي ومعالجــة الفاقد  مراجعــة التعلّـُ

التعليمي:

أسترشــد بالإجــراءات المبيَّنة فــي مقدمة دليــل المعلم 
)الصفحتين i و j( المتعلقة بمراجعة التعلُّم القبلي ومعالجة 

الفاقد التعليمي لدى الطلبة.

التهيئة1

أُوزّع على الطلبة صور دنانير، وأسأل: 	 

كم قرشًا في الدينار الواحد؟ 100 قرش. 	

ما الكسر الذي يُمثّل القرش من الدينار الواحد؟  	
1

100

كيف أمثّــل القرش من الدينار في صورة كســر  	
عشري؟ 0.01

ما الكســر العــادي الذي يُمثّــل 10 قروش من  	
1

10
10  أو 

100
الدينار؟ 

كيف أمثّل 10 قروش من الدينار في صورة كسر  	
عشري؟ 0.10 أو 0.1

2
الدرس

نتاجات الدرس:

تحويل الكسر العادي إلى كسر عشري.	 

تحويل الكسر العشري إلى كسر عادي.	 
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الاستكشاف2

أُوجّه الطلبة إلى قراءة المسألة في فقرة أستكشف، ثم أسألهم:	 

من منكم يُمكنه صنع إبريق من الشاي؟ ستختلف إجابات الطلبة. 	

كم تُمثّل كمّية الشاي الموجودة في الإبريق المجاور للمسألة من  	
65

100
1 لتر؟ 

ما المطلوب في المســألة؟ كتابة كمّية الشــاي على صورة كسر  	
عشري.

65 على شبكة أجزاء المئة، ثم أسأل:	 
100

أكلّف أحد الطلبة بتمثيل 

ما الكسر العشري الذي يُمثّل الجزء المظلّل من الشبكة؟ 0.65 	

أُخبر الطلبة أنهم سيتمكّنون في هذا الدرس من تحويل الكسر العادي 	 
إلى كسـر عشـري، وكذلك العكس بطرائق مختلفة ضمن الأجزاء من 

ألف.

أناقش الطلبة في إجاباتهم عن طريق توجيه أسئلة، مثل:	 

ما رأيكم في إجابة زميلكم/ زميلتكن؟ 	

من يتّفق مع إجابة زميله/ زميلتها؟ 	

أعزّز الإجابات الصحيحة.	 

التدريس3

أُبيّـن للطلبة أنهم سـيُحوّلون الكسـور إلى كسـور عشـرية حتى أجزاء 	 
الألف؛ باستعمال الكسور المتكافئة أو باستعمال القسمة الطويلة.

تعزيز اللغة ودعمها: 

أُكرّر المصطلح: كسر عشري، أمام الطلبة، وأشجّعهم على استعماله.	 

مثال 1

أُناقش الطلبة في حل المثال 1 باتباع الإجراءات الآتية:

3 الوارد في الفرع 1 من المثال على اللوح. 	 
4

أكتب الكسر 

أُوضّح للطلبة وجود طريقتين لتحويل الكسر إلى كسر عشري؛ الأولى 	 
باستعمال الكسور المتكافئة، والثانية باستعمال القسمة الطويلة.

أُناقش الطلبة في كيفية إيجاد كسور متكافئة باستعمال الضرب.	 

أسـأل الطلبة عـن العدد الكلّي الـذي يُمكن ضربه فـي 4 لينتج 10 أو 	 
100 أو 1000

أُبيّن لهم أن:	 
4 × 2.5 = 10

4 × 25 = 100

4 × 250 = 1000

ل تحويل المقام إلى 100 بالضرب في 25 وأُوضّح لهم لماذا يُفضَّ

أُبيّن لهم أنّ تحويل الكسر المكافئ الذي مقامه 100 إلى كسر عشري 	 
يعني تحريك الفاصلة العشرية التي يُفترَض وجودها على يمين البسط 

75 بعدد أصفار العدد )100( منزلتين نحو اليسار.

أُناقش الطلبة في خطوات القسـمة الطويلة، وأسـتعملها لقسمة البسط 	 
علـى المقـام، وأُوضّح لهـم رفع الفاصلة العشـرية إلـى الناتج وإنزال 

صفر، ثم القسمة كي يكون الباقي صفرًا.

9 8 في الفرع 2 من المثال على اللوح.	 
25

أكتب 

9 8 بصورة تحليلية، ثم أطلب إليهم تحويل 	 
25

أُناقـش الطلبة في كتابـة 
9 إلى كسر مقامه 100 باستعمال الكسور المتكافئة.

25

أطلب إليهم كتابة الناتج كعدد عشري.	 

 8 9
25

توسعة: أطلب إلى أحد الطلبة تحويل العدد الكسري 

إلى الصورة العشرية باستعمال طريقة القسمة الطويلة.

إرشاد:  

فـي المثـال 1، أُبيّن للطلبة أنّ البسـط أقل مـن المقام، وأُبيّـن لهم أنّه 
يُمكـن كتابـة )3.00 = 3.0 = 3( التي تعلّموها باسـتعمال الكسـور 

العشـرية المتكافئة.

 التقويم التكويني:

أطلب إلــى الطلبة حلّ تدريب )أتحقّق من فهمــي( بعد كلّ مثال. أختار 
بعض الإجابــات التي تحتوي على أخطاء مفاهميــة، وأُناقش الطلبة فيها 

على اللوح، لا أذكر اسم من أخطأ؛ تجنبًّا لإحراجه.
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 مثال 2: من الحياة

أطلـب إلى أحد الطلبة قراءة المسـألة في المثال 2، ثم  	 
أذكـر للطلبة أنّ من مواصفات العلم الأردني أن يكون 

طوله مثلَي عرضه.

أسـأل الطلبـة: إذا أردنا رسـم علـم طولـه m 2، فكم 	 
 1 m يجب أن يكون عرضه؟

أُوضّح للطلبة أنه لتحويل طول العلم من عدد عشـري 	 
إلى عدد كسري؛ نكتب العدد العشري في صورة عدد 

كلي وكسر، ثم نكتب الكسر في أبسط صورة.

أطلب إلى الطلبة تحويل عرض العلم من كسر عشري 	 
إلى كسر؛ بكتابة الكسر العشري في صورة كسر مقامه 

1000، ثم تبسيط الكسر إلى أبسط صورة.

تنبيه:  فــي المثال2، قد يُغفــل بعض الطلبة 

تبسيط الكسر العادي بعد تحويله من الكسر العشري 
إلى أبســط صورة؛ لذا أُنبّههم إلــى أنّ المطلوب هو 

أبسط صورة باستعمال القسمة.

!

إرشاد:  أُوجّه الطلبة إلى وجود بعض الكسور 

العشرية الخاصّة التي تساوي كسورًا عادية، مثل:

0.5 = 1
2

 , 0.25 = 1
4

 , 0.75 = 3
4

 , 0.125 = 1
8

المفاهيم العابرة للمواد:  

أُوكّــد المفاهيم العابــرة للمواد حيثمــا وردت في كتاب 
الطالب أو التمارين. ففــي المثال 2، أُعزّز الوعي بالقضايا 
الإنسانية والسياســية والوطنية لدى الطلبة، وأتحدّث عن 

العلم الأردني وألوانه، ودلالة النجمة السباعية في العلم.

12

 مِثالٌ 2: مِنَ الْحَياةِ

ضِ  رْ عَ لى الْحائِطِ بِطــولِ m 1.75 وَ نِّ عَ دُ ُرْ لَــمَ الأْ نِّيَّةِ عَ بِيَّةِ الْفَ لِّــمُ التَّرْ عَ ــمَ مُ سَ : رَ لامٌ أَعْ

 . ةٍ طِ صورَ ةٍ في أَبْسَ ةِ كُسورٍ عادِيَّ هِ بِصورَ ضِ رْ عَ لَمِ وَ نْ طولِ الْعَ بِّرُ عَ m 0.875، أُعَ

 . ةَ ةَ الطَّويلَ مَ سْ لُ الْقِ مِ تَعْ ةُ 2: أَسْ الطَّريقَ

. قامِ مَ لى الْ طَ عَ بَسْ مُ الْ أَقْسِ

570.

003.4

0-

03

82-

02

02-

0

3
4

 = 0.75 : نْ إِذَ

2  8 
9

25  

   8 9
25

 = 8 + 9 ×4
25 ×4

 

 = 8 + 36
100

 = 8 36
100

 = 8.36 

ةِ: يَّ رِ شْ ةِ الْعَ ورَ أْتي إِلى الصّ ا يَ مّ يٍّ مِ رِ سْ دٍ كَ دَ رٍ عادِيٍّ أَوْ عَ سْ لَّ كَ لُ كُ وِّ قُ مِنْ فَهْمِيَ:  أُحَ أَتَحَقَّ

1  5
8

      2  3 7
20

رٍ سْ كَ لِّيٍّ وَ دٍ كُ دَ ةِ عَ ريَّ بِصورَ سْ دَ الكَ دَ تُبُ العَ أكْ

قامَ في 4 مَ الْ طَ وَ بَسْ بُ الْ رِ أَضْ

يٌّ رِ سْ دٌ كَ دَ عَ

يٌّ رِ شْ دٌ عَ دَ عَ

ةِ  مَ سْ قِ ةَ في ناتِجِ الْ يَّ رِ شْ عَ ةَ الْ لَ فاصِ عُ الْ أَضَ

. سومِ قْ مَ ةِ في الْ يَّ رِ شْ عَ ةِ الْ لَ فاصِ قَ الْ فَوْ

ةَ  لَ فاصِ الْ عُ  أَضَ  4 لى  3 عَ ةِ  ــمَ نْدَ قِسْ عِ

دٍ  دَ أُضيفُ أَيَّ عَ نْ يَمينِ 3 وَ ةَ عَ يَّ رِ شْ عَ الْ

. فارِ َصْ نَ الأْ مِ

2

1

0.625 3.35
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الوَْحْدَةُ 6

1.75 m الطّولُ يُساوي

 1.75 = 1+ 75
100

   = 1 +   75  ÷ 25
100 ÷ 25

    = 1 + 3
4

    = 1 3
4

ضُ يُساوي 0.875 رْ عَ الْ

  0.875 = 875
1000

 =   875  ÷ 125
1000 ÷ 125

 

 = 7
8

 

رُ  سْ الْكَ عادِيُّ وَ رُ الْ سْ ، ما الْكَ نَ النُّحاسِ تُها g 1000 فيها g 125 مِ تْلَ النُّحاسِ كُ بِ وَ هَ نَ الذَّ ةٌ مِ بيكَ قُ مِنْ فَهْمِيَ:  سَ أَتَحَقَّ

؟ ةِ بيكَ ةِ النُّحاسِ في السَّ تْلَ نْ كُ بِّرُ عَ عَ يُّ الَّذي يُ رِ شْ عَ الْ

رٍ سْ كَ لِّيٍّ وَ دٍ كُ دَ ةِ عَ ريَّ بِصورَ شْ دَ العَ دَ تُبُ العَ أَكْ

لى 25 قامَ عَ مَ الْ طَ وَ بَسْ مُ الْ أَقْسِ

ةِ مَ سْ قِ تُبُ ناتِجَ الْ أَكْ

يٌّ رِ دٌ كسْ دَ عَ

هُ 1000 قامُ رٍ عادِيٍّ مَ سْ ةِ كَ لى صورَ يَّ عَ رِ شْ عَ رَ الْ سْ تُبُ الْكَ أَكْ

لى 125 قامَ عَ مَ الْ طَ وَ بَسْ مُ الْ أَقْسِ

طُ أُبَسِّ

أتَدََرَّبُ
: وَأحَُلُّ المَْسائلَِ ةِ يَّ رِ ةِ الْعَشْ ورَ أْتي إِلى الصّ ا يَ مّ يٍّ مِ رِ سْ دٍ كَ دَ رٍ عادِيٍّ أَوْ عَ سْ لَّ كَ لُ كُ وِّ  أُحَ

1  5 3
8

     2  19
20

 

3  12 1
8

     4  3 2
5

 

5  4 1
4

      6  7
25

 

ةٍ: طِ صورَ يٍّ في أَبْسَ رِ سْ دٍ كَ دَ رٍ عادِيٍّ أَوْ عَ سْ أْتي إِلى كَ ا يَ مّ ةٍ مِ يَّ رِ شْ ةٍ عَ لَّ صورَ لُ كُ وِّ  أُحَ

7  19.125     8  0.35 

9  5.625     10  0.6 

11  1.45     12  0.375 

سورٌ  كُ يَ  هِ تَكافِئَةُ  المُ سورُ  الكُ
كِنُ  مْ ثَلاً يُ ها. فَمَ سُ ةُ نَفْ قيمَ ها الْ لَ
 4
10

رِ  سْ كافِئٍ لِلْكَ رٍ مُ سْ إِيجادُ كَ
هِ  قامِ مَ وَ طِهِ  بَسْ نْ  مِ لٍّ  كُ بِ  رْ بِضَ
ما  تِهِ ــمَ ، أَوْ قِسْ ــهِ سِ دِ نَفْ دَ عَ بِالْ

. هِ سِ دِ نَفْ دَ لى العَ عَ

رُ أَتَذَكَّ

0.125 g

5.375     0.95

12.125    3.4

4.25     0.28

19 1
8

 7
20

5 5
8

1 9
20

3
8

3
5

التدريب4

أتدربّ وأحلّ المسائل:

أُوجّـه الطلبـة إلـى بنـد )أتـدرّب وأحـلّ المسـائل(، 	 
(12 - 1) ضمـن  إليهـم حـلّ المسـائل  ثـم أطلـب 
مجموعات ثنائية داخل الغرفة الصفية؛ فهذه المسـائل 
تحديـدًا ترتبـط ارتباطًـا مباشـرًا بأمثلة الـدرس، وهي 
تسـتعمل خاصةً لتدريب الطلبة على المفاهيم نفسها، 

بصرف النظر عمّا إذا كانت الأسئلة فردية أم زوجية.

إذا واجه الطلبة صعوبة في حلّ أيّة مسألة، فإنّني أختار 	 
أحـد الطلبة ممّـن تمكّنوا من حلّ المسـألة؛ لمناقشـة 
استراتيجيته في حلّ المسألة على اللوح، وأحفّز الطلبة 
مة من  إلى توجيه أيّ تسـاؤل عن خطوات الحلّ المقدَّ

الزميل/ الزميلة.

مهارات التفكير العليا

أُوجّـه الطلبـة إلـى بنـد )مهـارات التفكير العليـا(، ثم 	 
أطلب إليهم حلّ المسائل (19-21).

أرصـد أيّة أفكار غيـر تقليدية من الطلبة، ثم أطلب إلى 	 
هؤلاء الطلبة كتابة هذه الأفكار على اللوح.

إرشادات:

في سؤال مسألة مفتوحة، أُوجّه الطلبة إلى تحويل 	 
الكسرين إلى كسرين عشريين أولًا، وأُنبّههم إلى 
وجـود كثيـر مـن الكسـور العشـرية التـي تُحقّق 

المطلوب.

فـي سـؤال أكتشـف المختلـف، أُوجّـه الطلبـة 	 
إلـى توحيـد الأعـداد المعطـاة في صـورة أعداد 
عشـرية، وبعدد المنازل العشرية نفسه لاكتشاف 

المختلف.

في سـؤال أكتشـف الخطأ، أُنبّه الطلبـة إلى خطأ 	 
منال، وأنّ عدد المنازل العشـرية هو بعدد أصفار 
المقام عندما يكون المقام 10 أو 100 أو 1000

   الواجب المنزلي: 

أســتعين بالجدول الآتي لتحديد الواجب المنزلي للطلبة 
بحسب مستوياتهم:

الأسئلةالمستويات

كتاب الطالب: 14 ,13دون المتوسط
كتاب التمارين: 10 ,7 ,3 ,2 ,1

كتاب الطالب: (18-15)ضمن المتوسط
كتاب التمارين: 10 ,8 ,6 ,5 ,4

كتاب الطالب: (21 – 15)فوق المتوسط
كتاب التمارين: (8-11)
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مَهاراتُ التَّفْكيرِ الْعُلْيا

14

. ةِ يَّ رِ شْ عَ ةِ الْ ورَ ا إِلى الصّ يًّ رِ سْ ا كَ دً دَ لُ عَ وِّ يْفَ أُحَ يِّنُ كَ ثُ: أُبَ  أَتَحَدَّ

لى  بِ عَ هَ ةَ الذَّ تْلَ تُــبُ كُ ، أَكْ بِ هَ نَ الذَّ هــراتِ kg 18.648 مِ وْ جَ لٍّ لِلْمُ حَ : في مَ ــبٌ هَ  13  ذَ

. يٍّ رِ سْ دٍ كَ دَ ةِ عَ صورَ

دُ  دَ ، إِذا كانَ عَ جٍ رِّ تَفَ بِدَ 2000 مُ يَّةِ في إِرْ ياضِ نِ الرِّ سَ دينَةِ الْحَ سابِحِ مَ جُ مَ رَّ دَ عُ مُ :يَسَ ةٌ ياضَ  14  رِ

دَ  دَ ثِّلُ عَ مَ عادِيُّ الَّذي يُ ــرُ الْ سْ ا، فَما الْكَ صً خْ جِ 1350 شَ رَّ دَ مُ دِ الْ قاعِ لى مَ الْجالِســينَ عَ

؟ ةِ غَ فارِ دِ الْ قاعِ مَ دَ الْ دَ ثِّلُ عَ مَ يُّ الَّذي يُ رِ شْ عَ رُ الْ سْ ما الْكَ ؟ وَ ةِ غولَ شْ مَ دِ الْ قاعِ مَ الْ

ةٍ  عَ وزَّ ةٍ مُ رَ جَ لى 1000 شَ وارِ عَ َغْ ةٌ في الأْ عَ رَ زْ تَوي مَ : تَحْ عُ زارِ    مَ

، وَ 68  زٍ وْ ةَ مَ رَ ــجَ ، وَ 192 شَ ةَ نَخيلٍ رَ ــجَ أتي: 485 شَ ا يَ مَ كَ

. نَ الْعِنَبِ جارِ مِ َشْ يَّةُ الأْ قِ بَ ، وَ احٍ فّ ةَ تُ رَ جَ شَ

. ةِ عَ رَ زْ مَ جارَ النَّخيلِ في الْ ثِّلُ أَشْ مَ يَّ الَّذي يُ رِ شْ عَ رَ الْ سْ تُبُ الْكَ  15  أَكْ

. ةِ عَ رَ زْ مَ زِ في الْ وْ مَ جارَ الْ ثِّلُ أَشْ مَ يَّ الَّذي يُ رِ شْ عَ رَ الْ سْ تُبُ الْكَ  16 أَكْ

. لِ نازِ مَ ةِ الْ حَ وْ لى لَ هُ عَ ثِّلُ ةِ وأُمَ عَ رَ زْ مَ احِ في الْ جارَ التُّفّ ثِّلُ أَشْ مَ يَّ الَّذي يُ رِ شْ عَ رَ الْ سْ تُبُ الْكَ  17 أَكْ

. يٍّ رِ شْ رٍ عَ سْ ةِ كَ لى صورَ تُبُه عَ ، ثُمَّ أَكْ نَبِ عِ جارَ الْ ثِّلُ أَشْ مَ عادِيَّ الَّذي يُ رَ الْ سْ دُ الْكَ  18  أَجِ

 2
5

 , 1
5

يْنِ  عادِيَّ نِ الْ يْ رَ سْ يْنَ الْكَ ا بَ يًّ رِ شْ ا عَ رً سْ تُبُ كَ : أَكْ ةٌ توحَ فْ أَلَةٌ مَ سْ  19  مَ

رُ إِجابَتي رِّ أُبَ ، وَ تَلِفَ خْ مُ دَ الْ دَ عَ دُ الْ دِّ : أُحَ تَلِفَ خْ فُ الْمُ تَشِ  20 أَكْ

4.804.454.84
4
5

تَبَتْهُ  ما كَ هُ ، أَيُّ ةِ يَّ رِ شْ عَ ةِ الْ ورَ 5 في الصّ
1000

ــرَ  سْ لودُ الْكَ خُ نالُ وَ تَبَتْ مَ طَأَ: كَ ــفُ الْخَ تَشِ  21 أَكْ

. تِيَ رُ إِجابَ ؟ أُفَسِّ ةً حيحَ ةً صَ كِتابَ

نالُ مَ
5

1000
 = 0.05

لودُ خُ
5

1000
 = 0.005

ــنِ  سَ الْحَ ـةُ  دينَـ مَ ــتْ  تُتِحَ افْ
بِدَ  إِرْ حافَظَــةِ  مُ في  يَّــةُ  ياضِ الرِّ
ةٍ  ســاحَ لــى مِ عــامَ 1990م عَ
هــا  m2 110000 لِتَكونَ  رُ دْ قَ
يَّةٍ في  ياضِ ـةٍ رِ دينَـ بَرِ مَ ـيَ أَكْ ثانِـ
يَّةِ  ياضِ الرِّ دينَةِ  مَ الْ دَ  عْ بَ ةِ  لَكَ مْ مَ الْ

. انَ مّ في عَ

مَعْلومَةٌ

18 
81

125 kg

51
200 , 0.255

، الفارغة: 0.325 27
40

المشغولة: 

إجابة ممكنة: 0.3

خلــود؛  ممكنــة:  إجابــة   (21

المنزلية  القيمة  في  منال  أخطأت 
للرقم 5 فوضعته في منزلة أجزاء 
المئة عند كتابته بصورة عشــرية، 
والصحيــح أن يكون فــي منزلة 

أجزاء الألف.

أنظر إجابات الطلبة.

(17

0.485

0.192

الآحاد أجزاء العشرة أجزاء المئة أجزاء الألف
0 0 6 8

الإثراء5

أطلب إلى الطلبة حل السؤال الإثرائي الآتي:	 
ا يُحقّق المطلوب في المربّعات  	 أكتب عددًا عشريًّ

في كل ممّا يأتي:

 1  أكبر عدد عشــري ممكــن باســتعمال الأرقام من 
1 إلى 5 هو    .      54.321

 2  أصغر كســر عشــري ممكن ومكوّن مــن 3 منازل 
عشرية أكبر من صفر هو    .      0.001

 3  أكبر عدد عشــري ممكن ومكوّن من منزلتين للعدد 
الكلّــي والجزء العشــري فيه مكوّن مــن 3 منازل 

عشرية    .      99.999

مشروع الوحدة:

أطلب إلى الطلبـة إكمال تنفيذ الخطوة 1 من خطوات 	 
المشـروع، وتحويل كل كسـر عادي فـي الجدول إلى 

كسر عشري أو العكس.

الختام6

أُوجّـه الطلبـة إلـى فقـرة أتحـدّث؛ للتأكّد مـن فهمهم 	 
موضـوع الـدرس. أطلب إلـى بعض الطلبـة من ذوي 
المسـتوى المتوسّـط أو دون المتوسّـط الإجابـة عـن 

السؤال.

إن لزم الأمر أتحقّق من فهم الطلبة بتوجيه أسئلة، مثل:	 

	 3 
9

أُحوّل 3.45 إلى عدد كسري . 20

 2 إلى عدد عشري. 2.75 	
3
4 أُحوّل 
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رسُْ مُقارَنَةُ الأَْعْدادِ الْعَشْرِيَّةِ وَتَرْتيبُهاالدَّ 3
رْسِ فِكْرَةُ الدَّ

ا  دادً أَعْ ا وَ نُ كُسورً أُقارِ

بُها. تِّ أُرَ ، وَ ةً يَّ رِ شْ عَ

الْمُصْطَلَحاتُ

. تيبُ ، التَّرْ ةُ نَ قارَ الْمُ

 أَسْتَكْشِفُ

 0.906g ُــراء ضْ ــةٌ خَ احَ فّ تَــوي تُّ تَحْ

مــا  دُهونًــا.   0.391g وَ  ـا  بروتينًـ

ــونُ أَمِ  ه ، الدُّ ــرُ ب َكْ ــةِ الأْ احَ نُ التُّفّ ــوِّ كَ مُ

؟ بروتيــنُ الْ

 . ئَةِ مِ نَ الْ زاءِ مِ َجْ ــةِ الأْ ةِ لِغايَ يَّ ــرِ شْ عَ ســورِ الْ الْكُ ، وَ يَّةِ لِّ كُ دادِ الْ َعْ يْنَ الأْ ةَ (comparing) بَ نَ قارَ ا الْمُ تُ ســابِقً لَّمْ عَ  تَ

طِّ  مالِ خَ ــتِعْ ةٍ بِاسْ شــابِهَ ةٍ مُ تيبُها بِطَريقَ رْ تَ َلْفِ وَ نَ الأْ زاءِ مِ َجْ ةِ الأْ ةٍ لِغايَ يَّ ــرِ شْ ســورٍ عَ يْنَ كُ ةُ بَ نَ قارَ مُ ا الْ كِنُني أَيْضً مْ يُ وَ

. لِ نازِ مَ ةِ الْ حَ وْ دادِ أَوْ لَ َعْ الأْ

أتَعََلَّمُ

: ةً حيحَ ةُ صَ بِحَ الْعِبارَ زَ (< أَوْ > أَوْ =) في  ؛ لِتُصْ مْ عُ الرَّ مِثالٌ 1 أَضَ

1  9.92  9.94

. دادِ َعْ طُّ الأْ ةُ 1: خَ الطَّريقَ

. يْهِ لَ يْنِ عَ يَّ رِ شْ عَ نِ الْ يْ دَ دَ عَ قِعَ الْ وْ دُ مَ دِّ أُحَ دادٍ، وَ طَّ أَعْ مُ خَ سُ أَرْ

9.97

9.92 9.94

9.969.959.939.919.909.899.889.879.869.85

لى يَسارِ 9.94   عُ 9.92 عَ قَ يَ

نْ 9.94 غرُ مِ : 9.92 أصَ أَيْ إِنَّ

9.92 < 9.94 : نْ  إِذَ

3
الدرس

نتاجات التعلُّم القبلي: 

مقارنة الكسور والأعداد العشرية حتى أجزاء المئة.	 

ترتيب الكسور والأعداد العشرية حتى أجزاء المئة.	 

ـم القبلــي ومعالجــة الفاقد  مراجعــة التعلّـُ

التعليمي:

أسترشــد بالإجــراءات المبيَّنــة في مقدمة دليــل المعلم 
)الصفحتين i و j( المتعلقة بمراجعة التعلُّم القبلي ومعالجة 

الفاقد التعليمي لدى الطلبة.

التهيئة1

أُوزّع الطلبة في مجموعات ثنائية.	 

أعطي كل مجموعة نسـختين من شبكة المئة من ورقة 	 
المصـادر 2: شـبكة )10 × 10(، وأطلـب إليهـم أن 
يُظلّلـوا 48 مربعًا من الشـبكة الأولـى، و 75 مربعًا من 

الشبكة الثانية، ثم أسألهم: 
ما الكسر العشري الذي يُمثّل الجزء المظلّل من  	

الشبكة الأولى؟ 0.48

ما الكسر العشري الذي يُمثّل الجزء المظلّل من  	
الشبكة الثانية؟ 0.75 

أيّ الكسرين العشريين أكبر؟ لماذا؟   0.75؛ عدد  	
المربّعات المظلّلة التي تُمثّله من الشبكة أكبر. 

 

نتاجات الدرس:

مقارنة كسور وأعداد عشرية.	 

ترتيب كسور وأعداد عشرية.	 

الاستكشاف2

أوجّه الطلبة إلى قراءة المسألة في فقرة أستكشف، ثم أسألهم:	 

أذكر بعض الفواكه التي تحتوي على بروتين وبعضها الذي يحتوي  	
على دهون. إجابــة ممكنة: فواكه تحتوي علــى بروتين: برتقال، 

كيوي. فواكه تحتوي على دهون: أفوكادو.

كم غرامًا من البروتين تحتوي التفّاحة الخضراء؟ 0.906 	

كم غرامًا من الدهون تحتوي التفّاحة الخضراء؟ 0.391 	

أيّ المكونين أكثر، البروتين أم الدهون؟ البروتين. 	

أُخبر الطلبة أنهم سيتعلّمون في هذا الدرس المقارنة بين الكسور العشرية 	 
حتى الأجزاء من الألف؛ باستعمال خط الأعداد ولوحة المنازل.
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. لِ نازِ مَ ةُ الْ حَ وْ ةُ 2: لَ الطَّريقَ

يَ  ظُ تَساوِ . أُلاحِ يَسارِ نَ الْ تِداءً مِ ةٍ ابْ لَ نْزِ لِّ مَ قامِ كُ يْنَ أَرْ نُ بَ ، ثُمَّ أُقارِ ةِ يَّ رِ شْ عَ ةِ الْ لَ فاصِ قَ الْ ةَ فَوْ يَّ رِ شْ عَ ةَ الْ لَ فاصِ عُ الْ أَضَ

ظُ أَنَّ 4 > 2 ئَةِ أُلاحِ مِ زاءِ الْ ةِ أَجْ لَ نْزِ في مَ ةِ، وَ رَ شْ عَ زاءِ الْ ةِ أَجْ لَ نْزِ مَ حادِ وَ ةِ الآْ لَ نْزِ يْ مَ قْمَ رَ

زاءُ  أَجْ

َلْفِ  الأْ

زاءُ  أَجْ

ئَةِ  الْمِ

زاءُ  أَجْ
ةِِ رَ الْعَشْ

حادُ  راتُ الآْ الْعَشَ

499

299

9.92 < 9.94 : نْ . إِذَ رُ غَ َصْ وَ الأْ : 9.92 هُ أَيْ إِنَّ

2  5.984  5.981

. دادِ َعْ طُّ الأْ ةُ 1: خَ الطَّريقَ

5.9885.9875.9865.9855.9835.982 5.989 5.9905.980

5.9845.981

نْ 5.981 أَوْ 5.981 < 5.984 بَرُ مِ : 5.984 أَكْ نْ لى يَمينِ 5.981؛ إِذَ عُ 5.984 عَ   يقَ

 . لِ نازِ مَ ةُ الْ حَ وْ ةُ 2:  لَ الطَّريقَ

يَ  ظُ تَساوِ . أُلاحِ يَسارِ نَ الْ تِداءً مِ ةٍ ابْ لَ نْزِ لِّ مَ قامِ كُ يْنَ أَرْ نُ بَ ، ثُمَّ أُقارِ ةِ يَّ رِ شْ عَ ةِ الْ لَ فاصِ قَ الْ ةَ فَوْ يَّ ــرِ شْ عَ ةَ الْ لَ فاصِ عُ الْ أَضَ

ظُ أَنَّ 4 > 1 َلْفِ أُلاحِ زاءِ الأْ ةِ أَجْ لَ نْزِ في مَ ، وَ ئَةِ مِ زاءِ الْ ةِ أَجْ لَ نْزِ مَ ةِ وَ رَ شْ عَ زاءِ الْ ةِ أَجْ لَ نْزِ مَ حادِ وَ ةِ الآْ لَ نْزِ يْ مَ قْمَ رَ

زاءُ  أَجْ

َلْفِ  الأْ

زاءُ  أَجْ

ئَةِ  الْمِ

زاءُ  أَجْ
ةِِ رَ الْعَشْ

حادُ  راتُ الآْ الْعَشَ

4895

1895

5.984 > 5.981 : نْ .  إِذَ بَرُ َكْ وَ الأْ : 5.984 هُ أَيْ إِنَّ

: ةً حيحَ ةُ صَ بِحَ الْعِبارَ زَ (< أَوْ > أَوْ =) في  ؛ لِتُصْ مْ عُ الرَّ قُ مِنْ فَهْمِيَ: أَضَ   أَتَحَقَّ

1   99.257  99.217     2  145.748  145.645>>

التدريس3

أرسـم على اللوح خط أعداد من 0.1 إلى 0.2 وأكتب 	 
عليه 0.19 ,… ,0.13 ,0.12 ,0.11 

أُذكّـر الطلبة أنّه عند المقارنة علـى خط الأعداد، كلّما 	 
اتّجهنا إلى اليمين فإنّ الأعداد تكبر، وكلّما اتجهنا إلى 

اليسار فإنّ الأعداد تصغر.

أُبيّـن للطلبة أنّـه يُمكنهم اسـتعمال لوحـة المنازل في 	 
المقارنـة بترتيـب العدديـن العشـريين فـوق بعضهما 
فـي لوحة المنازل، بحيث تكون الفاصلة العشـرية في 
العـدد الأول فـوق الفاصلة العشـرية في العـدد الثاني 
تمامًـا، ثم بدء المقارنة من اليسـار إلـى اليمين كما في 

الأعداد الكلية.

تعزيز اللغة ودعمها: 

أُكـرّر المصطلحيـن: مقارنـة، ترتيـب، أمـام الطلبـة، 	 
وأشجّعهم على استعمالهما.

مثال 1

أكتـب الفـرع 1 مـن المثـال 1 علـى اللـوح ثم أرسـم 	 
جـه تدريجًـا مناسـبًا، بحيث يشـمل  خـط أعـداد وأُدرِّ

9.92 , 9.94

أطلب إلى أحد الطلبة تحديد 9.92 على خط الأعداد.	 

أطلـب إلـى طالب آخـر / طالبة أخـرى تحديد 9.94 	 
على خط الأعداد.

أطلب إلى طالب ثالث / طالبة ثالثة تقرير أيّ العددين 	 
أكبر وأيّهما أصغر عن طريق خط الأعداد.

أُعيد الحل للفرع 1 بطريقة لوحة المنازل.	 

أكتـب الفـرع 2 مـن المثـال 1 علـى اللـوح، وأُكـرّر 	 
الخطوات السابقة نفسها.

أخطاء شــائعة: قد يظنّ بعض الطلبة خطأً 

أنّــه يُمكنهم البدء فورًا بالمقارنة عن طريق النظر إلى 
الرقم الواقع أقصى اليسار، ولكن لا يُمكن تطبيق ذلك 
على أعداد مثل 13.7 و6.48؛ لذا أُنبّههم إلى ضرورة 
البدء بمقارنة الرقمين اللذين يقعان في المنزلة نفسها 

ذات القيمة الأكبر.

!

إرشــاد:  أزوّد الطلبــة بورقــة المصادر4: خط أعــداد فارغ؛ 

لاستعماله في حل المسائل. 

 التقويم التكويني:

أطلب إلى الطلبة حلّ تدريب )أتحقّق من فهمي( بعد كلّ مثال. أختار بعض 
الإجابات التي تحتوي على أخطاء مفاهمية، وأُناقش الطلبة فيها على اللوح، 

لا أذكر اسم من أخطأ؛ تجنبًّا لإحراجه.
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الْوَحْدَةُ 6

أتَدََرَّبُ
وَأحَُلُّ المَْسائلَِ

 مِثالٌ 2: مِنَ الْحَياةِ

تِّبُ  . أُرَ قائِقَ أَنْهــاهُ في 8.16 دَ نَّدٌ فَ هَ ا مُ ، أَمّ قائِقَ دٌ في 8.01 دَ أَنْهاهُ ماجِ ، وَ قائِقَ ا في 8.3 دَ ــباقً : أَنْهى خالِدٌ سِ ــباقٌ  سِ

  .( نِيَّةٍ مَ ةٍ زَ دَّ وَ الَّذي أَنْهاهُ في أَقَلِّ مُ باقِ هُ فائِزُ في السِّ : الْ شادٌ . (إِرْ باقِ دُ الْفائِزَ في السِّ دِّ ا، ثُمَّ أُحَ يًّ دِ نَةَ تَصاعُ مِ َزْ الأْ

 8.3  8.30 8.30 

 8.01  8.01  8.16
 8.16  8.16 8.01

ةَ  يَّ رِ شْ عَ لَ الْ واصِ فَ تِّبُ الْ أُرَ
. قَ بَعْضٍ ها فَوْ ضُ بَعْ

لِّ  بِحَ لِكُ ةٍ لِيُصْ لَ نْزِ رِ مَ نْ يَمينِ آخِ ا عَ فارً عُ أَصْ أَضَ
. لِ نازِ مَ نَ الْ هُ مِ سُ دُ نَفْ دَ عَ دادِ الْ َعْ الأْ

بُها  تِّ أُرَ دادِ وَ َعْ يْنَ الأْ نُ بَ أُقارِ
. لِيَّةِ نْزِ مَ ةِ الْ قيمَ مالِ الْ تِعْ بِاسْ

1 2 3

: نَةِ مِ َزْ يُّ لِلأْ دِ تيبُ التَّصاعُ ، التَّرْ نْ إِذَ

بَرُ َكْ دُ الأْ دَ عَ رُالْ غَ َصْ دُ الأْ دَ عَ الْ 8.01  ,  8.16  ,  8.3

. نِيَّةٍ مَ ةٍ زَ دَّ باقَ في أَقَلِّ مُ هُ أَنْهى السِّ َنَّ ؛ لأِ دٌ وَ ماجِ باقِ هُ فائِزُ في السِّ : الْ نْ إِذَ

قُ مِنْ فَهْمِيَ:     أَتَحَقَّ

تِّبُ  . أُرَ تُقالِ نَ الْبُرْ احِ وَ kg 2.564 مِ نَ التُّفّ يارِ وَ kg 2.587 مِ نَ الْخِ تْ  kg 1.65 مِ تَرَ اشْ وقِ وَ نى إِلى السّ بَتْ جَ هَ ذَ

تَلِها. بَ كُ سَ لِيًّا حَ نازُ نى تَ تَرَياتِ جَ شْ مُ

 : ةً حيحَ ةُ صَ بِحَ الْعِبارَ زَ (< أَوْ > أَوْ =) في  ؛ لِتُصْ مْ عُ الرَّ  أَضَ

1  9.953  9.951  2  7
100

  0.7

3  41.06  40 + 1 + 0.6 4  15.2  10 + 5 + 2
1000

 

ا: يًّ دِ أْتي تَصاعُ ا يَ مّ لاًّ مِ تِّبُ كُ  أُرَ

5   9.219 , 9.3 , 9.37 , 9.129  6  0.101 , 0.001 , 0.1 , 0.012 

لِيًّا. نازُ ا أَوْ تَ يًّ دِ ةِ تَصاعُ يَّ رِ شْ عَ سورِ الْ تيبِ (ordering) الْكُ لِيَّةِ لِتَرْ نْزِ مَ يَمِ الْ قِ مالُ الْ تِعْ كِنُني اسْ مْ يُ

رُ رُأَتَذَكَّ أَتَذَكَّ
0.2 = 0.20

0.2 = 0.200

ةِ  نَ قارَ مُ الْ وَ يَــمِ  قِ الْ تيبِ  رْ تَ نْدَ  عِ
حيدُ  كِــنِ تَوْ مْ مُ نَ الْ يْنَهــا فَمِ بَ

تِها. ةِ كِتابَ صورَ

رُ أَتَذَكَّ

1.65, 2.564, 2.587

9.129, 9.219, 9.3, 9.37 0.001, 0.012, 0.1, 0.101

> =

< <

 مثال 2: من الحياة

أطلب إلـى أحد الطلبة قراءة المثـال 2، ثم أطلب إلى 	 
الطلبة تحديد المعطيات والمطلوب في المسألة.

أطلـب إلـى أحـد الطلبـة تمثيل الأعـداد الثلاثـة 8.3 	 
و8.01 و8.16 بحيـث يُرتّـب الفواصل العشـرية فوق 

بعضها.

أطلب إلى آخـر أن يضع أصفارًا على يمين العدد 8.3 	 
ليصبح 8.30، وأسألهم: هل يؤثّر هذا في قيمة العدد؟ 

أطلب إلى أحد الطلبة أن يبدأ المقارنة بدءًا من اليسار؛ 	 
حيـث يلاحـظ ظهور العـدد 8 فـي منزلة آحـاد العدد 

الكلّي

أطلـب إلى آخـر أن يُقارن أجزاء العشـرة؛ فيلاحظ أنّ 	 
8.01 هو الأصغر لأنّ 0 أصغر من 1 و 1 أصغر من 3

ا.	  أطلب إلى آخر أن يرتب الأعداد العشرية تصاعديًّ

تنبيه: 

في المثال 2، أُنبّه الطلبة إلــى ضرورة إضافة أصفار 
إضافية على يمين أرقام العدد العشــري؛ كي تتساوى 
المنازل العشرية، ما يُساعد على المقارنة بين الأعداد 

العشرية المختلفة وترتيبها.

!
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التدريب4

أتدربّ وأحلّ المسائل:

أُوجّـه الطلبـة إلـى بند )أتـدرّب وأحلّ المسـائل(، ثم 	 
أطلب إليهم حلّ المسائل (8 - 1) ضمن مجموعات 
ثنائيـة داخـل الغرفـة الصفية؛ فهـذه المسـائل تحديدًا 
ترتبـط ارتباطًا مباشـرًا بأمثلة الدرس، وهي تسـتعمل 
خاصـةً لتدريب الطلبة على المفاهيم نفسـها، بصرف 

النظر عمّا إذا كانت الأسئلة فردية أم زوجية.

إذا واجه الطلبة صعوبة في حلّ أيّة مسألة، فإنّني أختار 	 
أحـد الطلبة ممّـن تمكّنوا من حلّ المسـألة؛ لمناقشـة 
استراتيجيته في حلّ المسألة على اللوح، وأحفّز الطلبة 
مة من  إلى توجيه أيّ تسـاؤل عن خطوات الحلّ المقدَّ

الزميل/ الزميلة.

أخطاء شــائعة:  قد يُخطــئ بعض الطلبة 

عنــد مقارنة عدديــن عشــريين، فلا ينتبهــون إلى 
القيمة المنزلية لكل رقم فــي العددين، فيظنوّن مثلًا 
أن 7.5 = 0.750؛ لذا أُشــجّع الطلبــة على ترتيب 

الفواصل العشرية فوق بعضها ثم مقارنة الأرقام.

!

   الواجب المنزلي: 

أســتعين بالجدول الآتي لتحديد الواجب المنزلي للطلبة 
بحسب مستوياتهم:

الأسئلةالمستويات

كتاب الطالب: 10 ,9دون المتوسط
كتاب التمارين: 8 ,7 ,4 ,3 ,2 ,1

كتاب الطالب: (12 - 9)ضمن المتوسط
كتاب التمارين: 8 ,7 ,6 ,5 ,4

كتاب الطالب: (15 – 10)فوق المتوسط
كتاب التمارين: (13 - 9)

إرشاد:  في الأسئلة من 5 إلى 10، للتحقّق من 

الفهم؛ أطلب إلى كل طالب /طالبة وصف خطوات 
ترتيب الكسور العشرية لزميله/ زميلتها شفويّا.

التطبيق:

أُوجّه الطلبة إلى تنفيذ النشـاط 2 من أنشـطة التدريب 	 
الإضافية.
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لِيًّا: نازُ أْتي تَ ا يَ مّ لاًّ مِ تِّبُ كُ  أُرَ

7  5.231 , 5.312 , 5.123 , 5.132 8  2.383 , 2.95 , 2.833 , 2.905

نْ L 10، أَيُّ  أَقَــلَّ مِ قودِ، وَ وَ نَ الْ ــنْ L 9.487 مِ ثَرَ مِ تَها بِأَكْ ــيّارَ ــماحُ سَ َتْ سَ لأَ : مَ قودٌ  9  وَ

قودِ؟ وَ نَ الْ ماحُ مِ َتْ سَ لأَ قدارَ ما مَ ثِّلَ مِ كِنُ أَنْ تُمَ مْ تِيَةِ يُ اشاتِ الآْ الشّ

Liter 9.003 Liter 9.499 Liter 9.406 Liter 9.372

نَ  تَلَ مِ كُ هِ الْ تِّبُ هذِ ، أُرَ راتِ بِالكيلوغرامِ سَّ كَ مُ نَ الْ تَلَ 4 أَنْواعٍ مِ لُ كُ وَ دْ بَيِّنُ الْجَ : يُ راتٌ سَّ كَ  10  مُ

. بَرِ َكْ رِ إِلى الأْ غَ َصْ الأْ

رٌكاجو تُقٌبِزْ سْ زٌفُ لَوْ
0.2870.2340.4550.458

ــها. أَيُّ  سُ ةُ نَفْ تْلَ كُ ما الْ هُ يِّ لَ رِ بْنِ البَقَ نَ الْجُ يْنِ مِ عَ يْنِ لِبَيْــعِ نَوْ ضَ رْ لودُ عَ تْ خُ دَ جَ : وَ ةٌ  11  تِجــارَ

. تِيَ رُ إِجابَ ؟ أُفَسِّ راءِ لُ لِلشِّ يْنِ أَفْضَ ضَ رْ عَ الْ

لُ َوَّ ضُ الأْ رْ عَ الْ
2.315

ضُ الثّاني رْ عَ الْ
2.49 

0.88؟ يْنِ 0.886 وَ يَّ رِ شْ عَ نِ الْ يْ رَ سْ يْنَ الْكَ نُ بَ يْفَ أُقارِ ثُ: كَ  أَتَحَدَّ

0.114 يْنَ 0.101  وَ عانِ بَ قَ يْنِ يَ يَّ رِ شْ يْنِ عَ رَ سْ دُ كَ : أَجِ ةٌ توحَ فْ أَلَةٌ مَ سْ  12  مَ

 : ةً حيحَ ةُ صَ بِحَ الْعِبارَ أْتي؛ لِتُصْ ا يَ مّ يٍّ مِ رِ شْ دٍ عَ دَ لَّ عَ لُ كُ مِ : أُكْ ةٌ توحَ فْ أَلَةٌ مَ سْ   مَ

13  10.3  1 > 10.311   14  28.60 < 28.6  1 

لى  وَ عَ لْ هُ ــنِ 5.7 , 5.8 هَ يْ دَ دَ عَ يْنَ الْ ــعُ بَ قَ دَ 5.77 يَ دَ عَ بْــدُ الْهادي إِنَّ الْ :  يَقولُ عَ بْريــرٌ  15  تَ

. تِيَ رُ إِجابَ رِّ ؟ أُبَ وابٍ صَ

ــةِ  ناعَ صِ كاتُ  ــرِ شَ ــعى  تَسْ
يّاراتٍ  سَ إِنْتاجِ  إِلى  يّاراتِ  السَّ
َنَّها  قودِ؛ لأِ ا لِلْوَ لاكً ــتِهْ أَقَلَّ اسْ

. بيئَةِ ةٌ لِلْ صـَديقَ

مَعْلومَةٌ

ةِ  يَّ رِ شْ عَ ســورِ الْ تيبِ الْكُ رْ نْدَ تَ عِ
ةُ  لِ إِضافَ َفْضَ نَ الأْ تِها، مِ نَ قارَ لِمُ
تّى  دادِ حَ َعْ نْ يَمينِ الأْ فارٍ عَ أَصْ

لِها. دادُ منازِ تَساو￯ أَعْ تَ

رُ أَتَذَكَّ

مَهاراتُ التَّفْكيرِ الْعُلْيا

5.312, 5.231, 5.132, 5.123 2.95, 2.905, 2.833, 2.383

0.234, 0.287, 0.455, 0.458

العرض الأول؛ لأنّ سعره أقل.

إجابة ممكنة: 0.111

صحيح؛ لأنّ 5.77 يقع بين 5.70 و 5.80

أنظر إجابات الطلبة.

إجابة ممكنة: 
02

المفاهيم العابرة للمواد:  

أُوكّد المفاهيم العابــرة للمواد حيثما وردت في كتاب الطالب أو كتاب 
التمارين، ففي ســؤال 9، أُعزّز الوعي بالقضايا البيئيــة والتوازن البيئي 
وترشيد الاســتهلًّاك، مثل: إنتاج الآلات والســيارات ذات الاستهلاك 
الأقــل للوقود وأهمّيتها بحيث تكون صديقة للبيئة، ما يســهم في تنمية 
الاقتصاد وخلق بيئة صحّية. وفي السؤالين 11 و 12 من كتاب التمارين، 
أُعزّز الوعي بالمهــارات الحياتية ذات العلًّاقة بالوعي المروري وأهمّية 

القيادة بالسرعات المعتدلة.
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مهارات التفكير العليا

أُوجّه الطلبة إلى بند )مهارات التفكير العليا(، ثم أطلب إليهم حلّ المسائل (15 - 12).	 

أرصد أيّة أفكار غير تقليدية من الطلبة، ثم أطلب إلى هؤلاء الطلبة كتابة هذه الأفكار على اللوح.	 

الإثراء5

 أُوجّه الطلبة إلى حل السؤال الإثرائي الآتي:	 

ا فــي الفراغ لتكوين عبارة صحيحة باســتعمال الأرقــام الموجودة على  	 أكتب عددًا عشــريًّ
البطاقات أدناه جميعها، بحيث أستعمل كل رقم مرّة واحدة فقط في كلّ عدد عشري ممّا يأتي:

)علمًا بأنّ لكل سؤال إجابة واحدة فقط(

6 59 80

1  0.8659 < 0.8695  < 0.8956 2  5.6809 < 5.6890  < 5.698

3  68.950 > 68.905  > 68.509 4  8.6950 > 8.6509  > 8.6095

نشاط التكنولوجيا

ـح الموقـع الإلكتروني الذي يظهر عند مسـح 	  أُشـجّع الطلبـة على تصفُّ
الرمز المجاور في المنزل، والاستمتاع بمسائل مقارنة الأعداد العشرية.

مشروع الوحدة:

أطلـب إلـى الطلبة تنفيـذ الخطوة 3 من خطوات المشـروع بترتيب الفاكهة التي جمعوها حسـب 	 
كتلتها من الأصغر إلى الأكبر.

الختام6

أُوجّـه الطلبـة إلى فقرة أتحدّث؛ للتأكّد مـن فهمهم موضوع الدرس. أطلب إلـى بعض الطلبة من 	 
ذوي المستوى المتوسّط أو دون المتوسّط الإجابة عن السؤال.

إنْ لزم الأمر، أتحقّق من فهم الطلبة بتوجيه سؤال لهم، مثل:	 

ا:  1 أرتّب كلًّاًّ ممّا يأتي تصاعديًّ

1.002, 1.001, 1.011

1.001, 1.002, 1.011

 2 أرتّب كلًّاًّ ممّا يأتي تنازليًّا:

25.125, 25.25, 25.2

25.25, 25.2, 25.125

إرشادات: 

في السـؤال 12 مسألة مفتوحة، أُوجّه 	 
الطلبـة إلـى اسـتعمال خـط الأعداد 
الـذي هو أداة قيمة يمكن اسـتعمالها 

لمقارنة الكسور العشرية.

مفتوحـة، 	  مسـألة   13 السـؤال  فـي 
أُوجّـه الطلبـة إلى علاقـة تربط الرقم 
المطلـوب بمنزلـة أجـزاء المئـة فـي 

العدد العشري الأيمن.

في سـؤال تبرير، أُوجّـه الطلبة إلى أنّ 	 
الإجابة يجب أن تتضمّـن تبريرًا مثل 
تمثيـل كلا العدديـن 5.8 , 5.7 على 
إذا كان  الحكـم  ثـم  خـط الأعـداد، 

5.77 يقع بينها.

ملاحظاتي

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................
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رسُْ تَقْريبُ الأَْعْدادِ الْعَشْرِيَّةِالدَّ 4
 أَسْتَكْشِفُ

نْ  ةً مِ بيرَ ــبَةً كَ لُ النَّيْتُروجينُ نِسْ ــكِّ يُشَ

بْلُغُ 0.781،  يِّ تَ وِّ غِلافِ الْجَ غازاتِ الْ

بِ  يَّ إِلى أَقْرَ رِ شْ عَ رَ الْ سْ ذا الْكَ بُ هَ أُقَرِّ

. ئَةٍ نْ مِ ءٍ مِ زْ جُ

دِ  دَ عَ ريبِ الْ لِتَقْ ةٍ. وَ رَ شْ نْ عَ ءٍ مِ زْ بِ جُ أَقْرَ لِّيٍّ وَ دٍ كُ دَ بِ عَ ةِ إِلى أَقْرَ يَّ رِ شْ عَ دادِ الْ َعْ الأْ يَّةِ وَ لِّ كُ دادِ الْ َعْ ريبَ الأْ قْ ا تَ تُ سابِقً لَّمْ عَ  تَ

ها: سَ بِعُ الطَّريقةَ نَفْ ؛ أَتَّ ئَةٍ نْ مِ ءٍ مِ زْ بِ جُ يِّ إِلى أَقْرَ رِ شْ عَ الْ

يْها.•  ريبُ إِلَ رادِ التَّقْ مُ ةِ الْ لَ نْزِ مَ قْمَ في الْ دُ الرَّ دِّ أُحَ

 •. ةً رَ باشَ مينِهِ مُ مِ إِلى يَ قْ أَنْظُرُ إِلى الرَّ

دِ.•  دَّ حَ مُ مِ الْ قْ أُضيفُ 1 إِلى الرَّ بَرَ فَ ا إِذا كانَ 5 أَوْ أَكْ ، أَمّ وَ ما هُ دُ كَ دَّ حَ مُ مُ الْ قْ بْقى الرَّ نْ 5 يَ رَ مِ غَ إِذا كانَ أَصْ

دِ.•  دَّ حَ مُ مِ الْ قْ مٍ إِلى يَمينِ الرَّ قْ لِّ رَ كانَ كُ ا مَ رً فْ لُ صِ تَبْدِ أَسْ

أتَعََلَّمُ

رْسِ فِكْرَةُ الدَّ

بِ  رَ ةَ إِلى أَقْ يَّ رِ دادَ الْعَشْ َعْ بُ الأْ رِّ أُقَ

نْ  ءٍ مِ زْ بِ جُ رَ ، أَوْ إِلى أَقْ لِّيٍّ دٍ كُ دَ عَ

 . ئَةٍ نْ مِ ءٍ مِ زْ بِ جُ رَ ةٍ، أَوْ إِلى أَقْ رَ شْ عَ

مِثالٌ 1 

. لِّيٍّ دٍ كُ دَ بِ عَ رَ بُ 9.845 إِلى أَقْ رِّ  أُقَ

يْها 9.845 ريبُ إِلَ رادِ التَّقْ مُ ةِ الْ لَ نْزِ مَ قْمَ في الْ دُ الرَّ دِّ أُحَ
ةً  9.845 رَ باشَ مينِهِ مُ مَ إِلى يَ قْ أَنْظُرُ الرَّ

مَ بِـ 5،  5 < 8 قْ نُ هذا الرَّ أُقارِ
 ، ريبِ ــةِ التَّقْ لَ نْزِ دِ فــي مَ دَّ حَ مُ ــمِ الْ قْ أُضيــفُ 1 إِلى الرَّ

ا. فارً مينِهِ أَصْ لى يَ تي عَ قامَ الَّ َرْ لُ الأْ تَبْدِ أسْ وَ

10 .  0  0  0

9 .  8  4   5

8 > 5
حادِ ةُ الآْ لَ نْزِ مَ

وَ 10 لِّيٍّ هُ دٍ كُ دَ بِ عَ ريبُ 9.845 إِلى أَقْرَ قْ : تَ نْ إِذَ

1 

4
الدرس

نتاجات التعلُّم القبلي: 

تقريـب الأعداد العشـرية إلى أقرب عـدد كلّي، أو إلى 	 
أقرب جزء من عشرة.

ـم القبلــي ومعالجــة الفاقد  مراجعــة التعلّـُ

التعليمي:

أسترشــد بالإجــراءات المبيَّنة فــي مقدمة دليــل المعلم 
)الصفحتين i و j( المتعلقة بمراجعة التعلُّم القبلي ومعالجة 

الفاقد التعليمي لدى الطلبة.

التهيئة1

أُوزّع علـى الطلبة ورقة المصـادر 4: خط أعداد فارغ، 	 
ثم أطلب إليهـم تدريج أحد الخطوط على الورقة كما 

في الشكل أدناه.

1312

12.5 12.87

12.13

أكتـب العدديـن العشـريين 12.13 و12.87 وأطلـب 	 
إلـى الطلبة تمثيلهما على خط الأعداد، ثم أسـأل: أيّ 

العددين أقرب إلى 12؟ وأيّهما أقرب إلى 13؟

نتاجات الدرس:

تقريب الأعداد العشرية إلى أقرب عدد كلّي.	 

تقريـب الأعداد العشـرية إلى أقـرب جزء من 	 
عشرة.

تقريـب الأعداد العشـرية إلى أقـرب جزء من 	 
مئة.
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ملاحظاتي

..............................................

..............................................

المفاهيم العابرة للمواد:  

أُوكّــد المفاهيم العابرة للمــواد حيثما وردت 
في كتــاب الطالــب أو التمارين. ففــي فقرة 
البيئية لدى  بالقضايا  أستكشــف، أُعزّز الوعي 
الطلبــة، وأتحدّث عن أهميــة الغلاف الجوي 
وطبقــة الأوزون في منع تمرير الإشــعاعات 
الضارة بصحة وســلامة الكائنــات الحية على 

الأرض، والتي تنبعث مع أشعة الشمس.

..............................................

..............................................

..............................................

إرشــاد:  في الفرع 2 من المثال 1، 

أُؤكّــد كتابة الناتج بحيــث يحتوي على 
منزلة عشرية واحدة.

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

الاستكشاف2

أُوجّه الطلبة إلى قراءة المسألة في فقرة أستكشف، ثم أسألهم:	 

ما الغلاف الجوي؟ غلاف غير مرئي من الغازات يحيط بالأرض. 	

كم تُمثّل نسبة النيتروجين من غلافنا الجوي؟ 0.781 	

ما الرقم في منزلة أجزاء المئة في الكسر العشري؟ 8 	

ما الرقم الذي على يمين أجزاء المئة؟ 1 	

ما ناتج تقريب 0.781 إلى أقرب جزء من مئة؟  	

أُخبر الطلبة أنّهم سيتعرّفون إجابة السؤال السابق في هذا الدرس.	 

التدريس3

أُخبر الطلبة أنهم سيتمكّنون في هذا الدرس من تقريب الأعداد العشرية إلى أقرب عدد كلّي، وإلى 	 
أقرب جزء من عشرة، وإلى أقرب جزء من مئة.

مثال 1

أكتـب العـدد 9.845 الوارد في الفرع 1 من المثال 1 على اللوح، وأطلب إلى الطلبة تحديد العدد 	 
الكلّي فيه بوضع خط تحته.

أُناقش الطلبة في مفهوم التقريب إلى أقرب عدد كلّي.	 

أطلـب إلـى أحد الطلبة تحديد قيمة المنزلة على يمين الرقم الذي تحته خط، ثم أطلب إليه/ إليها 	 
مقارنتها بالرقم 5

أسأل الطلبة: هل نضيف واحدًا إلى الرقم الذي تحته خط؟ لماذا؟ نعم؛ لأنّ 8 أكبر من 5	 

أُوضّح للطلبة - بعد الحكم - أنّه في التقريب يجب وضع الأرقام جميعها على يمين الرقم الذي 	 
تحته خط أصفارًا، بعد الإضافة أو عدمها.

أُناقش الطلبة في تقريب العدد 17.231 الوارد في الفرع 2 من المثال 1 إلى أقرب جزء من 10 وفق 	 
الخطوات السابقة مع طلب تحديد الرقم الذي في منزلة أجزاء العشرة في هذه الحالة.

تنويع التعليم:

في المثــال 1 أطلب إلى الطلبة ذوي الــذكاء البصري عند التقريب النظر إلى الرقــم يمين المنزلة التي 
ســيقرّبون إليها؛ ليُقرّروا إذا كانوا ســيُضيفون واحدًا إلى تلك المنزلة أم لا، ثم عليهم تغطية كل الأرقام 
على يمين تلك المنزلة، ســواء أكان التقريب بإضافة واحد أم بعدم إضافته وكتابة العدد العشري الظهر 

كناتج للتقريب.

 التقويم التكويني:

أطلب إلى الطلبة حــلّ تدريب )أتحقّق من فهمي( بعد كلّ مثال. أختار بعض الإجابات التي تحتوي 
على أخطاء مفاهمية، وأُناقش الطلبة فيها على اللوح، لا أذكر اسم من أخطأ؛ تجنبًّا لإحراجه.
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 مثال 2: من الحياة

أُناقـش الطلبـة في حل المثال 2، وأذكـر لهم أنّ معدل 	 
كتل المواليد بصفة عامة يقترب من kg 3.5، ثم أطلب 
إليهم استعمال الجدول لتحديد كتلة أسامة المطلوب 

تقريبها إلى أقرب جزء من مئة.

أطلب إلى أحد الطلبة تحديد منزلة التقريب المطلوبة، 	 
ووضع خط تحتها.

أطلب إلى آخر المقارنة وكتابة ناتج التقريب المطلوب 	 
على اللوح.

تنبيه:  فــي المثــال 2 أُوكّد للطلبــة أنّه عند 

التقريب إلى منزلة محــدّدة، فإنّنا نُقارن المنزلة التي 
يمينه مع 5، ولا نُقارن الرقــم الذي يقع أقصى منزلة 

إلى اليمين في الكسور العشرية.

!

التدريب4

أتدربّ وأحلّ المسائل:

أُوجّـه الطلبـة إلى بنـد )أتـدرّب وأحلّ المسـائل(، ثم 	 
أطلب إليهم حلّ المسائل (9 - 1) ضمن مجموعات 
ثنائيـة داخـل الغرفـة الصفية؛ فهـذه المسـائل تحديدًا 
ترتبـط ارتباطًـا مباشـرًا بأمثلة الدرس، وهي تسـتعمل 
خاصةً لتدريـب الطلبة على المفاهيم نفسـها، بصرف 

النظر عمّا إذا كانت الأسئلة فردية أم زوجية.

إذا واجه الطلبة صعوبة في حلّ أيّة مسألة، فإنّني أختار 	 
أحـد الطلبة ممّـن تمكّنوا من حلّ المسـألة؛ لمناقشـة 
استراتيجيته في حلّ المسألة على اللوح، وأحفّز الطلبة 
مة من  إلى توجيه أيّ تسـاؤل عن خطوات الحلّ المقدَّ

الزميل/ الزميلة.

   الواجب المنزلي: 

أســتعين بالجدول الآتي لتحديد الواجب المنزلي للطلبة 
بحسب مستوياتهم:

الأسئلةالمستويات

كتاب الطالب: 11 ,10دون المتوسط
كتاب التمارين: 8 ,7 ,4 ,3 ,2 ,1

كتاب الطالب: (12 - 10)ضمن المتوسط
كتاب التمارين: 8 ,7 ,6 ,5 ,4

كتاب الطالب: (17 – 13)فوق المتوسط
كتاب التمارين: (13 - 9)
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. ةٍ رَ شْ نْ عَ ءٍ مِ زْ بِ جُ رَ بُ 17.231 إِلى أَقْ رِّ   أُقَ

يْها  17.231 ريبُ إِلَ رادِ التَّقْ مُ ةِ الْ لَ نْزِ مَ قْمَ في الْ دُ الرَّ دِّ أُحَ
ةً  17.231 رَ باشَ مينِهِ مُ مَ إِلى يَ قْ أَنْظُرُ الرَّ

مَ بِـ 5 ،  5 > 3 قْ نُ هذا الرَّ أُقارِ
لُ  ــتَبْدِ أَسْ ، وَ وَ ما هُ ريبِ كَ ــةِ التَّقْ لَ نْزِ دُ في مَ دَّ حَ مُ ــمُ الْ قْ بْقى الرَّ يَ

ا فارً مينِهِ أَصْ لى يَ تي عَ قامَ الَّ َرْ الأْ

3 < 5
ةِ رَ شْ عَ زاءِ الْ ةُ أَجْ لَ نْزِ مَ

1  7 .  2  0  0

1  7  .  2  3  1

وَ 17.2 ةٍ هُ رَ شْ نْ عَ ءٍ مِ زْ بِ جُ ريبُ 17.231 إِلى أَقْرَ قْ : تَ نْ إِذَ

قُ مِنْ فَهْمِيَ:   أَتَحَقَّ

. ةٍ رَ شْ نْ عَ ءٍ مِ زْ بِ جُ بُ 31.644 إِلى أَقْرَ .     2 أُقَرِّ لِّيٍّ دٍ كُ دَ بِ عَ بُ 78.541 إِلى أَقْرَ رِّ  أُقَ

2 

1 

 مِثالٌ 2: مِنَ الْحَياةِ

ةِ  لادَ ديثــي الْوِ تَــلَ 3 أَطْفالٍ حَ رُ كُ جــاوِ لُ الْمُ وَ ــدْ بَيِّــنُ الْجَ يُ

. ئَةٍ نْ مِ ءٍ مِ زْ بِ جُ رَ ةَ إِلى أَقْ ةَ أُسامَ تْلَ بُ كُ رِّ رامِ ، أُقَ بِالْكيلوغِ

يْها 2.475 ريبُ إِلَ رادِ التَّقْ مُ ةِ الْ لَ نْزِ مَ قْمَ في الْ دُ الرَّ دِّ أُحَ
ةً  2.475 رَ باشَ مينِهِ مُ مَ إِلى يَ قْ أَنْظُرُ الرَّ

مَ بِـ 5 ،  5=5 قْ نُ هذا الرَّ أُقارِ
لُ  ــتَبْدِ أَسْ ، وَ ريبِ ةِ التَّقْ لَ نْزِ دِ في مَ دَّ حَ مُ مِ الْ قْ أُضيفُ 1 إِلى الرَّ

ا فارً مينِهِ أَصْ لى يَ تي عَ قامَ الَّ َرْ الأْ

5=5
ئَةِ مِ زاءِ الْ ةُ أَجْ لَ نْزِ مَ

2 . 4  7   5

2 . 4  8   0 

ريبًا. قْ ةَ kg 2.48 تَ ةَ أُسامَ تْلَ ئَةٍ يُساوي 2.48  أَيْ إِنَّ كُ نْ مِ ءٍ مِ زْ بِ جُ ريبُ 2.475 إِلى أَقْرَ قْ : تَ نْ إِذَ

قُ مِنْ فَهْمِيَ:  أَتَحَقَّ

. ةٍ رَ شْ نْ عَ ءٍ مِ زْ بِ جُ مَ إِلى أَقْرَ رَ ةَ أَكْ تْلَ بُ كُ .    2  أُقَرِّ لِّيٍّ دٍ كُ دَ بِ عَ ةَ إِلى أَقْرَ تْلَةَ سارَ بُ كُ  1 أُقَرِّ

مُ رَ ةُأَكْ ةُسارَ لِأُسامَ مُ الطَّفْ اسْ

3.2853.1842.475(kg)  ِل ةُ الطِّفْ تْلَ كُ

. ةٍ قيقَ ةٍ دَ ةِ إِلى إِجابَ مِ الْحاجَ دَ نْدَ عَ ياتِيَّةِ عِ واقِفِ الْحَ مَ ريبَ في الْ لُ التَّقْ مِ تَعْ أَسْ

79
31.6

3 kg3.3 kg
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الْوَحْدَةُ 6

أتَدََرَّبُ
ةٍ:وَأحَُلُّ المَْسائلَِ رَ شْ نْ عَ ءٍ مِ زْ بِ جُ رَ أْتي إِلى أَقْ ا يَ مّ لاًّ مِ بُ كُ رِّ  أُقَ

1  7.582 2   2.401 3   3.509 

: ئَةٍ نْ مِ ءٍ مِ زْ بِ جُ رَ أْتي إِلى أَقْ ا يَ مّ لاًّ مِ بُ كُ رِّ  أُقَ

4  7.177  5   0.962 6   8.314 

: لِّيٍّ دٍ كُ دَ بِ عَ رَ أْتي إِلى أَقْ ا يَ مّ لاًّ مِ بُ كُ رِّ  أُقَ

7   4.5  8  57.3  9  1.32 

ءٍ  زْ بِ جُ ـرَ ـبَةَ إِلى أَقْ هِ النِّسْ بُ هذِ . أُقَرِّ ـواءِ هَ نَ الْ ـبَتُهُ 0.209 مِ سـجينُ ما نِسْ ُكْ لُ الأْ ـكِّ : يُشَ لـومٌ  10  عُ

. ئَةٍ ـنْ مِ مِ

مْ يُسـاوي  ـرِّ m 0.539، كَ ـرِ الْحُ قْ نـاحِ الصَّ بْلُـغُ طـولُ جَ  11  يَ

؟ تْرِ مِ ـنَ الْ ةٍ مِ ـرَ شْ ـنْ عَ ءٍ مِ ـزْ بِ جُ هـذا الطّـولُ إِلـى أَقْرَ

ةٍ يُساوي 35.4 رَ شْ نْ عَ ءٍ مِ زْ بِ جُ ما إِلى أَقْرَ نْهُ لٍّ مِ ريبِ كُ قْ نِ ناتِجُ تَ يْ دَ دَ ناهُ عَ ةِ أَدْ قائِمَ نَ الْ دُ مِ دَّ  12 أُحَ

35.45 34.42 35.391 35.345 35.44 35.041

رُ الثّالِثُ  نْصُ عُ وَ الْ جينُ هُ سُ ُكْ الأْ
وَ  هُ ، وَ نِ وْ كَ ةً في الْ فْــرَ ثَرُ وَ َكْ الأْ
ةً في  رَ فْ ثَرُ وَ َكْ لُ الأْ َوَّ رُ الأْ نْصُ عُ الْ

. نْسانِ ِ مِ الإْ سْ جِ

مَعْلومَةٌ

. تِيَ رُ إِجابَ ئَةٍ ؟ أُفَسِّ نْ مِ ءٍ مِ زْ بِ جُ بُ 0.084 إِلى أَقْرَ يْفَ أُقَرِّ ثُ: كَ  أَتَحَدَّ

ةٍ. رَ شْ نْ عَ ءٍ مِ زْ بِ جُ ، ثُمَّ إِلى أَقْرَ ئَةٍ نْ مِ ءٍ مِ زْ بِ جُ بُ 0.099 إِلى أَقْرَ : أُقَرِّ دٍّ  13 تَحَ

وَ 7.42 ئَةٍ هُ نْ مِ ءٍ مِ زْ بِ جُ ريبِهما إِلى أَقْرَ قْ يْنِ ناتِجُ تَ يَّ رِ شْ يْنِ عَ دَ دَ تُبُ عَ : أَكْ ةٌ توحَ فْ أَلَةٌ مَ سْ  14  مَ

. تِيَ رُ إِجابَ رِّ أُبَ أْتي، وَ ا يَ مّ يٍّ مِ رِ شْ دٍ عَ دَ لُّ عَ بَ إِلَيْها كُ رِّ لَةَ الَّتي قُ نْزِ ي الْمَ مّ : أُسَ بْريرٌ    تَ

15  16.932 → 20  16  0.581 → 0.58    17  7.429 → 7.4

دِ  دَ عَ الْ لِ  نازِ مَ دُ  دَ عَ ني  دُ يُســاعِ
لى   عَ ريبِ  التَّقْ دَ  عْ بَ يِّ  ــرِ شْ عَ الْ
بَ  قُرِّ تــي  الَّ ةِ  لَ نْزِ مَ الْ ديــدِ  تَحْ

يْها. إِلَ

إِرْشادٌ

مَهاراتُ التَّفْكيرِ الْعُلْيا

7.6    2.4    3.5

7.18     0.96   8.31

5    57    1

0.21

0.5 m

0.1, 0.10

إجابة ممكنة: 7.419 ,7.421

أقرب عشرة أقرب جزء من مئة أقرب جزء من عشرة

أنظر إجابات الطلبة.

مهارات التفكير العليا

أُوجّـه الطلبـة إلـى بنـد )مهـارات التفكير العليـا(، ثم 	 
أطلب إليهم حلّ المسائل (17 - 13).

أرصـد أيّة أفكار غيـر تقليدية من الطلبة، ثم أطلب إلى 	 
هؤلاء الطلبة كتابة هذه الأفكار على اللوح.

إرشادات: 

فـي سـؤال تحـدّ، أُوجّـه الطلبـة إلـى اسـتعمال 	 
خطوات التقريب بوضـع خط تحت منزلة أجزاء 
المئة عند التقريب إليها، ووضع خط تحت منزلة 
أجزاء العشـرة عنـد التقريب إليهـا، وفي كل مرة 
مقارنـة الرقم على يمين منزلـة التقريب مع الرقم 
5 ثم الحكم، وأُرشـدهم إلى أنّ ناتج التقريب قد 

يكون نفسه.

في سـؤال مسألة مفتوحة، أُوجّه الطلبة إلى وضع 	 
خط تحت منزلة التقريب إلى أجزاء المئة في ناتج 
التقريـب وهو العدد العشـري 7.42، وأسـألهم: 
مـا الرقـم الذي يمكـن أن يكون فـي منزلة أجزاء 
الألـف ليكون ناتج التقريـب 2؟ أقدّم لهم مثالًا: 

7.421

الإثراء5

أطلب إلى الطلبة حل السؤال الإثرائي الآتي:

عن 	  الإجابة  في  أدناه  المستطيل  في  الأعداد  أستعمل 
الأسئلة الآتية:

0.025  0.301  0.196

0.019  0.185  0.021

من  جزء  أقرب  إلى  تقريبه  الذي  العشري  الكسر   1  ما 
مئة هو 0.03؟ 0.025

أقرب  إلى  تقريبهما  اللذان  العشريان  الكسران   2  ما 
جزء من مئة هو 0.02؟ 0.019  و 0.021

أقرب  إلى  تقريبهما  اللذان  العشريان  الكسران   3  ما 
جزء من عشرة هو 0.2؟  0.185  و 0.196

مشروع الوحدة

أطلب إلى الطلبة تنفيذ الخطوة 4 من خطوات المشروع بتقريب كتلة كل فاكهة 	 
إلى أقرب جزء من 10، وإلى أقرب جزء من 100

الختام6

أُوجّـه الطلبة إلى فقرة أتحدّث؛ للتأكّد مـن فهمهم موضوع الدرس. أطلب إلى 	 
بعض الطلبة من ذوي المستوى المتوسّط أو دون المتوسّط الإجابة عن السؤال.

إنْ لزم الأمر، أتحقّق من فهم الطلبة، بتوجيه أسئلة لهم، مثل:	 

 1 ما ناتج تقريب 15.564 إلى أقرب عدد كلّي؟ 16

 2 ما ناتج تقريب 15.564 إلى أقرب جزء من عشرة؟ 15.6

 3 ما ناتج تقريب 15.564 إلى أقرب جزء من مئة؟ 15.56
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رسُْ تَقْديرُ نَواتِجِ جَمْعِ الأَْعْدادِ الْعَشْرِيَّةِ وَطَرْحِهاالدَّ 5
 أَسْتَكْشِفُ

لَ  وْ ضِ حَ َرْ رانِ الأْ وَ ةُ دَ عَ ــرْ بْلُغُ سُ تَ

لِّ  لِكُ ا  تْرً كيلومِ  29.78 سِ  ــمْ الشَّ

رانِ  وَ ةُ دَ عَ ــرْ بْلُغُ سُ يْنَمــا تَ ، بَ ثانِيَــةٍ

ا  تْرً سِ 23.35 كيلومِ مْ لَ الشَّ وْ يخِ حَ رّ مَ الْ

. تَيْنِ عَ رْ يْنَ السُّ قَ بَ رْ فَ رُ الْ دِّ . أُقَ لِّ ثانِيَةٍ لِكُ

عُ أَوْ  مَ ةٍ، ثُمَّ أَجْ رَ شَ بِ عَ لِّيٍّ أَوْ إِلى أَقْرَ دٍ كُ دَ بِ عَ ــرٍ إِلى أَقْرَ سْ لَّ كَ بُ كُ ، أُقَرِّ يْنِ يَّ رِ شْ يْنِ عَ ــرَ سْ حِ كَ عِ أَوْ طَرْ مْ ديرِ ناتِجِ جَ لتَقْ

. حُ أَطْرَ

أتَعََلَّمُ

رُ ناتِجَ 94.7 + 27.45 دِّ مِثالٌ 1 أُقَ

. لِّيٍّ دٍ كُ دَ بِ عَ رَ نِ إِلى أَقْ يْ دَ دَ بُ الْعَ رَ ةُ (1): أَقْ الطَّريقَ

27.45

+  94.7   
بُ إِلى رَّ قَ يُ
بُ إِلى رَّ قَ يُ  

27

+    95

122
  

ريبًا. قْ أَيْ إِنَّ 94.7 + 27.45 يُساوي 122 تَ

. ةٍ رَ شَ بِ عَ رَ نِ إِلى أَقْ يْ دَ دَ بُ الْعَ رَ (2): أَقْ ةُ الطَّريقَ

27.45

+  94.7  
بُ إِلى رَّ قَ يُ
بُ إِلى رَّ قَ يُ  

30

+    90

120
  

ريبًا. قْ أَيْ إِنَّ 94.7 + 27.45  يُساوي 120 تَ

رْسِ فِكْرَةُ الدَّ

ةِ  يَّ رِ دادِ الْعَشْ َعْ عِ الأْ مْ رُ ناتِجَ جَ دِّ أُقَ

بِ  رَ ها بِالتَّقْريبِ إِلى أَقْ حِ طَرْ وَ

ةٍ. رَ شَ بِ عَ رَ ، أَوْ إِلى أَقْ لِّيٍّ دٍ كُ دَ عَ

أَتَعلَّمُأَتَعلَّمُ
ةٍ  لَ نْزِ دادَ إِلى مَ َعْ بْتُ الأْ رَّ إِذا قَ

ديرٍ  قْ لى تَ لُ عَ صُ أَحْ ، فَ أَقَلَّ
. ةً ثَرَ دِقَّ أَكْ

5
الدرس

نتاجات التعلُّم القبلي: 

تقريب الأعداد إلى أقرب عدد كلّي.	 

تقريب الأعداد إلى أقرب عشرة.	 

ـم القبلــي ومعالجــة الفاقد  مراجعــة التعلّـُ

التعليمي:

أسترشــد بالإجــراءات المبيَّنــة في مقدمة دليــل المعلم 
)الصفحتين i و j( المتعلقة بمراجعة التعلُّم القبلي ومعالجة 

الفاقد التعليمي لدى الطلبة.

التهيئة1

أكتـب المسـألة الآتيـة على بطاقـة، ثـم أعرضها على 	 
أسـألهم: ثم  الطلبة، 

2504 + 498

إذا أردت أن أُقـدّر ناتـج الجمع، فماذا أفعل أولًا؟  	
إجابـة ممكنة: أُقـرّب كِلا العددين إلى أقرب 10

مـا ناتـج تقريـب كل مـن العدديـن إلـى أقـرب  	
2500, 500 عشـرة؟ 

أُقدّر ناتج الجمع. 3000 = 500 + 2500 	
أعرض على الطلبة البطاقة الآتية:	 

1495 – 303

أطلـب إليهـم تقديـر ناتـج الطـرح عـن طريـق توجيه 	 
السابقة. الأسـئلة 

نتاجات الدرس:

تقدير ناتـج جمع عددين عشـريين أو ناتج 	 
طرحهما بتقريب  كل منهما إلى أقرب عدد 

كلّي.

تقدير ناتـج جمع عددين عشـريين أو ناتج 	 
طرحهمـا بتقريـب  كل منهمـا إلـى أقـرب 

عشرة.
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الاستكشاف2

أوجّه الطلبة إلى قراءة المسألة في فقرة أستكشف، ثم أسألهم:	 

أُسمّي 4 كواكب تدور حول الشمس. إجابة ممكنة: المريخ، المشتري، عطارد، الأرض. 	

كم تبلغ سرعة دوران الأرض حول الشمس؟ 29.78 كيلومترًا لكل ثانية. 	

كم تبلغ سرعة دوران المريخ حول الشمس؟ 23.35 كيلومترًا لكل ثانية. 	

أيّ الكوكبين أسرع؟ الأرض. 	

كيف يمكن تقدير الفرق بين السرعتين؟ 	

أُخبر الطلبة أنهم سيتعرّفون في هذا الدرس كيفية تقدير نواتج جمع الأعداد العشرية وطرحها؛ أي 	 
كيفية إيجاد هذه النواتج بصورة تقريبية.

التدريس3

أُبيّـن للطلبـة أنهم سـيقدّرون ناتج جمع أو طرح عددين عشـريين إلى أقرب عشـرة، أو إلى أقرب 	 
عدد كلّي.

أوضّـح للطلبـة أنّ التقدير في هذا الدرس مبني على التقريـب، وعليهم ملاحظة أنّه عند تزويدهم 	 
بمنزلة التقريب فإنّ تقديراتهم يجب أن تكون واحدة.

مثال 1

أكتـب المسـألة: 94.7 + 27.45 الـواردة في المثال 1 علـى اللوح، وأُناقـش الطلبة في خطوات 	 
تقدير ناتج المسألة إلى أقرب عدد كلّي عن طريق توجيه الأسئلة الآتية:

ما ناتج تقريب 27.45 إلى أقرب عدد كلّي؟ 27 	

ما ناتج تقريب 94.7 إلى أقرب عدد كلّي؟ 95  	

ما ناتج جمع 95 + 27؟ 122 	

ما ناتج تقدير المسألة 94.7 + 27.45؟ 122 تقريبًا. 	

أناقش خطوات تقدير ناتج المسألة نفسها إلى أقرب عشرة، بتوجيه أسئلة مشابهة للأسئلة السابقة.	 

إرشاد:  في المثال 1، أبيّن للطلبة أن التقريب إلى أقرب عدد كلّي يعطي ناتجًا أكثر دقّة من 

التقريب إلى أقرب عشرة.

 التقويم التكويني:

أطلب إلى الطلبة حــلّ تدريب )أتحقّق من فهمي( بعد كلّ مثال. أختار بعض الإجابات التي تحتوي 
على أخطاء مفاهمية، وأُناقش الطلبة فيها على اللوح، لا أذكر اسم من أخطأ؛ تجنبًّا لإحراجه.
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الوَْحْدَةُ 6

قُ مِنْ فَهْمِيَ:  أَتَحَقَّ

. لِّيٍّ دٍ كُ دَ بِ عَ ريبِ إِلى أَقْرَ رُ ناتِجَ 2.013 + 2.074  بِالتَّقْ دِّ  أُقَ

. ةٍ رَ شَ بِ عَ ريبِ إِلى أَقْرَ رُ ناتِجَ 49.564 + 32.555  بِالتَّقْ دِّ  أُقَ

. ةٍ قيقَ ةٍ دَ تاجُ إِلى إِجابَ ما لا أَحْ نْدَ ياتِيَّةِ عِ واقِفِ الْحَ مَ نَ الْ ثيرٍ مِ ديرَ في كَ لُ التَّقْ مِ تَعْ أَسْ

1 

2 

 مِثالٌ 2: مِنَ الْحَياةِ

رُ  ــدِّ ، أُقَ نِّ دُ ُرْ بــالِ فــي الأْ ــنَ الْجِ دٍ مِ ــدَ تِفــاعَ عَ رُ ارْ جــاوِ لُ الْمُ وَ ــدْ ــنُ الْجَ بَيِّ يُ

ريــبِ إِلــى  جِ بِالتَّقْ رَ بَــلِ أُمِّ الــدَّ جَ امــي وَ بَــلِ أُمِّ الدّ ــيْ جَ تِفاعَ يْــنَ ارْ قَ بَ ــرْ الْفَ

. ــيٍّ لِّ دٍ كُ ــدَ بِ عَ ــرَ أَقْ

1.854

-  1.247 
بُ إِلى رَّ قَ يُ
بُ إِلى رَّ قَ يُ  

2

-    1

1
   

ريبًا. قْ جِ يُساوي km 1 تَ رَ بَلِ أُمِّ الدَّ جَ امي وَ بَلِ أُمِّ الدّ يْ جَ تِفاعَ يْنَ ارْ قَ بَ رْ فَ أَيْ إِنَّ الْ

قُ مِنْ فَهْمِيَ:    أَتَحَقَّ

. لِّيٍّ دٍ كُ دَ بِ عَ رَ بَلِ نيبو بِالتَّقْريبِ إِلى أَقْ جَ امي وَ بَلِ أُمِّ الدّ يْ جَ تِفاعَ يْنَ ارْ قَ بَ رْ رُ الْفَ دِّ : أُقَ ابِقِ ثالِ السّ في الْمِ

بَلِ مُ الْجَ اسْ
تِفاعُ  رْ الاِ

(km)

امي أُمُّ الدّ 1.854

نيبّو 0.817

جِ رَ أُمُّ الدَّ 1.247

مّ رَ 1.734

أتَدََرَّبُ
:وَأحَُلُّ المَْسائلَِ لِّيٍّ دٍ كُ دَ بِ عَ رَ أْتي؛ بِالتَّقْريبِ إِلى أَقْ ا يَ مّ لٍّ مِ حِ في كُ الطَّرْ عِ وَ مْ رُ ناتِجَ الْجَ دِّ   أُقَ

1  
6.341

+  3.953
  2   

16.187

-  7.940
 3   

23.194

-  11.849

4

80

10   8    11

1 km

 مثال 2: من الحياة

أُناقـش الطلبـة في حـل المثـال 2، وأذكر لهم أسـماء 	 
بعـض جبـال الأردن، ثم أطلب إليهم قـراءة الجدول، 

ثم أسألهم:

	 1.854 km ما ارتفاع جبل أم الدامي؟

	 1.247 km ما ارتفاع جبل أم الدرج؟

أُقرّب ارتفاع جبل أم الدامي إلى أقرب عدد كلّي. 2 	

أُقرّب ارتفاع جبل أم الدرج إلى أقرب عدد كلّي. 1 	

أُقدّر الفرق بين ارتفاع الجبلين. km 1 تقريبًا. 	

إرشــاد:  في المثــال 2، أذكّر الطلبــة أنّه عند 

تقريب الأعداد العشرية، يجب تعيين المنزلة المراد 
التقريب إليها، ثــم تحديد الرقم الواقع عن يمين هذه 
المنزلة لبيان إذا كان ســيُضاف واحد إلى هذه المنزلة 

أم لا.

المفاهيم العابرة للمواد:  

أُوكّــد المفاهيم العابــرة للمواد حيثمــا وردت في كتاب 
الطالب أو التمارين. ففي مثال 2 من الحياة، أُعزّز الانتماء 
للوطن والاعتــزاز بمعالمه التاريخية والجغرافية عن طريق 
تعرّف الطلبة على عدد من الجبال في الأردن وارتفاعاتها، 

وأُشجّع الطلبة على زيارتها.

التدريب4

أتدربّ وأحلّ المسائل:

أُوجّـه الطلبـة إلى بنـد )أتـدرّب وأحلّ المسـائل(، ثم 	 
أطلب إليهم حلّ المسائل (6 - 1) ضمن مجموعات 
ثنائيـة داخـل الغرفـة الصفية؛ فهـذه المسـائل تحديدًا 
ترتبـط ارتباطًـا مباشـرًا بأمثلة الدرس، وهي تسـتعمل 
خاصةً لتدريـب الطلبة على المفاهيم نفسـها، بصرف 

النظر عمّا إذا كانت الأسئلة فردية أم زوجية.

إذا واجه الطلبة صعوبة في حلّ أيّة مسألة، فإنّني أختار 	 
أحـد الطلبة ممّـن تمكّنوا من حلّ المسـألة؛ لمناقشـة 
استراتيجيته في حلّ المسألة على اللوح، وأحفّز الطلبة 
مة من  إلى توجيه أيّ تسـاؤل عن خطوات الحلّ المقدَّ

الزميل/ الزميلة.

   الواجب المنزلي: 

أســتعين بالجــدول الآتــي لتحديد الواجــب المنزلي للطلبة بحســب 
مستوياتهم:

الأسئلةالمستويات

كتاب الطالب: 8 ,7دون المتوسط
كتاب التمارين: (12 - 1) فردي

كتاب الطالب: (9 - 7)ضمن المتوسط
كتاب التمارين: (12 - 2) زوجي

كتاب الطالب: (10 - 8)فوق المتوسط
كتاب التمارين: (15 - 13)، (12 - 8) زوجي



24

24

ةٍ؟ رَ شْ بِ عَ ريبِ إِلى أَقْرَ يْنِ بِالتَّقْ يَّ رِ شْ يْنِ عَ دَ دَ عِ عَ مْ رُ ناتِجَ جَ دِّ يْفَ أُقَ ثُ:  كَ   أَتَحَدَّ

ةٍ: رَ شْ بِ عَ رَ أْتي بِالتَّقْريبِ إِلى أَقْ ا يَ مّ لٍّ مِ حِ في كُ الطَّرْ عِ وَ مْ رُ ناتِجَ الْجَ دِّ أُقَ

4  
79.27

-  53.73  5  
28.12

+  37.25  6  
12.54

+ 79.86

دينَةِ  ــيّاراتُ أَلْعابٍ في مَ تْها سَ طَعَ ةَ الَّتي قَ ســافَ ، الْمَ ناهُ لُ الْبَيانِيُّ أَدْ ــكْ بَيِّنُ الشَّ : يُ  أَلْعــابٌ

لاهي. الْمَ

تْها  تي قَطَعَ ســافاتِ الَّ مَ يْنَ الْ قَ بَ رْ فَ رُ الْ دِّ  7  أُقَ

ريبِ  داءُ بِالتَّقْ وْ السَّ راءُ وَ مْ تانِ الْحَ ــيّارَ السَّ

. لِّيٍّ دٍ كُ دَ بِ عَ إِلى أَقْرَ

تْها  تــي قَطَعَ ســافاتِ الَّ مَ موعَ الْ جْ رُ مَ دِّ  8  أُقَ

ريبِ إِلى  قاءُ بِالتَّقْ رْ الزَّ بَيْضاءُ وَ تانِ الْ يّارَ السَّ

. ةٍ رَ شَ بِ عَ أَقْرَ

لِّيٍّ  دٍ كُ دَ بِ عَ يْنِ فيها إِلــى أَقْرَ دَ دَ عَ موعِ الْ جْ ريــبِ مَ قْ تِيَةِ ناتِجُ تَ بِطاقاتِ الآْ : أَيُّ الْ بْريــرٌ  9  تَ

رُ إجابَتي. رِّ يُساوي 14، أُبَ

7.35+6.64  13.08+0.468  10.692+4.468  8.36+4.98

يْنَ 25.4 وَ 19.8  قِ بَ ــرْ فَ ديرِ الْ ياتِيًّا لِتقْ ا حَ قِفً وْ نُ مَ مَّ تَضَ ةً تَ ــأَلَ سْ تُبُ مَ : أَكْ ــأَلَةً سْ حُ مَ  10  أَطْرَ

. لِّيٍّ دٍ كُ دَ بِ عَ ريبِ إِلى أَقْرَ بِالتَّقْ

اتُ أَلْعابٍ يّارَ تْها سَ طَعَ ةُ الَّتي قَ سافَ الْمَ

ِ ر ِتْ ْم ال
ِ ُ ب ة

وعَ
ْط ق

ْمَ ال
 ُ َة ف

سا
ْمَ ال

يَضُ قُ أَبْ رَ رُ أَزْ مَ دُأَحْ وَ أَسْ
ةِ يّارَ نُ السَّ لَوْ

0

29.15

29.30

29.45

29.60

29.75

29.90

30.05

30.20

30.35

مَهاراتُ التَّفْكيرِ الْعُلْيا

30   70   90

1 m

أنظر إجابات الطلبة.

أنظر إجابات الطلبة.

60 m

مهارات التفكير العليا

أُوجّـه الطلبـة إلـى بنـد )مهـارات التفكير العليـا(، ثم 	 
أطلب إليهم حلّ المسألتين (10 ,9).

أرصـد أيّة أفكار غيـر تقليدية من الطلبة، ثم أطلب إلى 	 
هؤلاء الطلبة كتابة هذه الأفكار على اللوح.

إرشادات: 

في سؤال تبرير، أطلب إلى الطلبة تقريب العددين 	 
العشريين في كل بطاقة واستعمال الجمع الذهني 
للإجابة سريعًا، وأُبيّن لهم أنّه توجد إجابة واحدة 

صحيحة.

في سـؤال أطرح المسـألة، أتقبّل إجابـات الطلبة 	 
جميعها التي تُحقّق الموقف.

مشروع الوحدة

أطلـب إلـى الطلبـة تنفيـذ الخطـوة 5 مـن خطـوات 	 
المشـروع، وتقديـر مجموع كتلتَي نوعيـن من الفاكهة 

التي اختاروها.

الإثراء5

أطلب إلى الطلبة حلّ الأسئلة الإثرائية الآتية:	 

أُقدّر ناتج جمع أو طــرح كل ممّا يأتي بالتقريب  	
إلى أقرب عدد كلي.

1  8.205 – 0.464  - 3.11 = 5

2  0.402 + 9.36 + 3.264 = 12

3  12.004 + 1.57 + 4.32 = 18

 4  ذهب محمد إلى سوق الخضار واشترى تفاحًا بسعر 
3.45 دينار وباذنجانًا بسعر 1.65 دينار وخيارًا بسعر 

0.86 دينار ، أُقدّر ثمن ما اشتراه محمد، وهل يكفي 

مبلغ خمسة دنانير  ثمناً لها؟

6 = 1+2+3 ثمن ما اشتراه محمد تقريبًا 6 دنانير، 

ولا تكفي خمسة دنانير ثمناً لها.

الختام6

أُوجّه الطلبة إلى فقرة أتحدّث؛ للتأكّد من فهمهم موضوع الدرس، أطلب 	 
إلى بعض الطلبة من ذوي المسـتوى المتوسّط أو دون المتوسّط الإجابة 

عن السؤال.

إنْ لزم الأمر، أتحقّق من فهم الطلبة بتوجيه أسئلة لهم، مثل:	 

 1 ما ناتج تقريب 19.65 + 20.45 إلى أقرب عدد كلّي؟ 40

 2 ما ناتج تقريب 12.581 - 17.564 إلى أقرب عشرة؟ 30
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رسُْ الدَّ

 أَسْتَكْشِفُ

 ،660.32 °C َـد نْـ نيومُ عِ مُ َلَ ــرُ الأْ هِ نْصَ يَ

 .1064.18 °C َنْد بُ عِ هَ رُ الذَّ هِ نْصَ يْنَما يَ بَ

؟ هارِ نْصِ تَيِ الاِ جَ رَ يْنَ دَ قُ بَ رْ فَ ما الْ

ها،  سِ لِ نَفْ نازِ مَ قامَ في الْ َرْ عُ الأْ مَ ها؛ إِذْ أَجْ حُ أَطْرَ يَّّةَ وَ لِّ كُ دادَ الْ َعْ عُ الأْ مَ ما أَجْ ا كَ ها أَيْضً حُ أَطْرَ ةَ وَ يَّ ــرِ شْ عَ ســورَ الْ عُ الْكُ مَ  أَجْ

ها: حَ ةَ أَوْ أَطْرَ يَّ رِ شْ عَ دادَ الْ َعْ عَ الأْ مَ يْ أَجْ كَ وَ

دادَ  َعْ تِّبُ الأْ أُرَ
يْثُ تَكونُ  ةَ بِحَ يَّ رِ شْ عَ الْ

ةَ يَّ رِ شْ عَ لُ الْ واصِ فَ الْ
. قَ بَعْضٍ ها فَوْ ضَ بَعْ

فَيِ  لى طَرَ ا عَ فارً تُبُ أَصْ أَكْ
لُ  نازِ تَساو￯ مَ تّى تَ دِ حَ دَ عَ الْ

 . يْنِ يَّ رِ شْ عَ نِ الْ يْ دَ دَ عَ الْ

َو ،َو ،

 ، حُ عُ أَوْ أَطْرَ مَ أَجْ
ةَ  يَّ رِ شْ عَ ةَ الْ لَ فاصِ لُ الْ أُنْزِ وَ

. نَ النّاتِجِ كانِها مِ في مَ

1 2 3

 

0. 2 3
+ 1. 4

 

0. 2 3
+ 1. 4 0

 

0. 2 3
+ 1. 4 0

1. 6 3

أتَعََلَّمُ

رْسِ فِكْرَةُ الدَّ

ةَ  يَّ رِ دادَ الْعَشْ َعْ عُ الأْ مَ أَجْ

يْها. لَ سائِلَ عَ لُّ مَ أَحُ ها، وَ حُ أَطْرَ وَ

مِثالٌ 1 

: ةِ بِالتَّقْديرِ ِجابَ قولِيَّةِ الإْ عْ نْ مَ قُ مِ قَّ أَتَحَ أْتي، وَ ا يَ مّ لٍّ مِ عِ في كُ مْ دُ ناتِجَ الْجَ أجِ

1  7.632 + 5.023

7.632 + 5.023  8 + 5 = 13 : رُ دِّ أُقَ

جَمْعُ الأَْعْدادِ الْعَشْرِيَّةِ وَطَرْحُها 6 6
الدرس

نتاجات التعلُّم القبلي: 

جمع الأعداد الكلية وطرحها.	 

تقديـر ناتج جمـع عددين عشـريين أو ناتـج طرحهما 	 
بتقريب كل منهما إلى أقرب عدد كلّي.

تقديـر ناتج جمـع عددين عشـريين أو ناتـج طرحهما 	 
بتقريب كل منهما إلى أقرب عشرة.

ـم القبلــي ومعالجــة الفاقد  مراجعــة التعلّـُ

التعليمي:

أسترشــد بالإجــراءات المبيَّنــة في مقدمة دليــل المعلم 
)الصفحتين i و j( المتعلقة بمراجعة التعلُّم القبلي ومعالجة 

الفاقد التعليمي لدى الطلبة.

نتاجات الدرس:

جمع أعداد عشرية. 	 

طرح أعداد عشرية.	 

حـل مسـائل حياتية تتضمن جمـع الأعداد 	 
العشرية وطرحها.
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ملاحظاتي

..............................................

..............................................

النماذج  عند اســتعمال  إرشــاد:  

في الجمع والطــرح، أُذكّر الطلبة أنّ كل 
عمود يُمثّل جزءًا من 10، وبذلك يمكنهم 
عد الأعمدة الملوّنة كاملة بسرعة لإيجاد 

الناتج.

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

التهيئة1

أُوزّع على الطلبة ورقة المصادر 2: شبكة )10 × 10(.	 

أكتب على اللوح المسألة الآتية: 0.74 + 0.17	 

أطلب إلى الطلبة تظليل 17 مربعًا صغيرًا باللون الأخضر، وتظليل 74 مربعًا صغيرًا باللون الأزرق 	 
في إحدى الشبكات.

أُوجّه الطلبة إلى أن مجموع الكسـرين العشـريين هو المسـاحة المظللة كلّها، وأسـألهم: ما ناتج 	 
0.74 + 0.17؟ 0.91

أكتب المسألة الآتية على اللوح: 0.18 – 0.54	 

أطلب إلى الطلبة تظليل 54 مربّعًا صغيرًا باللون الأخضر.	 

أطلب إلى الطلبة استعمال )×( لشطب 18 مربّعًا من المساحة المظلّلة باللون الأخضر.	 

أُوجّـه الطلبة إلى أن ناتج طرح الكسـرين العشـريين هـو بقية المربعات المظلّلة التي لم تُشـطب، 	 
وأسألهم: ما ناتج 0.18 – 0.54؟ 0.36

الاستكشاف2

أُوجّه الطلبة إلى قراءة المسألة في فقرة أستكشف، ثمّ أسألهم:	 

ماذا نســتفيد من الألمنيوم في حياتنا اليوميّة؟ إجابة ممكنــة: نصنع منه الأدوات، والأبواب  	
والشبابيك وغيرها.

ما درجة انصهار الألمنيوم؟ 660.32 درجة مئوية. 	
ما درجة انصهار الذهب؟ 1064.18 درجة مئوية. 	
أيّ المعدنين درجة انصهاره أكبر؟ معدن الذهب. 	
أكتب جملة طرح تُمثّل الفرق بين درجتَي انصهار المعدنين. 660.32 – 1064.18 	
ما الفرق بين درجتَي الانصهار للمعدنين؟  	

أُخبر الطلبة أنّهم سيتمكّنون من الإجابة عن السؤال الأخير بعد تعلّم كيفية جمع الأعداد العشرية 	 
وكيفية طرحها في هذا الدرس.

التدريس3

أُبيّن للطلبة أنه يُمكنهم استعمال لوحة المنازل في إيجاد ناتج جمع عددين عشريين أو طرحهما.	 

أُناقش الطلبة في خطوات جمع أو طرح عددين عشريين، وأُنبّههم إلى أهم الخطوات، مثل:	 

تقديــر ناتج الجمــع أو الطرح بالتقريب إلى أقرب عدد كلّي أو إلى أقرب عشــرة بحســب  	
الأنسب للمسألة.

ترتيب الأعداد العشرية بحيث تكون الفواصل العشرية فوق بعضها. 	

كتابة أصفار إضافية على طرفَي العدد، بحيث تتساوى منازل العددين العشريين. 	

بعد الجمع أو الطرح، إنزال الفاصلة العشرية في مكانها من الناتج. 	

التحقّق من معقولية الإجابة الدقيقة بمقارنتها بالإجابة التقديرية، والتحقّق من قرب الإجابتين  	
من بعضهما البعض.
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مثال 1

أكتب المسـألة 5.023 + 7.632 الـواردة في الفرع 1 	 
مـن المثـال 1 على اللـوح، وأطلـب إلى أحـد الطلبة 
تقديـر ناتـج جمع العدديـن بالتقريب إلـى أقرب عدد 

كلّي.

أطلب إلـى أحد الطلبـة تمثيل العددين العشـريين في 	 
لوحـة المنازل، وأطلب إلى آخر أن يضع خطًّا تحتهما 
ويجمع بـدءًا من اليمين، ثم التحقّق من صحة الإجابة 

بمقارنتها بالإجابة التقديرية.

أناقـش مـع الطلبـة حل الفـرع 2 مـن المثـال 1 باتباع 	 
الخطوات السابقة.

إرشاد:  في المثال1، أُوجّه الطلبة إلى ضرورة 

الانتباه إلى إعــادة التجميع عند الضــرورة، وإنزال 
الفاصلة العشرية في مكانها من الناتج.

 التقويم التكويني:

أطلب إلــى الطلبة حلّ تدريب )أتحقّــق من فهمي( بعد 
كلّ مثــال. أختار بعض الإجابات التي تحتوي على أخطاء 
مفاهمية، وأُناقش الطلبة فيها على اللوح، لا أذكر اسم من 

أخطأ؛ تجنبًّا لإحراجه.
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َلْفِ  زاءُ الأْ ئَةِ أَجْ زاءُ الْمِ ةِِأَجْ رَ زاءُ الْعَشْ حادُ أَجْ راتُ الآْ الْعَشَ
1

2367

3205

55621

+

ةُ التَّجميعِ إِعادَ

لُ َوَّ دُ الأْ دَ عَ الْ

دُ الثّاني دَ عَ الْ

عِ مْ ناتِجُ الْجَ

7.632 + 5.023 = 12.655 : نْ إِذَ

. ةٌ قولَ عْ ةُ مَ جابَ ِ ، الإْ نْ ةِ 13. إِذَ يَّ ديرِ ةِ التَّقْ جابَ ِ نَ الإْ ريبَةٌ مِ ةَ 12.655  قَ جابَ ِ ظُ أَنَّ الإْ : أُلاحِ ةِ ِجابَ قولِيَّةِ الإْ عْ نْ مَ قُ مِ قَّ أَتَحَ

2  120.347 + 101.478  

120.347 + 101.478  120 + 100 = 220 : رُ دِّ أُقَ

. قَ بَعْضٍ ها فَوْ ضَ ةَ بَعْ يَّ رِ شْ لَ العَ واصِ تِّبُ الفَ oI   أرَ nƒ r£ oîrdG11 2 0. 3 4 7

+ 1 0 1. 4 7 8         

يَمينِ  نْ الْ دادُ مِ عُ الأَعْ مَ ا تُجْ مَ قامَ كَ عُ الأَرْ مَ oI   أجْ nƒ r£ oîrdG2

ةِ، رورَ نْدَ الضَّ ميعَ عِ أُعيدُ التَّجْ ، وَ يَسارِ إِلى الْ

. نَ النّاتِجِ كانِها مِ ةَ في مَ يَّ رِ شْ عَ ةَ الْ لَ فاصِ لُ الْ أُنْزِ وَ

1 1

1 2 0. 3 4 7
+ 1 0 1. 4 7 8

2 2 1. 8 2 5
        

120.347 + 101.478 = 221.825 : نْ إِذَ

. ةٌ قولَ عْ ةُ مَ جابَ ِ ، الإْ نْ ةِ 220. إِذَ يَّ ديرِ ةِ التَّقْ جابَ ِ نَ الإْ ريبَةٌ مِ ةَ 221.825  قَ جابَ ِ ظُ أَنَّ الإْ : أُلاحِ ةِ ِجابَ قولِيَّةِ الإْ عْ نْ مَ قُ مِ قَّ أَتَحَ

قُ مِنْ فَهْمِيَ: أَتَحَقَّ

: ةِ بِالتَّقْديرِ ِجابَ قولِيَّةِ الإْ عْ نْ مَ قُ مِ قَّ أَتَحَ أْتي، وَ ا يَ مّ لٍّ مِ عِ في كُ مْ دُ ناتِجَ الْجَ أجِ

1  6.153 + 22.05     2  92.162 + 77.2128.203 169.372
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الوَْحْدَةُ 6

 مِثالٌ 2: مِنَ الْحَياةِ

 . مِ سْ ضاءِ الْجِ تَلَ بَعْضِ أَعْ رُ كُ جاوِ لُ الْمُ وَ دْ بَيِّنُ الْجَ : يُ نْسانِ ِ مُ الإْ سْ جِ

. لْبِ الْقَ بِدِ وَ تَيِ الْكَ تْلَ يْنَ كُ قُ بَ رْ دَ الْفَ أَجِ

1.680 + 0.365  2 + 0 = 2 : رُ دِّ أُقَ

ا  رً فْ ، ثُمَّ أُضيفُ صِ قَ بَعْضٍ ها فَوْ ضَ ةَ بَعْ يَّ ــرِ شْ لَ العَ واصِ فَ تِّبُ الْ oI   أُرَ nƒ r£ oîrdG1

. نِ يْ رَ سْ لُ الْكَ نازِ تَساو￯ مَ تّى تَ حَ

أُعيدُ  ، وَ يَسارِ يَمينِ إِلى الْ نَ الْ دادَُ مِ َعْ حُ الأْ ما تُطْرَ قامَ كَ َرْ حُ الأْ oI   أَطْرَ nƒ r£ oîrdG2

. نَ النّاتِجِ كانِها مِ ةَ في مَ يَّ رِ شْ عَ ةَ الْ لَ فاصِ لُ الْ أُنْزِ ةِ، وَ رورَ نْدَ الضَّ ميعَ عِ التَّجْ

7 10

1. 6 8 0
- 0. 3 6 5

1. 3 1 5            

 1.68 - 0.365 = 1.315 ، أَيْ إِنَّ

1.315 kg لْبِ يُساوي قَ الْ بِدِ وَ كَ تَيِ الْ تْلَ يْنَ كُ قُ بَ رْ فَ : الْ نْ إِذَ

. ةٌ قولَ عْ ةُ مَ جابَ ِ ، الإْ نْ ةِ 2. إِذَ يَّ ديرِ ةِ التَّقْ جابَ ِ نَ الإْ ريبَةٌ مِ ةَ 1.315  قَ جابَ ِ ظُ أَنَّ الإْ : أُلاحِ ةِ ِجابَ قولِيَّةِ الإْ عْ نْ مَ قُ مِ قَّ أَتَحَ

. الْبِنْكِرياسِ لْبِ وَ تَيِ الْقَ تْلَ يْنَ كُ قَ بَ رْ دُ الْفَ ، أَجِ ابِقِ ثالِ السّ قُ مِنْ فَهْمِيَ:  في الْمِ أَتَحَقَّ

وُ الْعُضْ (kg) ُة تْلَ الْكُ

لْبُ قَ الْ 0.365

بِدُ كَ الْ 1.68

بِنْكِرياسُ الْ 0.144

1. 6 8 0

- 0. 3 6 5

أتَدََرَّبُ
:وَأحَُلُّ المَْسائلَِ ةِ بِالتَّقْديرِ ِجابَ قولِيَّةِ الإْ عْ نْ مَ قُ مِ قَّ أَتَحَ أْتي، وَ ا يَ مّ لٍّ مِ حِ في كُ عِ أَوِ الطَّرْ مْ دُ ناتِجَ الْجَ أَجِ

1  5.14 + 3.747     2  8.621 - 8.458 

3  9.399 - 4.743     4  37.087 + 5.451 

5 
 5.381

+  6.145

     
6 

 8.308
-   7.69   

. ياتِيَّةِ واقِفِ الْحَ مَ نَ الْ ثيرٍ مِ ةِ في كَ يَ رِ شْ عَ سورِ الْ حِ الْكُ مالُ طَرْ تِعْ كِنُني اسْ مْ يُ

0.221 g

8.887      0.163

4.656         42.538

11.526       0.618

 مثال 2: من الحياة

أطلـب إلـى أحـد الطلبـة قـراءة المسـألة الـواردة في 	 
المثال 2، ثم أسألهم:

	 1.68 kg كم كتلة الكبد؟

	  0.365 kg كم كتلة القلب؟

هل للكسرين العشريين عدد المنازل نفسه؟ لا. 	

ماذا ســنفعل عند الطــرح؟ نضيــف صفرًا كي  	
تتساوى منازل الكسرين العشريين.

أطلـب إلى أحـد الطلبة تقديـر ناتج الفرق بيـن كتلتي 	 
الكبد والقلب.

أطلـب إلى آخر إيجـاد الفرق بين العدديـن، والتحقّق 	 
من معقولية الإجابة بمقارنتها بالإجابة التقديرية.

تنبيه:  في المثال 2، أُنبّه الطلبة إلى ضرورة إضافة 

صفر للجزء العشــري؛ حتى تتســاوى منازل الجزأين 
العشريين في كلا العددين قبل البدء بعملية الطرح.

!

التدريب4

أتدربّ وأحلّ المسائل:

أُوجّـه الطلبـة إلى بنـد )أتـدرّب وأحلّ المسـائل(، ثم 	 
أطلب إليهم حلّ المسائل (9 - 1) ضمن مجموعات 
ثنائيـة داخـل الغرفـة الصفية؛ فهـذه المسـائل تحديدًا 
ترتبـط ارتباطًـا مباشـرًا بأمثلة الدرس، وهي تسـتعمل 
خاصةً لتدريـب الطلبة على المفاهيم نفسـها، بصرف 

النظر عمّا إذا كانت الأسئلة فردية أم زوجية.

إذا واجه الطلبة صعوبة في حلّ أيّة مسألة، فإنّني أختار 	 
أحـد الطلبة ممّـن تمكّنوا من حلّ المسـألة؛ لمناقشـة 
استراتيجيته في حلّ المسألة على اللوح، وأحفّز الطلبة 
مة من  إلى توجيه أيّ تسـاؤل عن خطوات الحلّ المقدَّ

الزميل/ الزميلة.

   الواجب المنزلي: 

أســتعين بالجدول الآتي لتحديد الواجب المنزلي للطلبة 
بحسب مستوياتهم:

الأسئلةالمستويات

كتاب الطالب: 11 ,10دون المتوسط
كتاب التمارين: (9 - 1) فردي

كتاب الطالب: (12 - 10)ضمن المتوسط
كتاب التمارين: (10 - 2) زوجي

كتاب الطالب: (14 - 12)فوق المتوسط
كتاب التمارين: (12 - 9)
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ا: حيحً بَ في  ؛ لِيَكونَ النّاتِجُ صَ ناسِ مَ الْمُ قْ عُ الرَّ أَضَ

7  
2 . 1 7

- 0 . 5
1 . 7

 8  
6 5 . 9

- 2 8 . 3 8
3 . 5 4

 9   
1 . 0 3

+ 0 . 3 6
. 3

يجادِ  لَتِ الطّالِباتُ الْميزانَ لإِ مَ ــتَعْ ، اسْ لومِ تَبَرِ الْعُ خْ : في مُ لــومٌ  عُ

ما  تَلُ كَ . فَكانَتِ الْكُ يومِ ودْ نَ كلوريدِ الصّ ةٍ مِ تَلِفَ خْ يّــاتٍ مُ مِّ تَلِ كَ كُ

 5.295 g لَيْلى ةُ g 2.704 وَ ــميرَ سَ ناءُ g 4.361 وَ أْتي: سَ يَ

5.537 g ُنود الْعَ وَ

ا؟ نودُ معً عَ الْ ناءُ وَ تْها سَ دَ جَ تي وَ يومِ الَّ ودْ يَّةِ كلوريدِ الصّ مِّ ةُ كَ تْلَ  10 ما كُ

تْها  دَ جَ تي أَوْ يَّةِ الَّ مِّ كَ ةِ الْ تْلَ نْ كُ يْلى عَ تْها لَ دَ جَ تي أَوْ يومِ الَّ ودْ يَّةِ كلوريدِ الصّ مِّ ةُ كَ تْلَ مْ تَزيدُ كُ  11  بِكَ

ةُ؟ ميرَ سَ

. تَلِفٌ خْ ةِ مُ يَّ رِ شْ عَ ما الْ لِهِ نازِ دُ مَ دَ يْنِ عَ يَّ رِ شْ يْنِ عَ رَ سْ حُ كَ أَطْرَ عُ وَ مَ يْفَ أَجْ حُ كَ ضِّ ثُ:  أُوَ   أَتَحَدَّ

حٍ  تَيْ طَرْ لَ مْ ةَ 7.6 ,9.5 ,1.9 في كِتابَــةِ جُ يَّ ــرِ شْ عَ دادَ الْ َعْ لُ الأْ مِ ــتَعْ : أَسْ ــأَلَةَ سْ حُ الْمَ  12  أَطْرَ

ما. لِّهِ تَيْنِ ، ثُمَّ حَ تَلِفَ خْ مُ

ةِ  يَّ رِ شْ عَ دادِ الْ َعْ نَ الأْ واجٍ مِ دُ 3 أَزْ : أَجِ ةٌ توحَ فْ أَلَةٌ مَ سْ  13   مَ

جٍ  وْ لِّ زَ موعُ كُ جْ يْثُ يَكونُ مَ رِ بِحَ جاوِ لِ الْمُ كْ في الشَّ

يْنِ  رَ تَجاوِ انِ مُ يّ ــرِ شْ عَ الْ دانِ  دَ عَ الْ يَكونُ  يًّا، وَ لِّ ا كُ دً دَ عَ

ا. يًّ يًّا أَوْ قُطْرِ قِ ا أَوْ أُفُ مودِيًّ عَ

رُ  رِّ ؟ أُبَ ــوابٍ لى صَ يَ عَ لْ هِ ــعادُ إِنَّ 0.72=0.3-0.75، هَ طَأَ: قالَتْ سُ ــفُ الْخَ تَشِ  14  أَكْ

. تِيَ إِجابَ

1.4 0.3 0.7 0.9

2.4 2.6 1.2 3.2

1.5 1.7 3.5 1.5

1.6 1.2 1.8 1.1

وادِّ  مَ مالُ بَعْضِ الْ تِعْ تاجُ اسْ يَحْ
لومِ  عُ تَبَرِ الْ خْ يائِيَّةِ فــي مُ الْكيمْ
؛  ةِ لامَ السَّ شاداتِ  إِرْ باعِ  اتِّ إِلى 

تِها. طورَ بَبِ خُ بِسَ

مَعْلومَةٌ

مَهاراتُ التَّفْكيرِ الْعُلْيا

9.898 g

2.591 g

9.5 – 1.9 = 7.6  9.5 – 7.6 = 1.9 إجابة ممكنة:  

13) إجابة ممكنة: 

0.3 + 0.7 = 1

3.5 + 1.5 = 5

1.2 + 1.8 = 3

1.4 + 2.6 = 4

إجابة ممكنة: أخطأت؛ لأنّها طرحت منزلة الأجزاء من 10 من منزلة الأجزاء 
من 1000، والإجابة الصحيحة 0.45

أنظر إجابات الطلبة.

6 7

2

1 9
0

مهارات التفكير العليا

أُوجّـه الطلبـة إلـى بنـد )مهـارات التفكير العليـا(، ثم 	 
أطلب إليهم حلّ المسائل (14 - 12).

أرصـد أيّة أفكار غيـر تقليدية من الطلبة، ثم أطلب إلى 	 
هؤلاء الطلبة كتابة هذه الأفكار على اللوح.

الإثراء5

أطلب إلى الطلبة حلّ السؤالين الإثرائيين الآتيين:	 

أســتعمل كل رقــم مــن الأرقــام مــن 1 إلى  	
6 مــرّة واحــدة لكتابة كســرين عشــريين كل 
 منهمــا أصغر مــن 1 ومجموعهمــا أكبر من 1.

إجابة ممكنة: 1.173 = 0.531 + 0.642

هــل صحيح أنّــه إذا كان الرقــم الأخير في كلا  	
كسرين عشــريين يقع في منزلة أجزاء المئة ليس 
صفــرًا، فإنّ الرقــم الأخير فــي مجموعهما في 
 منزلة أجزاء المئة ليس صفرًا أيضًا؟ أُبرّر إجابتي.

إجابة ممكنة: خطأ، 6.1 = 2.54 + 3.56

مشروع الوحدة

أطلـب إلـى الطلبـة تنفيـذ الخطـوة 6 مـن خطـوات 	 
المشـروع، وإيجاد الفـرق بين أكبر كتلـة وأصغر كتلة 

من الكتل التي أوجدتها في الجدول.

الختام6

أُوجّـه الطلبـة إلـى فقـرة أتحـدّث؛ للتأكّد مـن فهمهم 	 
موضـوع الـدرس. أطلب إلـى بعض الطلبـة من ذوي 
المسـتوى المتوسّـط أو دون المتوسّـط الإجابـة عـن 

السؤال.

إذا لـزم الأمـر، أتحقّق من فهـم الطلبة بتوجيه أسـئلة، 	 
مثل:

أجد ناتج كل مما يأتي: 	

1  3.25 + 5.231 = 8.481

2  9.314 - 5.67 = 3.644

إرشادات: 

في سـؤال أطـرح المسـألة، أطلب إلـى الطلبة اكتشـاف العددين العشـريين 	 
اللذين مجموعهما العدد العشـري الثالث من الأعداد العشـرية المعطاة، ثم 

أطلب إليهم كتابة جملتَي طرح مختلفتين.

في سـؤال أكتشف الخطأ، أسأل الطلبة عن الخطوة الأولى في جمع الكسور 	 
العشـرية وطرحها، وأُناقشهم في أهمّية ترتيب الفواصل العشرية فوق بعضها 

وإضافة أصفار لتتساوى منازل الكسرين العشريين.
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رسُْ الدَّ

 أَسْتَكْشِفُ

 ،0.75 L ُة غيرَ ةِ الصَّ رَ يْتِ الذُّ ةُ زَ بُوَّ عُ عُ تََسَ

 ، نْدوقٍ نْها في صُ اتٍ مِ بُوّ لُّ 10 عُ عُ كُ توضَ وَ

؟ لاً نْدوقِ كامِ ةُ الصُّ عَ ا سَ مْ لِتْرً كَ

ثَرَ إلى يَمينِ  ا أَوْ أَكْ رً فْ عُ صِ أَضَ بِهِ في 10 أَوْ 100 أَوْ 1000؛ فَ رْ نْدَ ضَ يِّ عِ رِ شْ عَ دِ الْ دَ عَ ةُ في الْ يَّ ــرِ شْ عَ لُ الْ نازِ مَ تِ الْ تَهَ إِذا انْ

: ثَلاً ، فَمَ لِ نازِ مَ نَ الْ طْلوبُ مِ مَ دُ الْ دَ عَ مٍ لِيَتِمَّ الْ قْ رِ رَ آخِ

 4 . 1      ×   100 = 410

أتَعََلَّمُ

رْسِ فِكْرَةُ الدَّ

ةً في يَّ رِ شْ ا عَ دادً بُ أَعْ رِ أَضْ

ها  مُ سِ أَقْ 1000 ,100 ,10، وَ

لى 1000 ,100 ,10 عَ

: ثالٌ مِ

8 .597 × 1000 = 8597.0

: ثالٌ مِ

8 .597 × 10 = 85.97

: ثالٌ مِ

8 .597 × 100 = 859.7

دٍ  دَ بِ عَ رْ نْدَ ضِ عِ

يٍّ في رِ شْ عَ

ةً  لَ نْزِ ةِ مَ يَّ ــرِ شْ عَ ةَ الْ لَ فاصِ كُ الْ رِّ أُحَ

فارِ  دِ أَصْ دَ يَمينِ بِعَ ةً إِلى الْ دَ واحِ

دِ 10. دَ عَ الْ

ةَ  يَّ ــرِ شْ عَ الْ لَــةَ  الْفاصِ كُ  ــرِّ أُحَ

فارِ  دِ أَصْ دَ يَمينِ بِعَ تَيْنِ إِلى الْ لَ نْزِ مَ

دِ 100. دَ عَ الْ

ةَ  يَّ ــرِ شْ عَ الْ لَــةَ  الْفاصِ كُ  ــرِّ أُحَ

دِ  دَ بِعَ يَميــنِ  إِلــى الْ لَ  نــازِ 3 مَ

دِ 1000. دَ عَ فارِ الْ أَصْ

10

100

1000

7ضَرْبُ الأَْعْدادِ الْعَشْرِيَّةِ وَقِسْمَتُها7
الدرس

نتاجات التعلُّم القبلي: 

ضرب عدد كلّي في 1000 ,100 ,10.	 
قسمة عدد كلّي على 1000 ,100 ,10.	 

ـم القبلــي ومعالجــة الفاقد  مراجعــة التعلّـُ

التعليمي:

أسترشــد بالإجــراءات المبيَّنة فــي مقدمة دليــل المعلم 
)الصفحتين i و j( المتعلقة بمراجعة التعلُّم القبلي ومعالجة 

الفاقد التعليمي لدى الطلبة.

التهيئة1

أكتب على اللوح المسائل الآتية:	 
 » 13 × 10

 » 6 × 100

 » 16 × 1000

أطلـب إلـى الطلبـة قـراءة المسـائل وإيجـاد الناتـج 	 
باستعمال خاصّية إضافة الأصفار، وأسأل: عند ضرب 

100 × 6 كم صفرًا نضيف؟ صفرين.

أكتب على اللوح المسائل الآتية:	 
 » 500 ÷ 10

 » 5000 ÷ 100

 » 5000 ÷ 1000

أطلب إلى الطلبة قراءة المسـائل أعـلاه وإيجاد الناتج 	 
باستعمال خاصية حذف الأصفار من المقسوم بعددها 
في المقسوم عليه، وأسـأل: عند قسمة 100 ÷ 5000 
كـم صفـرًا نحـذف مـن المقسـوم؟ لمـاذا؟ نحـذف 

صفرين؛ لأنّ المقسوم عليه يحتوي على صفرين.

نتاجات الدرس:

ضرب أعداد عشرية في 1000 ,100 ,10	 

قسمة أعداد عشرية على 1000 ,100 ,10	 

الاستكشاف2

أُوجّه الطلبة إلى قراءة المسألة في فقرة أستكشف، ثم أسألهم:	 

فيم يستعمل زيت الذرة؟ إجابة ممكنة: في الطبخ. 	

	 0.75 L كم سعة عبوّة زيت الذرة الصغيرة؟

كم عبوّة توضع في الصندوق؟ 10 عبوّات. 	

كيف نجد سعة الصندوق كاملًا باللترات؟ نضرب 10 في 0.75 	

ما ناتج 0.75 × 10 	

أُخبر الطلبة أنهم سـيتمكّنون في هذا الدرس من ضرب عدد عشـري في 	 
1000 ,100 ,10 وقسمة عدد عشري على 1000 ,100 ,10
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التدريس3

أُبيّـن للطلبـة أنّ ضـرب عـدد عشـري فـي ,100 ,10 	 
1000 يتـم عـن طريق تحريـك الفاصلة العشـرية إلى 

اليمين بعـدد أصفار العدد المضروب بـه، فمثلًا: عند 
الضرب في 10؛ نُحرّك الفاصلة العشرية منزلة واحدة 
إلى اليميـن، وعند الضرب فـي 100؛ نُحرّك الفاصلة 
العشـرية منزلتيـن إلـى اليميـن، وعنـد الضـرب فـي 

1000؛ نُحرّك الفاصلة العشرية 3 منازل إلى اليمين.

أُرشـد الطلبة إلـى أنّـه إذا انتهت المنازل العشـرية في 	 
العدد العشـري عند ضربه في 100 أو 1000، فيجب 
وضع صفر أو أكثـر إلى يمين آخر رقم؛ ليتحقّق العدد 

المطلوب من المنازل.

ــي  ــدد كلّ ــرب ع ــة ض ــبه عملي ــاد:  تُش إرش

ــي  ــري ف ــدد عش ــرب ع ــي 1000 ,100 ,10 ض ف
ــارًا،  ــف أصف ــى نُضي ــي الأول 1000 ,100 ,10، فف

أمّــا فــي الثانيــة فنحُــرّك الفاصلــة ونُضيــف أصفــارًا 
ــة. ــد الحاج عن

مثال 1

 	 1 الفـرع  فـي  الـواردة   2.451×10 المسـألة  أكتـب 
مـن المثـال 1 على اللـوح، وأناقـش الطلبة فـي حلها 

باستعمال لوحة المنازل.

أُعيد حل المسـألة مرة أخرى من دون اسـتعمال لوحة 	 
المنازل.

أُناقش حل الفرع 2 من المثال 1 مع الطلبة على اللوح 	 
باسـتعمال لوحـة المنازل، ثم أُناقشـهم فـي حلها من 

دون استعمالها.

إرشادات:

فـي المثال1، أُبيّن للطلبـة كيفية تحريك الفاصلة 	 
العشـرية منزلـة واحـدة، بحيـث تنتقل من يسـار 

الرقم 4 إلى يمينه.

أُؤكّد كتابة الفاصلة العشـرية بصورة نقطة أي ).( 	 
وليـس )،( أو )؛( لأن ذلك من الأخطاء الشـائعة 

في كتابة رموز الرياضيات.
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أْتي: ا يَ مّ لٍّ مِ بِ في كُ رْ دُ ناتِجَ الضَّ مِثالٌ 1 أَجِ

1  2.451 × 10 

َلْفِ  زاءُ الأْ ئَةِ أَجْ زاءُ الْمِ ةِِأَجْ رَ زاءُ الْعَشْ حادُ أَجْ راتُ الآْ الْعَشَ
1542

2.451×10 = 24.51 

2  7.14 × 100

َلْفِ  زاءُ الأْ ئَةِ أَجْ زاءُ الْمِ ةِِأَجْ رَ زاءُ الْعَشْ حادُ أَجْ راتُ الآْ الْعَشَ
417

 7 . 1 4  ×  1 0 0  =  7 1 4  

أْتي: ا يَ مّ لٍّ مِ بِ في كُ رْ دُ ناتِجَ الضَّ قُ مِنْ فَهْمِيَ:  أَجِ أَتَحَقَّ

1  17.23×100     2  0.45×1000

: ثالٌ مِ

752 .   ÷  1000 = 0.752

: ثالٌ مِ

752 .3 ÷ 10 = 75.23

: ثالٌ مِ

752 .3 ÷ 100 = 7.523

دٍ  دَ ةِ عَ مَ عنْدَ قِسْ

لى يٍّ عَ رِ شْ عَ

ةً  لَ نْزِ ةَ مَ يَّ ــرِ شْ عَ ةَ الْ لَ فاصِ كُ الْ رِّ أُحَ

فارِ  دِ أَصْ دَ يَسارِ بِعَ ةً إِلى الْ دَ واحِ

دِ 10. دَ عَ الْ

ةَ  يَّ ــرِ شْ عَ الْ لَــةَ  الْفاصِ كُ  ــرِّ أُحَ

فارِ  دِ أَصْ دَ يَسارِ بِعَ تَيْنِ إِلى الْ لَ نْزِ مَ

دِ 100. دَ عَ الْ

ةَ  يَّ ــرِ شْ عَ الْ لَــةَ  الْفاصِ كُ  ــرِّ أُحَ

دِ  دَ بِعَ يَســارِ  الْ إِلــى  لَ  نــازِ 3 مَ

دِ 1000. دَ عَ فارِ الْ أَصْ

10

100

1000

1723      450
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الوَْحْدَةُ 6

أْتي: ا يَ مّ لٍّ مِ ةِ في كُ مَ سْ دُ ناتِجَ الْقِ مِثالٌ 2 أَجِ

1  12.5 ÷ 100

ةِِ رَ زاءُ الْعَشْ حادُ أَجْ راتُ الآْ الْعَشَ
521

12.5 ÷100 = 0.125 

2  14.87 ÷ 10

ئَةِ  زاءُ الْمِ ةِِأَجْ رَ زاءُ الْعَشْ حادُ أَجْ راتُ الآْ الْعَشَ
7841

14.87÷10 = 1.487 

أْتي: ا يَ مّ لٍّ مِ ةِ في كُ مَ سْ دُ ناتِجَ الْقِ قُ مِنْ فَهْمِيَ:  أَجِ أَتَحَقَّ

1  35.2 ÷ 100     2  7984 ÷ 1000

أتَدََرَّبُ
وَأحَُلُّ المَْسائلَِ

أْتي: ا يَ مّ لٍّ مِ بِ في كُ رْ دُ ناتِجَ الضَّ أَجِ

1  122.1 × 1000      2  8.8 × 10 

3  0.62 × 100     4  0.27 × 1000  

أْتي: ا يَ مّ لٍّ مِ ةِ في كُ مَ سْ دُ ناتِجَ الْقِ أَجِ

5  153.7 ÷ 10     6  72.1 ÷ 100 

7  728.4 ÷ 100     8  4629 ÷ 1000 

ا: حيحً بَ في  ؛ لِيَكونَ النّاتِجُ صَ ناسِ دَ الْمُ دَ عُ العَ أَضَ

9  5176 =  × 51.76   10  76.2 =  × 0.762

11  432.31 =  × 43.231   12  83300 =  × 83.3

0.352      7.984

122100

62

15.37 0.721

7.284

100 100

10
1000

4.629

88

270

 التقويم التكويني:

أطلب إلــى الطلبة حلّ تدريب )أتحقّــق من فهمي( بعد 
كلّ مثــال. أختار بعض الإجابات التي تحتوي على أخطاء 
مفاهمية، وأُناقش الطلبة فيها على اللوح، لا أذكر اسم من 

أخطأ؛ تجنبًّا لإحراجه.

مثال 2

أُبيّـن للطلبـة أنّ قسـمة عـدد عشـري علـى ,100 ,10 	 
1000 يتـم عـن طريق تحريـك الفاصلة العشـرية إلى 

اليسـار بعدد أصفار العدد المقسـوم عليه، فمثلًا: عند 
القسمة على 10؛ نُحرّك الفاصلة العشرية منزلة واحدة 
إلى اليسـار، وعند القسـمة على 100؛ نُحرّك الفاصلة 
العشـرية منزلتيـن إلـى اليسـار، وعنـد القسـمة علـى 

1000؛ نُحرّك الفاصلة العشرية 3 منازل إلى اليسار.

عنـد قسـمة عدد كلّـي علـى 1000 ,100 ,10 أفترض 	 
الآحـاد؛  منزلـة  يميـن  فاصلـة عشـرية علـى  وجـود 
لتحريكهـا إلـى اليسـار بعـدد منـازل المقسـوم عليـه 

 .  )10, 100, 1000(

أكتـب المسـألة 100 ÷ 12.5 الـواردة فـي الفـرع 1 	 
مـن المثـال 2 على اللـوح، وأناقـش الطلبة فـي حلها 
باسـتعمال لوحـة المنـازل، وأُبيّن لهم كيفيـة تحريك 
الفاصلة العشـرية منزلتين، بحيث تنتقل منزلتين يسـار 

العدد 5

أعيد حل المسألة مرّة أخرى من دون لوحة المنازل.	 

أُناقش حل الفرع 2 من المثال 2 مع الطلبة على اللوح 	 
باسـتعمال لوحـة المنازل، ثم أُناقشـهم فـي حلها من 

دون استعمالها.
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التدريب4

أتدربّ وأحلّ المسائل:

أُوجّـه الطلبـة إلى بنـد )أتدرّب وأحلّ المسـائل(، ثم أطلـب إليهم حلّ المسـائل (8 - 1) ضمن 	 
مجموعات ثنائية داخل الغرفة الصفية؛ فهذه المسائل تحديدًا ترتبط ارتباطًا مباشرًا بأمثلة الدرس، 
وهي تسـتعمل خاصةً لتدريب الطلبة على المفاهيم نفسـها، بصرف النظر عمّا إذا كانت الأسـئلة 

فردية أم زوجية.

إذا واجه الطلبة صعوبة في حلّ أيّة مسـألة، فإنّني أختار أحد الطلبة ممّن تمكّنوا من حلّ المسـألة؛ 	 
لمناقشة استراتيجيته في حلّ المسألة على اللوح، وأحفّز الطلبة إلى توجيه أيّ تساؤل عن خطوات 

مة من الزميل/ الزميلة. الحلّ المقدَّ

   الواجب المنزلي: 

أستعين بالجدول الآتي لتحديد الواجب المنزلي للطلبة بحسب مستوياتهم:

الأسئلةالمستويات

كتاب الطالب: 14 ,13 ,11 ,9دون المتوسط
كتاب التمارين: (15 - 1) فردي

كتاب الطالب: 14 ,13 ,12 ,10ضمن المتوسط
كتاب التمارين: (16 - 2) زوجي

كتاب الطالب: (15 - 13)فوق المتوسط
كتاب التمارين: (17 - 13)

التطبيق:

أوجّه الطلبة إلى تنفيذ النشاط 4 من أنشطة التدريب الإضافية.	 

مهارات التفكير العليا

أُوجّه الطلبة إلى بند )مهارات التفكير العليا(، ثم أطلب إليهم حلّ المسألتين (15 ,14).	 

أرصد أيّة أفكار غير تقليدية من الطلبة، ثم أطلب إلى هؤلاء الطلبة كتابة هذه الأفكار على اللوح.	 

إرشادات: 

في سـؤال أكتشـف الخطأ، أُنبّه الطلبة إلى بدء عمليات الضرب والقسمة بدءًا من العدد 78، 	 
وأُنبّههـم أيضًا إلى تحريك الفاصلة إلى اليسـار عند القسـمة علـى 1000 ,100 ,10 وإضافة 

أصفار عند الضرب في 1000 ,100 ,10

فـي سـؤال تحدّ، أُبيّـن للطلبة المطلوب من المسـألة، وذلـك عن طريق اختيـار أي عدد من 	 
العمـود A، ثـم اختيـار عملية )× أو ÷( مـن العمود B في عدد من العمـود C لينتج العدد 7، 
يُمكننـي كتابة كل منها على شـكل أعداد مفقودة. فمثلًا: يُمكن كتابة المسـألة  بحيث يختار 

العدد المفقود من العمود C وهكذا لبقية المسائل.
0.7                  = 7

×
÷

ملاحظاتي

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

إرشاد:  في الأســئلة (12 - 9)، 

أُرشــد الطلبة إلى إمكانيــة إيجاد العدد 
المناســب في الفراغ (1000 ,100 ,10) 
بالنظر إلــى ناتج الضرب وعامل الضرب 
الآخر ومكان الفاصلة العشرية وكم منزلة 

تحرّكت.

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................
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: بِ ناسِ ةٍ بالنّاتِج الْمُ مَ بٍ أَوْ قِسْ رْ لِيَّةِ ضَ مَ لَّ عَ لُ كُ  13 أَصِ

200 ÷ 10   
2 ÷ 10

  0.2 × 10   
0.2 ÷ 10

  
2 ÷ 1000

 

0.002   0.2   0.02   
20

  
2

يْــفَ  كَ ا فــي 10 أَوْ 100 أَوْ 1000، وَ يًّ ــرِ شْ ا عَ ــرً سْ بُ كَ ــرِ يْــفَ أَضْ حُ كَ ــرَ ثُ:  أَشْ   أَتَحَــدَّ

. يْــهِ لَ هُ عَ ــمُ أَقْسِ

(�) أَمامَ  ، وَ ةِ حيحَ ةِ الصَّ بارَ عِ عُ (�) أَمامَ ناتِجِ الْ تِي، أَضَ لِ الآْ كْ طَأَ: في الشَّ فُ الْخَ تَشِ  14  أَكْ

. تِيَ رُ إِجابَ رِّ ، وأُبَ ةِ حيحَ يْرِ الصَّ ةِ غَ بارَ عِ ناتِجِ الْ

78.0

0.78

7800

0.78

78000

7.8

78
×1000

×10
÷100

×100

÷1000

÷ 10

لِ  مَ ةِ جُ رَ لِكِتابَ جــاوِ لَ الْمُ وَ ــدْ لُ الْجَ مِ ــتَعْ : أَسْ دٍّ  15  تَحَ

ـجُ فيها 7؛  تي يَكــونُ النّاتِـ ةِ الَّ ــمَ سْ قِ الْ بِ وَ ــرْ الضَّ

: تِيَةِ طُواتِ الآْ مالِ الْخُ تِعْ بِاسْ

 •.A ِود مْ عَ نَ الْ ا مِ دً دَ تارُ عَ أَخْ

 •.B ِمود عَ نَ الْ لِيَّةَ (× أَوْ ÷) مِ مَ تارُ عَ أَخْ

 •. ةِ مَ سْ قِ بِ أَوِ الْ رْ ةَ الضَّ لَ مْ تُبُ جُ مودِ C. ثُمَّ أَكْ عَ نَ الْ دَ الثّانِيَ مِ دَ عَ تارُ الْ أَخْ

A B C

0.7

× ÷

0.1

7 1
70 10

700 100
7000 1000

ي  دّ سائِلِ التَّحَ لُّ مَ تَطَلَّبُ حَ يَ
؛ لِذا،  ةٍ تَلِفَ خْ ريبَ طَرائِقَ مُ تَجْ
سائِلِ إِلى  مَ هِ الْ لُّ هذِ تاجُ حَ يَحْ

ةِ. رَ ثابَ مُ الْ

ــنَ  مِ لِيّــاتِ  مَ عَ الْ لَّ  كُ أُ  أَبْــدَ
78 دِ   ــدَ عَ الْ

إِرْشادٌ

إِرْشادٌ

مَهاراتُ التَّفْكيرِ الْعُلْيا

أنظر إجابات الطلبة.

أنظر الهامش.

أنظر الهامش.

مشروع الوحدة

أطلـب إلـى الطلبـة تنفيـذ الخطـوة 7 مـن خطـوات 	 
المشـروع، وإيجـاد كتلـة 10 أو 100 أو 1000 حبّـة 

متماثلة من كل فاكهة.

الإثراء5

أطلب إلى الطلبة حلّ السؤال الإثرائي الآتي:	 
أســتعمل البطاقات الآتية في إكمــال الفراغات  	

للعبارة أدناه )يُمكنني اســتعمال البطاقة أكثر من 
مرّة(.

0.002 = 2000

× 1 × 100× 10 × 1000

الختام6

أُوجّـه الطلبـة إلـى فقـرة أتحـدّث؛ للتأكّد مـن فهمهم 	 
موضـوع الـدرس. أطلب إلـى بعض الطلبـة من ذوي 
المسـتوى المتوسّـط أو دون المتوسّـط الإجابـة عـن 

السؤال.

إذا لـزم الأمـر، أتحقّق من فهـم الطلبة بتوجيه أسـئلة، 	 
مثل:

أجد ناتج كل مما يأتي: 	

1  32.5 × 1000 = 32500

2  68.7 × 10 = 687

3  0.78 × 100 = 78

4  73.6 ÷ 10 = 7.36

5  91.2 ÷ 100 = 0.912

6  8416 ÷ 1000 = 8.416

إجابات )أتدرّب وأحلّ المسائل(:

10 أُضيف  14(  78.0 = 10 × 78 خطأ؛ لأنّه عند ضرب عدد كلّي في 
صفرًا 780 = 10 × 78

  0.78 = 1000 ÷ 78 خطــأ؛ لأنّه عند القســمة علــى 1000 أُحرّك 

الفاصلة 3 منازل إلى اليسار 0.078 = 1000 ÷ 78

إجابات ممكنة:  )15

0.7 × 10 = 7  

7 × 1= 7  

70 ÷ 10 = 7  

700 ÷ 100 = 7  

7000 ÷ 1000 = 7  
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رسُْ النِّسْبَةُ الْمِئَوِيَّةُالدَّ 8
 أَسْتَكْشِفُ

سِ في  الْخامِ ــفِّ  الصَّ بَةِ  لَ طَ دُ  دَ عَ

دُ  ــدَ عَ ، وَ ـبٍ ــةٍ 100 طالِـ سَ رَ دْ مَ

مْ  نْهُ مِ ةَ  باحَ السِّ يُجيدونَ  لا  الَّذينَ 

ةُ  يَّ ئَوِ مِ ــبَةُ الْ 22 طالِبًــا. مــا النِّسْ

يُجيــدونَ  لا  الَّذيــنَ  بَــةِ  لَ لِلطَّ

؟ ةَ باحَ السِّ

ةِ  يَّ ئَوِ ــبَةِ الْمِ نْهُ بِالنِّسْ بِّرُ عَ ئَةً نُعَ لُّ مِ ما يَكــونُ الْكُ نْدَ عِ ، وَ ســورِ مالِ الْكُ ــتِعْ لِّ بِاسْ نَ الْكُ ءٍ مِ زْ نْ جُ بيرَ عَ ا التَّعْ تُ ســابِقً لَّمْ عَ تَ

بَةٍ  ةِ نِسْ لى صورَ 60 عَ
100 رَ  سْ تُبُ الْكَ : نَكْ ثَلاً )، فَمَ ئَةِ مِ أُهُ (بِالْ رَ قْ زَ (%) الَّذي نَ مْ لُ فيها الرَّ مِ ــتَعْ تي نَسْ (percentage) الَّ

.( ئَةِ مِ ها (60 بِالْ ؤُ رَ نَقْ أْتي: %60، وَ ما يَ ةٍ كَ يَّ ئَوِ مِ

أتَعََلَّمُ

رْسِ فِكْرَةُ الدَّ

لُّ  أَحُ ، وَ ةَ يَّ ئَوِ بَةَ الْمِ فُ النِّسْ رَّ أَتَعَ

يْها. لَ سائِلَ عَ مَ

الْمُصْطَلَحاتُ

. ةُ يَّ ئَوِ بَةُ الْمِ النِّسْ

نْ 100 راءَ مِ مْ خاريطَ حَ 3 → 3 مَ
100

 → 3%

ةٌ يَّ ئَوِ بَةٌ مِ لِماتِنِسْ كَ بِالْ رٌ عادِيٌّ سْ كَ

مِثالٌ 1 

. ةِ رَ جاوِ ةِ الْمُ بَكَ ظَلَّلَ في الشَّ ءَ الْمُ زْ ثِّلُ الْجُ ةَ الَّتي تُمَ يَّ ئَوِ بَةَ الْمِ تُبُ النِّسْ أَكْ

 17
100

نْ 100  17% =  ظَلَّلٍ مِ بَّعٍ مُ رَ   17 مُ

8
الدرس

نتاجات التعلُّم القبلي: 

كتابة أجزاء مظلّلة من شكل في صورة كسر عادي.	 

تحويل كسر عادي إلى كسر عشري.	 

ـم القبلــي ومعالجــة الفاقد  مراجعــة التعلّـُ

التعليمي:

أسترشــد بالإجــراءات المبيَّنــة في مقدمة دليــل المعلم 
)الصفحتين i و j( المتعلقة بمراجعة التعلُّم القبلي ومعالجة 

الفاقد التعليمي لدى الطلبة.

التهيئة1

أُوزّع على الطلبة ورقة المصادر 2: شبكة )10×10(.	 

أكتب على اللوح الكسور الآتية:	 

8
100

 , 35
100

 , 6
10

 , 4
5

أطلب إلى الطلبة كتابة كسـر مكافئ لكل من الكسـرين 	 
6 باستعمال الضرب، بحيث يكون مقامه 100

10
 , 4

5

أطلب إلى الطلبة تمثيل كل كسـر من الكسـور السابقة 	 
في شبكة )10 × 10(.

أكتب الكسور العشرية التي تُمثّل كل شبكة.	 

نتاجات الدرس:

تعرّف النسبة المئوية	 

كتابة النسبة المئوية باستعمال رمزها )%(.	 

كتابة النسـبة المئوية التـي تمثل الجزء المظلل 	 
من شبكة المئة.
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ملاحظاتي
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..............................................

..............................................

إرشادات:

في المثال1، أتأكّد من أنّ الطلبة يُمكنهم 	 
استعمال الكسور والكسور العشرية في 
ثم  شكل،  من  مظلّل  جزء  عن  التعبير 

حساب النسبة المئوية لهذا الجزء.

إذا توفّر جهاز Data Show فأستعمله 	 
لشـبكة  المظلّلـة  الأشـكال  لعـرض 
والجهـد،  للوقـت  توفيـرًا   10 × 10

وإذا لم يتوفّر فيمكن تجهيز الأشكال 
المظلّلة لشـبكة 10×10 مسبقًا على 

لوحات من الكرتون المقوّى.

الاستكشاف2

أُوجّه الطلبة إلى قراءة المسألة في فقرة أستكشف، ثم أسألهم:	 

ما الرياضة التي يفضّلها كل منكم؟ ستختلف إجابات الطلبة. 	
ما عدد طلبة الصف الخامس في المدرسة؟ 100 	
ما عدد طلبة الصف الخامس الذين لا يُجيدون السباحة؟ 22 	
أكتب الكسر الذي يُمثّل عدد الطلبة الذين لا يُجيدون السباحة من الصف الخامس، إلى عدد  	

22
100

طلبة الصف الخامس في المدرسة. 
أُمثّل الكسر في شبكة 10 × 10 	

22 في صورة كسر عشري. 0.22 	
100

أكتب الكسر 

أُخبـر الطلبـة أنهم سـيتمكّنون في هـذا الدرس مـن مقارنة جزء مع العـدد 100، وتعرّف النسـبة 	 
ورمزها. المئوية 

التدريس3

أذكّر الطلبة بما تعلموه سـابقًا عن التعبير عن جزء من الكل باسـتعمال الكسور، ثم أُوضّح لهم أن 	 
الكل إذا كان مئة فإنه يمكن التعبير عن الجزء باستعمال النسبة المئوية.

أُبيّـن للطلبـة أنّ الرمز )%( يُسـتعمل للدلالة على النسـبة المئوية، وأُوضّح لهم كيفية قراءة نسـب 	 
مئوية مختلفة.

تعزيز اللغة ودعمها

أُكرّر المصطلح: النسبة المئوية أمام الطلبة، وأشجّعهم على استعماله.

مثال 1

أرسـم شـبكة (10 × 10) الـواردة فـي المثال 1 على اللوح، ثـم أطلب إلى الطلبة عـدّ المربعات 	 
المظلّلة، والمربعات جميعها، ثم أسألهم:

ما عدد مربعات الشكل جميعها؟ 100 مربع. 	

ما عدد المربعات المظلّلة في الشكل؟ 17 مربعًا. 	

	 0.17 ، 17
100

أكتب المربعات بصورة كسر عادي، ثم عشري.  

ما النسبة المئوية للجزء المظلّل في الشكل؟ 17% 	

 التقويم التكويني:

أطلب إلى الطلبة حــلّ تدريب )أتحقّق من فهمي( بعد كلّ مثال. أختار بعض الإجابات التي تحتوي 
على أخطاء مفاهمية، وأُناقش الطلبة فيها على اللوح، لا أذكر اسم من أخطأ؛ تجنبًّا لإحراجه.
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 مثال 2: من الحياة

بأهّميـة 	  وأُذكّرهـم   ،2 المثـال  فـي  الطلبـة  أُناقـش 
الامتحانات والعلامات، وارتباطها بالنسبة المئوية.

أسأل الطلبة: 	 
إذا أردنــا تمثيل 97 من مئة، فمــا النموذج الذي  	

نستعمله؟ شبكة 10 × 10

كم مربعًا نُظلّل؟ 97 	

	 97
100

ما الكسر الذي يُمثّل الجزء المظلّل؟ 

ما الكسر العشري الذي يُمثّل الجزء المظلّل؟ 0.97 	

ما النسبة المئوية التي تُمثّل الجزء المظلّل؟ %97 	

التدريب4

أتدربّ وأحلّ المسائل:

أُوجّـه الطلبـة إلى بنـد )أتـدرّب وأحلّ المسـائل(، ثم 	 
أطلـب إليهـم حـلّ المسـائل (5 - 1) و (10 - 8) 
ضمـن مجموعات ثنائيـة داخل الغرفـة الصفية؛ فهذه 
المسـائل تحديدًا ترتبط ارتباطًا مباشرًا بأمثلة الدرس، 
وهي تسـتعمل خاصـةً لتدريب الطلبة علـى المفاهيم 
نفسـها، بصرف النظـر عمّا إذا كانت الأسـئلة فردية أم 

زوجية.

إذا واجه الطلبة صعوبة في حلّ أيّة مسألة، فإنّني أختار 	 
أحـد الطلبة ممّـن تمكّنوا من حلّ المسـألة؛ لمناقشـة 
استراتيجيته في حلّ المسألة على اللوح، وأحفّز الطلبة 
مة من  إلى توجيه أيّ تسـاؤل عن خطوات الحلّ المقدَّ

الزميل/ الزميلة.

   الواجب المنزلي: 

أســتعين بالجدول الآتي لتحديد الواجب المنزلي للطلبة 
بحسب مستوياتهم:

الأسئلةالمستويات

كتاب الطالب: 14 ,13 ,11 ,9دون المتوسط
كتاب التمارين: (15 - 1) فردي

كتاب الطالب: 14 ,13 ,12 ,10ضمن المتوسط
كتاب التمارين: (16 - 2) زوجي

كتاب الطالب: (15 - 13)فوق المتوسط
كتاب التمارين: (17 - 13)

إجابة )أتحقّق من فهمي 2(:

89%  

 

 أخطاء شــائعة:  في السؤالين 1 و 3، قد يُخطئ بعض الطلبة في إيجاد 

النسبة المئوية للجزء المظلّل عندما يتكوّن الشكل من أنصاف مربّعات؛ لذا أُبيّن 
34للطلبة أن كل نصفين يساويان مربّعًا كاملًا.

أْتي: ا يَ مّ لٍّ مِ ظَلَّلَ في كُ ءَ الْمُ زْ ثِّلُ الْجُ ةَ الَّتي تُمَ يَّ ئَوِ بَةَ الْمِ تُبُ النِّسْ قُ مِنْ فَهْمِيَ: أَكْ أَتَحَقَّ

1    2    3  

 مِثالٌ 2: مِنَ الْحَياةِ 

. جٍ ثِّلُها بِنَموذَ أُمَ ةٍ وَ يَّ ئَوِ بَةٍ مِ ةِ نِسْ دَ في صورَ مَ ةِ أَحْ لامَ نْ عَ بِّرُ عَ نْ 100. أُعَ لى 97 مِ لومِ عَ تِحانِ الْعُ دُ في امْ مَ لَ أَحْ صَ حَ

.( ئَةِ مِ ةِ الْ بَكَ ا في (شَ عً بَّ رَ 97 ؛ أَيْ أُظَلِّلُ 97 مُ
100

ني  نْ 100 تَعْ 97 مِ

97
100

  = 97% : نْ إِذَ

قُ مِنْ فَهْمِيَ: أَتَحَقَّ

ثِّلُها. أُمَ ةٍ وَ يَّ ئَوِ بَةٍ مِ ةِ نِسْ ةِ في صورَ لامَ عَ هِ الْ نْ هذِ بِّرُ عَ نْ 100، أُعَ يّاتِ 89 مِ ياضِ تِحانِ الرِّ دَ في امْ مَ ةُ أَحْ لامَ إِذا كانَتْ عَ

أتَدََرَّبُ
:وَأحَُلُّ المَْسائلَِ تِيَةِ كالِ الآْ َشْ نَ الأْ لٍّ مِ ظَلَّلُ في كُ ءُ الْمُ زْ ثِّلُها الْجُ مَ ةَ الَّتي يُ يَّ ئَوِ بَةَ الْمِ دُ النِّسْ دِّ أُحَ

1   2   3  

بَةَ  تُبُ النِّسْ ، أَكْ روطٍ خْ ئَةُ مَ رِ مِ جاوِ لِ الْمُ كْ في الشَّ

: نَ لٍّ مِ ةَ لِكُ يَّ ئَوِ الْمِ

. راءِ مْ خاريطِ الْحَ  4 الْمَ

. قاءِ رْ خاريطِ الزَّ  5 الْمَ

92%

25% 23% 14%

73%

27%

31% 14%

أنظر الهامش.
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لُها ضِّ فَ ةَ الَّتي يُ ياضَ رُ الرِّ جاوِ لُ الْمُ وَ دْ بَيِّنُ الْجَ يُ
. سِ فِّ الْخامِ 100 طالِبٍ في الصَّ

؟  ةَ باحَ لونَ السِّ ضِّ فَ بَةِ الَّذينَ يُ لَ ةُ لِلطَّ يَّ ئَوِ مِ بَةُ الْ  6 ما النِّسْ

؟ يَدِ ةَ الْ رَ لونَ كُ ضِّ فَ بَةِ الَّذينَ يُ لَ ةُ لِلطَّ يَّ ئَوِ مِ بَةُ الْ  7 ما النِّسْ

 ، ــبٍ ــدارسِ 100 طالِ ــد￯ الْمَ ــي إِح ــالِ ف َطْف ــاضِ الأْ ي ــةِ رِ بَ لَ دُ طَ ــدَ : عَ ــالِ َطْف ــاضُ الأْ ي رِ

. ــاثٌ ــمْ إِن نْهُ 54 مِ

؟  ناثِ ِ دِ الإْ دَ ةُ لِعَ يَّ ئَوِ مِ بَةُ الْ  8 ما النِّسْ

؟ كورِ دِ الذُّ دَ ةُ لِعَ يَّ ئَوِ مِ بَةُ الْ  9 ما النِّسْ

ةٍ، إِذا كانَتْ  رَ ــجَ وارِ 100 شَ َغْ عِ الأْ زارِ د￯ مَ دُ في إِحْ : يوجَ ةٌ راعَ  10  زِ

ــجارِ  َشْ ةُ لأِ يَّ ئَوِ مِ ــبَةُ الْ ، فَما النِّسْ تُقالٍ رْ ــجارَ بُ نْها أَشْ ةً مِ رَ ــجَ 48 شَ

؟ ةِ عَ رَ زْ مَ تُقالِ  في الْ بُرْ الْ

بَةِ دُ الطَّلَ دَ ةُعَ لَ ضَّ فَ ةُ الْمُ ياضَ الرِّ

يَد22ِ ةُ الْ رَ كُ

م31ِ دَ قَ ةُ الْ رَ كُ

ة24ُ باحَ السِّ

ة23ِ لَ تِنْسُ الطّاوِ

؟ ةُ يَّ ئَوِ مِ بَةُ الْ ني النِّسْ ثُ:  ماذا تَعْ   أَتَحَدَّ

ثِّلُها. أُمَ ةِ وَ يَّ ئَوِ مِ بَةِ الْ نِ النِّسْ بِّرُ عَ عَ ياتِيَّةً تُ ةً حَ أَلَ سْ تُبُ مَ : أَكْ أَلَةً سْ حُ مَ  11  أَطْرَ

. تِيَ رُ إِجابَ رِّ أُبَ ، وَ تَلِفَ خْ مُ دُ الْ دِّ : أُحَ تَلِفَ خْ فُ الْمُ تَشِ  12 أَكْ

25
100

0.025 25%1
4

. ناهُ دادِ أَدْ َعْ طِّ الأْ لى خَ أْتي عَ ا يَ مّ لٍّ مِ ةَ لِكُ يَ ساوِ ةَ الْمُ يَّ ئَوِ بَةَ الْمِ ثِّلُ النِّسْ مَ : أُ دٍّ تَحَ

13  

100%50%0%

   14     15  

100%50%0%

100%50%0%

يّاتِ  ضِ مْ الْحَ ةُ  راعَ زِ تاجُ  تَحْ
يّاتٍ  مِّ كَ وَ ـئٍ  دافِـ ناخٍ  مُ إِلى 
دُّ  عَ ؛ لِذا، تُ نَ الْمــاءِ ةٍ مِ بيرَ كَ
نِيَّةِ  دُ ُرْ ــوارِ الأْ َغْ ــةُ الأْ نْطَقَ مِ

ها. بَةً لَ ناسِ مُ

مَعْلومَةٌ

مَهاراتُ التَّفْكيرِ الْعُلْيا

24%

22%

54%

46%

45%

45
%

50
%

50%

75
%

75%

48%

أنظر إجابات الطلبة.

أنظر إجابات الطلبة.

مهارات التفكير العليا

أُوجّـه الطلبـة إلـى بنـد )مهـارات التفكير العليـا(، ثم 	 
أطلب إليهم حلّ المسائل 12 ,11 

أرصـد أيّة أفكار غيـر تقليدية من الطلبة، ثم أطلب إلى 	 
هؤلاء الطلبة كتابة هذه الأفكار على اللوح.

إرشادات:

في سـؤال أطرح المسـألة، أُبيّن للطلبة أنّ النسـبة 	 
المئوية موضوع مهم فـي الحياة اليومية، ويمكن 
تقديـم أمثلة حياتية كثيـرة عليه، وتُقـدّم غالبًا في 
عـروض التخفيضـات ومـا شـابه؛ لـذا يمكنهـم 

تقديم موقف حياتي وتمثيله.

في سؤال أكتشـف المختلف، أُوجّه الطلبة إلى كتابة 	 
الكسور والكسور العشرية والنسبة المئوية باستعمال 

الكسور العشرية؛ لتحديد القيمة المختلفة منها.

في سؤال تحدّ، أطلب إلى الطلبة كتابة النسبة المئوية، 	 
ثـم تمثيـل قيمتهـا على خـط الأعـداد بطريقـة تمثيل 
الأعداد الكلية أو الكسور العشرية على خط الأعداد.

الإثراء5

أطلب إلى الطلبة حلّ السؤال الإثرائي الآتي:	 

أنظر البطاقات أدناه، ثم أجيب عما يليها: 	

3
5

80%

0.75

0.25

17
20

40%

أرتّب البطاقات من الأصغر إلى الأكبر.	 

أكتـب الصـورة التـي اسـتعملتها؛ لتحديـد الترتيـب 	 
الصحيح، وأبرّر ذلك.

مشروع الوحدة

أطلـب إلـى الطلبـة تنفيـذ الخطـوة 8 مـن خطـوات 	 
المشـروع، واختيار إحدى الفاكهة من الجدول، وبيان 

نسبتها المئوية بالمقارنة مع الفاكهة جميعها.

أُذكّر الطلبة بأنّ موعد عرض نتائج المشـروع قريب؛ لذا 	 
يتعيّـن عليهم وضع اللمسـات النهائية على المشـروع، 
د أنّ جميع عناصر المشروع متوافرة يوم العرض. والتأكُّ

الختام6

أُوجّـه الطلبـة إلى فقرة أتحـدّث؛ للتأكّد من فهمهم موضـوع الدرس. أطلب 	 
إلى بعض الطلبة من ذوي المستوى المتوسّط أو دون المتوسّط الإجابة عن 

السؤال.

إنْ لزم الأمر، أتحقّق من فهم الطلبة بتوجيه أسئلة، مثل:	 

ما النسبة المئوية المكافئة لكلّ ممّا يأتي:  	

1  59
100 59%  2  10

100 10%  3  1
100 1%
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أَسْئِلَةٌ مَوْضوعِيَّةٌ

أْتي: ا يَ مّ لٍّ مِ ةَ في كُ حيحَ ةَ الصَّ ِجابَ تارُ الإْ أَخْ

: يَ دِ 22.689، هِ دَ عَ مِ 6 في الْ قْ لِيَّةُ لِلرَّ نْزِ مَ ةُ الْ قيمَ  1 الْ

a ) 6   b) 60

c ) 0.006   d ) 0.6

يَّةُ لِـ  ياسِ قِ ةُ الْ يغَ  2  الصّ

: يَ 0.005+0.09+0.2+5+30+200، هِ

a ) 235.592   b) 235.295 

c ) 25.295   d ) 23.592

ةِ  لى صورَ يَّ 0.125 عَ رِ شْ عَ دَ الْ دَ عَ ثِّلُ الْ تِيَةِ تُمَ د￯ الآْ  3  إِحْ

: رٍ عادِيٍّ سْ كَ

a ) 1
5

    b) 1
6

 

c ) 1
7

   d ) 1
8

: يَ تِيَةِ هِ باراتِ الآْ عِ نَ الْ ةُ مِ حيحَ ةُ الصَّ بارَ عِ  4 الْ

a ) 0.325 < 0.275

b ) 0.310 > 0.325

c ) 0.310 < 0.275

d ) 0.315 > 0.31

ا  مْ لِتْرً . كَ مِ يَوْ غازِ في الْ نَ الْ طَّــةٌ L 300.584 مِ حَ بيعُ مَ  5  تَ

؟ ئَةٍ نْ مِ ءٍ مِ زْ بِ جُ ريبِ إِلى أَقْرَ مالِ التَّقْ تِعْ بيعُ يوميًّا بِاسْ تَ

a ) 300   b) 300.58

c ) 300.6   d ) 300.59

مالِ  ــتِعْ نِ 3.576 و1.307 بِاسْ يْ دَ دَ عَ موعِ الْ جْ ديرُ مَ قْ  6  تَ

: وَ ، هُ لِّيٍّ دٍ كُ دَ بِ عَ ريبِ إِلى أَقْرَ التَّقْ

a ) 3   b ) 4

c ) 5   d ) 6

نْ  نٌ مِ ــوَّ كَ يٌّ مُ ــياحِ فْدٌ سِ بَتْرا وَ ـةَ الْ دينَـ : زارَ مَ ةٌ ــياحَ  7  سِ

بَةُ  مْ 80، ما النِّسْ نْهُ كورِ مِ دُ الذُّ دَ ، كانَ عَ صٍ ــخْ 100 شَ

؟ فْدِ وَ ناثِ في الْ ِ دِ الإْ دَ ةُ لِعَ يَّ ئَوِ مِ الْ

a ) 80%    b ) 20% 

c ) 10%    d ) 40%

ةُ  ـحَ الْعِبارَ بِـ ــزَ (< أَوْ > أَوْ =) في  ؛ لِتُصْ مْ ــعُ الرَّ  أَضَ

: ةً حيحَ صَ

8  22.634  12.94

9  17.981  17.983

: بِ ناسِ حٍ بِالنّاتِجِ الْمُ عٍ أَوْ طَرْ مْ لِيَّةِ جَ مَ لَّ عَ لُ كُ  10  أَصِ

3.05 + 1.65

8.5 - 4.8

4.25 + 1.55

11.4 - 6.6

4.8

5.8

4.7

3.7

>

<

اختبار نهاية الوحدة

يُمكنني التحقّق من فهـم الطلبة للمهارات الواردة في 	 
الوحـدة، وقدرتهم علـى تطبيقها تطبيقًـا صحيحًا عن 

طريق اختبار نهاية الوحدة الذي يتكوّن من:

أسئلة موضوعية. 	

أسئلة ذات إجابة قصيرة. 	

أسئلة من الاختبارات الدولية. 	

أطلب إلى الطلبة حلّ الأسـئلة الموضوعية من اختبار 	 
نهاية الوحدة بصورة فردية.

أُناقش الطلبة في حلولهم.	 

أُكـرّر الخطوتين السـابقتين مع الأسـئلة ذات الإجابة 	 
القصيـرة، ثـمّ مع أسـئلة التدريـب علـى الاختبارات 

الدولية.

6
الوحدة



37

37

الوَْحْدَةُ 6

أَسْئِلَةٌ ذاتُ إِجابَةٍ قَصيرَةٍ:

(×) أَمامَ ناتِجِ  ، وَ ــةِ حيحَ ةِ الصَّ ـجِ الْعِبارَ ــعُ (�) أَمامَ ناتِـ أ َضَ

. تِيَ رُ إِجابَ رِّ . أُبَ ةِ حيحَ يْرِ الصَّ ةِ غَ الْعِبارَ

11  4030 ÷ 100 = 43

12  1.09 × 100 = 190

13  0.09 × 10 = 0.9

14  7000 ÷ 1000 = 0.7

لِيًّا: نازُ تِيَةَ تَ دادَ الآْ َعْ تِّبُ الأْ  15 أُرَ

0.009 , 0.888 , 0.88 , 0.015 , 0.867

بُ  سُ ، أَحْ ةً تْلَ نْها 75 شَ تْ مِ رَ يارٍ أَثْمَ ةِ خِ ــتْلَ تَلٍ 100 شَ شْ في مَ

: نَ لٍّ مِ ةَ لِكُ يَّ ئَوِ بَةَ الْمِ النِّسْ

. ةِ رَ ثْمِ مُ تْلاتِ الْ  16 الشَّ

. ةِ رَ ثْمِ مُ يْرِ الْ تْلاتِ غَ  17 الشَّ

قُ مِنْ  قَّ تَحَ أَ أْتي، وَ ــا يَ لٍّ مِمّ حِ في كُ رْ عِ أَوِ الطَّ مْ ـجَ الْجَ دُ ناتِـ أَجِ

: ديرِ ِجابَةِ بِالتَّقْ ةِ الإْ قولِيَّ عْ مَ

18  1.385 -  1.086  

19  17.383 + 17.981 

20  3.864 + 2.92 

وْلِيَّةِ: تَدْريبٌ عَلى الاْخْتِباراتِ الدَّ

دارَ  قْ ، مِ ناهُ ـيُّ أَدْ بَيانِـ ثيلُ الْ حُ التَّمْ ضِّ : يُوَ طُ الثُّلوجِ  21  تَســاقُ

رٍ  ــهُ عاتِ في 3 أَشْ فَ تَ رْ مُ د￯ الْ لى إِحْ تَســاقُطِ الثُّلوجِ عَ

تي  ةِ الَّ يادَ دارَ الزِّ قْ دُ مِ . أَجِ الْحالِيِّ يْنِ الْماضي وَ عامَ في الْ

ا في هذا  ةِ معً رِ الثَّلاثَ هُ َشْ لَها تَســاقُطُ الثُّلوجِ في الأْ جَّ سَ

عامِ الْماضي. ةً بِالْ نَ قارَ عامِ مُ الْ

0

3

6

9

12

15

12.6

10

15.75

6

9.2

7.5

عامُ الْماضي الْ
عامُ الْحالِيُّ الْ

طُ الثُّلوجِ  تَساقُ

رُ هْ الشَّ

cm
 ِ ج

لو
ُّ  الث

ِ ُط ق
سا

رُ تَ
دا

ْ ِق م

باطُآذارُ كانونُ الثّانيشُ

22   4
100

 + 3
1000

 =

a ) 0.043   b ) 0.1043

c ) 0.403   d ) 0.43

: 3
4

ةُ إِلى  قيمَ يْثُ الْ نْ حَ بُ مِ َقْرَ دُ الأْ دَ عَ  23 الْ

a ) 0.34   b ) 0.43

c ) 0.74   d ) 0.79

� , 40.3

� , 109

0.888, 0.88, 0.867, 0.015, 0.009

60%    60%

       0.299؛ التقدير 0.3

35.364؛ التقدير 35.36

6.784؛ التقدير 6.8  

� , 7

�

    33.25

- 27.80

      5.45 

6
الوحدة

تدريب على الاختبارات الدولية: 

أُعرّف الطلبة بالاختبارات الدولية، وأُبيّن لهم أهميتها 	 
بالاسـتعانة بالمعلومـة أدنـاه، ثـم أُوجّههـم إلـى حلّ 
الأسـئلة في فقرة )تدريـب على الاختبـارات الدولية( 

بصورة فردية، ثم أُناقشهم في إجاباتها على اللوح.

يتقـدّم طلبـة الصفيـن الرابـع والثامـن فـي المـدارس 	 
الأردنيـة إلـى اختبـار (TIMSS) كل أربـع سـنوات، 
ويهـدف هـذا الاختبار إلى قياس مسـتوى تقدّم الطلبة 
في التحصيل الدراسي في مادّتَي الرياضيات والعلوم، 
ولهـذا الاختبـار أهمّيـة فـي تقييـم جـودة التعليـم في 
الأردن بالمقارنة مع الدول الأخرى التي يتقدّم طلبتها 
لهذا الاختبار، والمساعدة على رسم السياسة التربوية 
على المستوى الوطني بما يخدم تطوير النظام التربوي 

والارتقاء بنوعية مخرجاته.

أشـجّع الطلبـة على الاهتمـام بحلّ مثل هذه الأسـئلة 	 
والاهتمام بالمشـاركة في الدراسـات وبرامـج التقييم 
الدولية بكلّ جدية، وتضمين امتحاناتي المدرسية مثل 

نوعية هذه الأسئلة.

إرشادات:  

في السؤال 21، أُوجّه الطلبة إلى قراءة البيانات من التمثيل بالأعمدة المزدوجة، 	 
وأطلب إليهم إيجاد مجموع مقدار تساقط الثلوج في 3 أشهر من العام الحالي، 
ثـم أطلب إليهـم إيجاد مجموعهما في العـام الماضي، ثم أطلـب إليهم إيجاد 

الفرق.

في السـؤال 22، أُوجّه الطلبة إلى كتابة الكسـرين المضافين بالصورة العشـرية 	 
أولًا، ثم الجمع بترتيب المنازل فوق بعضها ووضع صفر، بحيث يتساوى عدد 

المنازل.

3 مـن الكسـور المعروفة التـي يجب التركيـز عليها 	 
4

فـي السـؤال 23، الكسـر 
) أطلب إليهم إيجاد كسر مكافئ بحيث يكون  3

4 بوصفها نسـبة مئوية(0.75 = 
مقامـه 100 فينتـج أيضًا 0.75 وأُبيّن لهم أنّ العدد المطلوب هو الأقرب وليس 

القيمة الدقيقة وهو 0.74
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أَسْتَعِدُّ لِدِراسَةِ الْوَحْدَةِ 

الوَْحْدَةُالوَْحْدَةُ
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عْطى. ثالِ الْمُ تَعينُ بِالْمِ ، أَسْ نَ الإجابةِ أَكُّدي مِ مِ تَ دَ في حالِ عَ ، وَ لاً ريباتِ أَوَّ لِّ التَّدْ لوماتي بِحَ عْ تَبِرُ مَ أَخْ

رْسُ 1) أَجْزاءُ الْعَشَرَةِ (الدَّ

أْتي: ا يَ مّ لٍّ مِ ظَلَّلَ في كُ ءَ الْمُ زْ ثِّلُ الْجُ مَ يَّ الَّذي يُ رِ رَ الْعَشْ سْ تُبُ الْكَ أَكْ

1   2   3  

4   5   6   

أْتي: ا يَ مّ لٍّ مِ ظَلَّلَ في كُ ءَ الْمُ زْ ثِّلُ الْجُ مَ يَّ الَّذي يُ رِ رَ الْعَشْ سْ تُبُ الْكَ مِثالٌ: أَكْ
a)   

دِ. دَ عَ ثيلِ الْ لِ لِتَمْ نازِ مَ ةَ الْ حَ وْ لُ لَ مِ تَعْ أَسْ  
ةِ رَ زاءُ الْعَشْ آحادٌأَجْ

90

وَ 0.9 ظَلَّلَ هُ مُ ءَ الْ زْ ثِّلُ الْجُ مَ يُّ الَّذي يُ رِ شْ عَ رُ الْ سْ ، الْكَ نْ إِذَ  

b)    

دِ. دَ عَ ثيلِ الْ لِ لِتَمْ نازِ مَ ةَ الْ حَ وْ لُ لَ مِ تَعْ أَسْ  

ةِ رَ زاءُ الْعَشْ آحادٌأَجْ

82

وَ 2.8 ظَلَّلَ هُ مُ ءَ الْ زْ ثِّلُ الْجُ مَ يُّ الَّذي يُ رِ شْ عَ رُ الْ سْ ، الْكَ نْ إِذَ  

0.4 0.3

0.2 0.1

1.6

0.7

7

أَسْتَعِدُّ لِدِراسَةِ الْوَحْدَةِ 

الوَْحْدَةُالوَْحْدَةُ
66الْكُسورُ الْعَشْرِيَّةُ وَالْعَمَلِيّاتُ عَلَيْها

رْسُ 1) أَجْزاءُ الْمِئَةِ (الدَّ

أْتي: ا يَ مّ لٍّ مِ ظَلَّلَ في كُ ءَ الْمُ زْ ثِّلُ الْجُ مَ يَّ الَّذي يُ رِ رَ الْعَشْ سْ تُبُ الْكَ أَكْ

7      8   

9     

 . رِ جاوِ لِ الْمُ كْ ظَلَّلَ في الشَّ ءَ الْمُ زْ ثِّلُ الْجُ مَ يَّ الَّذي يُ رِ رَ الْعَشْ سْ تُبُ الْكَ مِثالٌ: أَكْ

دِ. دَ عَ ثيلِ الْ لِ لِتَمْ نازِ مَ ةَ الْ حَ وْ لُ لَ مِ تَعْ أَسْ  

ئَةِ زاءُ الْمِ ةِأَجْ رَ زاءُ الْعَشْ آحادٌأَجْ

260

وَ 0.62 ظَلَّلَ هُ مُ ءَ الْ زْ ثِّلُ الْجُ مَ يُّ الَّذي يُ رِ شْ عَ رُ الْ سْ ، الْكَ نْ إِذَ  

رْسُ 1)  (الدَّ تَحْديدُ الْقيمَةِ الْمَنْزِلِيَّةِ لِرَقْمٍ في كَسْرٍ عَشْرِيٍّ

أْتي: ا يَ مّ لٍّ مِ طٌّ في كُ تَهُ خَ مِ الَّذي تَحْ قْ لِيَّةَ لِلرَّ نْزِ ةَ الْمَ دُ الْقيمَ دِّ أُحَ

10  0.78 11  0.15 12  0.96

13  0.33 14  0.74 15  0.19

3.48

0.46 1.24

8
100

جزء من مئة، القيمة المنزلية  1
10

جزء من عشرة، القيمة المنزلية   6
100

جزء من مئة، القيمة المنزلية 

3
10

جزء من عشرة، القيمة المنزلية  4
100

جزء من مئة، القيمة المنزلية  9
100

جزء من مئة، القيمة المنزلية 

8

أَسْتَعِدُّ لِدِراسَةِ الْوَحْدَةِ 

الوَْحْدَةُالوَْحْدَةُ

دِ 0.46 دَ مٍ في الْعَ قْ لِّ رَ لِيَّةَ لِكُ نْزِ ةَ الْمَ دُ الْقيمَ دِّ مِثالٌ: أُحَ

. هُ لِيَّةَ لَ نْزِ مَ ةَ الْ قيمَ تُبُ الْ ، ثُمَّ أَكْ قْمُ عُ فيها الرَّ قَ تي يَ ةَ الَّ لَ نْزِ مَ دُ الْ دِّ أُحَ

؛ ئَةِ مِ زاءِ الْ ةِ أَجْ لَ نْزِ عُ في مَ قَ مُ 6 يَ قْ الرَّ
6

100
لِيَّةُ 0.06 أَوْ  نْزِ مَ تُهُ الْ لِذا، فَقيمَ

ةِ؛ رَ شْ عَ زاءِ الْ ةِ أَجْ لَ نْزِ عُ في مَ قَ مُ 4 يَ قْ الرَّ
4

10
لِيَّةُ 0.4 أَوْ  نْزِ مَ تُهُ الْ لِذا، فَقيمَ

ئَةِ زاءُ الْمِ ةِأَجْ رَ زاءُ الْعَشْ آحادٌأَجْ

640

رْسُ 1) كِتابَةُ الْكُسورِ الْعَشْرِيَّةِ بِالصّيغَةِ التَّحْليلِيَّةِ وَاللَّفْظِيَّةِ وَالْقِياسِيَّةِ (الدَّ

: ليلِيَّةِ التَّحْ ظِيَّةِ وَ فْ تَيْنِ اللَّ يغَ أْتي، بِالصّ ا يَ مّ يٍّ مِ رِ شْ رٍ عَ سْ لَّ كَ تُبُ كُ أَكْ

16  0.37   17  0.84   18  0.1

: بُهُ ناسِ تِيَ بِما يُ لَ الآْ وَ دْ ُ الْجَ لأَ  19 أَمْ

ظِيَّةُ فْ ةُ اللَّ يغَ يَّةُالصّ ياسِ ةُ الْقِ يغَ ليلِيَّةُالصّ ةُ التَّحْ يغَ الصّ
ئَةٍ نْ مِ سونَ مِ مْ خَ ةٌ وَ عَ تِسْ

0.06

3 + 0.9 + 0.02

ئَةٍ نْ مِ رونَ مِ شْ عِ دٌ وَ واحِ

 4
10

 + 1
100
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3
10

 + 7
100

سبعة وثلاثون من مئة، الصيغة التحليلية 

ستة من مئة

0.590.5 + 0.09

0.06

0.2 + 0.01

3.92

0.21

0.41

ثلاثة صحيح واثنان وتسعون من مئة

واحد وأربعون من مئة

1
10

8واحد من عشرة، الصيغة التحليلية 
10

 + 4
100

أربعة وثمانون من مئة، الصيغة التحليلية 

9

أَسْتَعِدُّ لِدِراسَةِ الْوَحْدَةِ 

الوَْحْدَةُالوَْحْدَةُ

. ليلِيَّةِ التَّحْ ظِيَّةِ وَ فْ تَيْنِ اللَّ يغَ يَّ 48.67، بِالصّ رِ دَ الْعَشْ دَ تُبُ الْعَ مِثالٌ: أَكْ

: لِ نازِ مَ ةَ الْ حَ وْ لُ لَ مِ تَعْ أَسْ

. ئَةٍ نْ مِ تّونَ مِ سِ ةٌ وَ بْعَ سَ حيحٌ وَ بَعونَ صَ أَرْ : ثَمانِيَةٌ وَ ظِيَّةُ فْ ةُ اللَّ يغَ الصّ

48.67 = 40 + 8 + 6
10

 + 7
100

    : ليلِيَّةُ ةُ التَّحْ يغَ الصّ

= 40 + 8 + 0.6 + 0.07  

ئَةِ زاءُ الْمِ ةِأَجْ رَ زاءُ الْعَشْ حادُأَجْ راتِالآْ الْعَشَ

7684

7684

0.07

0.6

8

40

رْسُ 2) عْدادِ الْكَسْرِيَّةِ إِلى أَعْدادٍ عَشْرِيَّةٍ (الدَّ تَحْويلُ الأَْ

أْتي: ا يَ مّ لٍّ مِ ةٍ في كُ يَّ رِ شْ دادٍ عَ ةَ إِلى أَعْ يَّ رِ سْ دادَ الْكَ َعْ لُ الأْ وِّ أُحَ

20  2 1
2

 21  4 8
50

 22  9 61
100

23  2 7
20

 24  1 2
5

 25  6 3
4

66الْكُسورُ الْعَشْرِيَّةُ وَالْعَمَلِيّاتُ عَلَيْها

2.5 4.16 9.61

2.35 1.4 6.75
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أَسْتَعِدُّ لِدِراسَةِ الْوَحْدَةِ 

الوَْحْدَةُالوَْحْدَةُ

أْتي: ا يَ مّ لٍّ مِ ةٍ في كُ يَّ رِ شْ دادٍ عَ ةَ إِلى أَعْ يَّ رِ سْ دادَ الْكَ َعْ لُ الأْ وِّ مِثالٌ: أُحَ

a) 1 1
2

1 1
2

 = 1 1 × 5  
هُ 10  5 × 2 قامُ كافِئًا مَ ا مُ رً سْ دُ كَ أَجِ

 = 1 5
10 بُ رِ أَضْ

 = 1 5
10

  = 1.5 يٌّ رِ شْ دٌ عَ دَ عَ

1 1
2

أَيْ إِنَّ  1.5 = 

b) 2 9
50

2 9
50

 = 2   9 × 2  
هُ 100  2 × 50 قامُ كافِئًا مَ ا مُ رً سْ دُ كَ أَجِ

 = 2 18
100 بُ رِ أَضْ

 = 2  18
100

  = 2.18 يٌّ رِ شْ دٌ عَ دَ عَ

2 9
50

أَيْ إِنَّ  2.18 = 

رْسُ 2) عْدادِ الْعَشْرِيَّةِ إِلى أَعْدادٍ كَسْرِيَّةٍ في أَبْسَطِ صورَةٍ (الدَّ تَحْويلُ الأَْ

أْتي: ا يَ مّ لٍّ مِ ةٍ، في كُ طِ صورَ ةٍ في أَبْسَ يَّ رِ سْ دادٍ كَ ةَ إِلى أَعْ يَّ رِ دادَ الْعَشْ َعْ لُ الأْ وِّ أُحَ

26  0.5 27  0.4 28  0.15

29  25.2 30  53.07 31  7.52
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1
2

25 1
5

2
5

53 7
100

3 13
25

3
20

11

أَسْتَعِدُّ لِدِراسَةِ الْوَحْدَةِ 

الوَْحْدَةُالوَْحْدَةُ

أْتي: ا يَ مّ لٍّ مِ ةٍ، في كُ طِ صورَ ةٍ في أَبْسَ يَّ رِ سْ دادٍ كَ ةَ إِلى أَعْ يَّ رِ دادَ الْعَشْ َعْ لُ الأْ وِّ مِثالٌ: أُحَ

a) 0.12

0.12 =  12
100 رٍ عادِيٍّ سْ ةِ كَ لى صورَ تُبُ 0.12 عَ أَكْ

 =    12 ÷ 4  
100 ÷ 4  

 =  3
25 لى 4 قامَ عَ مَ الْ طَ وَ بَسْ مُ الْ أَقْسِ

0.12 =  3
25

 : أَيْ إِنَّ

b) 2.25

2.25 =  2 25
100 رٍ عادِيٍّ سْ ةِ كَ لى صورَ تُبُ 2.25 عَ أَكْ

 = 2   25 ÷ 5  
100 ÷ 5  

 = 2 5
20 لى 5 قامَ عَ مَ الْ طَ وَ بَسْ مُ الْ أَقْسِ

 = 2   5 ÷ 5  
25 ÷ 5  

  = 2 1
4 لى 5 قامَ عَ مَ الْ طَ وَ بَسْ مُ الْ أَقْسِ

2.25 = 2 1
4

 : أَيْ إِنَّ

رْسُ 3) مُقارَنَةُ الْكُسورِ الْعَشْرِيَّةِ (الدَّ

: ةً حيحَ ةُ صَ بِحَ الْعِبارَ ؛ لِتُصْ زَ (< , > , =) في  مْ عُ الرَّ أَضَ

32  21.76  7.04 33  15.01  15.78 34  20.09  20.57

35  15.66  15.61 36  15.7  15.42 37  12.8  14.49
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> < <

> > <
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أَسْتَعِدُّ لِدِراسَةِ الْوَحْدَةِ 

الوَْحْدَةُالوَْحْدَةُ

نِ 0.7 و 0.07 يْ دَ دَ يْنَ الْعَ نُ بَ مِثالٌ: أُقارِ

ةِ  حَ وْ يْنِ في لَ يَّ ــرِ شْ عَ نِ الْ يْ ــرَ سْ نَ الْكَ لاًّ مِ تُبُ كُ ةُ  أَكْ ـطْــوَ 1الْخُ

ــهُ  سَ لِ نَفْ نازِ مَ دَ الْ دَ ما عَ هُ ــلُ لَ عَ أَجْ ، وَ لِ نــازِ مَ الْ
. فارٍ ةِ أَصْ بِإِضافَ

ما،  يْهِ مَ قْ يْنَ رَ نُ بَ أُقــارِ بْر￯، وَ كُ ةِ الْ لَ نْزِ مَ أُ بِالْ ةُ  أَبْــدَ ـطْــوَ 2الْخُ

لُ إِلى  تَقِ حــادِ؛ أَنْ ةِ الآْ لَ نْزِ بِمــا أَنَّ 0 = 0 في مَ وَ
. ةِ التّالِيَةِ لَ نْزِ مَ الْ

ةِ. رَ شْ عَ زاءِ الْ ةِ أَجْ لَ نْزِ      0 < 7 في مَ

 0.7 > 0.07 : أَيْ إِنَّ

ئَةِ زاءُ الْمِ ةِأَجْ رَ زاءُ الْعَشْ آحادٌأَجْ

070

700

تَلِفانِ خْ يانِمُ تَساوِ مُ

رْسُ 3) تَرْتيبُ الْكُسورِ الْعَشْرِيَّةِ (الدَّ

ا: يًّ دِ تِيَةَ تَصاعُ دادَ الآْ َعْ تِّبُ الأْ  38 أُرَ

0.23 , 0.2 , 0.77 , 0.49 , 0.74 

لِيًّا: نازُ تِيَةَ تَ دادَ الآْ َعْ تِّبُ الأْ  39 أُرَ

2.54 , 2.52 , 2.71 , 2.7 , 2.33
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0.2, 0.23, 0.49, 0.74, 0.77

2.71, 2.7, 2.54, 2.52, 2.33

13

أَسْتَعِدُّ لِدِراسَةِ الْوَحْدَةِ 

الوَْحْدَةُالوَْحْدَةُ

ا: يًّ دِ تِيَةَ تَصاعُ دادَ الآْ َعْ تِّبُ الأْ  40  أُرَ

1.42  ,  1.35  ,  1.47  ,  1.43  ,  1.39 

لِيًّا: نازُ تِيَةَ تَ دادَ الآْ َعْ تِّبُ الأْ  41 أُرَ

3.53  ,  2.79  ,  2.83  ,  3.88  ,  2.94

ا:  يًّ دِ تِيَةَ تَصاعُ ةَ الآْ يَّ رِ دادَ الْعَشْ َعْ تِّبُ الأْ مِثالٌ: أُرَ

16.53  ,  16.58  ,  16.4  ,  16.48

قَ  ةَ فَوْ يَّ رِ شْ عَ لَ الْ واصِ فَ تِّبُ الْ أُرَ
ها. ضِ بَعْ

1
؛  ةٍ لَ نْزِ رِ مَ ا إِلى يَمينِ آخِ فارً عُ أَصْ أَضَ

دُ  دَ عَ ميعِها الْ دادِ جَ َعْ بِحَ لِلأْ لِيُصْ
. لِ نازِ مَ نَ الْ هُ مِ سُ نَفْ

2

بُها  تِّ أُرَ دادِ، وَ َعْ يْنَ الأْ نُ بَ أُقارِ
. لِيَّةِ نْزِ مَ ةِ الْ قيمَ مالِ الْ تِعْ بِاسْ

3

16.48
16.4 
16.58
16.53

16.48
 16.40
16.58
16.53

16.40
16.48
16.53
16.58

16.4 , 16.48 , 16.53 , 16.58 : وَ يُّ هُ دِ تيبُ التَّصاعُ ، التَّرْ نْ إِذَ

رُ غَ َصْ دُ الأْ دَ عَ الْ

بَرُ َكْ دُ الأْ دَ عَ الْ

66الْكُسورُ الْعَشْرِيَّةُ وَالْعَمَلِيّاتُ عَلَيْها

1.35, 1.39, 1.42, 1.43, 1.47

3.88, 3.53, 2.94, 2.83, 2.79
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أَسْتَعِدُّ لِدِراسَةِ الْوَحْدَةِ 

الوَْحْدَةُالوَْحْدَةُ

رْسُ 4) عْدادِ الْعَشْرِيَّةِ (الدَّ تَقْريبُ الأَْ

ةٍ: رَ شْ نْ عَ ءٍ مِ زْ بِ جُ رَ أْتي إِلى أَقْ ا يَ مّ لاًّ مِ بُ كُ رِّ أُقَ

42  8.02  43  6.67

44  5.33  45  9.86

46  3.04  47  6.62

ةٍ. رَ شْ نْ عَ ءٍ مِ زْ بِ جُ رَ بُ 8.74 إِلى أَقْ رِّ مِثالٌ: أُقَ

يْها 8.74 ريبُ إِلَ رادِ التَّقْ مُ ةِ الْ لَ نْزِ مَ قْمَ في الْ دُ الرَّ دِّ  أُحَ

ةً  8.74  رَ باشَ مينِهِ مُ مِ الَّذي إِلى يَ قْ  أَنْظُرُ إِلى الرَّ

مَ بـ 5 ، 5 > 4 قْ نُ هذا الرَّ  أُقارِ

، وَ ما هُ ريبِ كَ ةِ التَّقْ لَ نْزِ دَ في مَ دَّ حَ مُ مَ الْ قْ  أُبْقي هذا الرَّ

ا.  فارً مينِهِ أَصْ لى يَ تي عَ قامَ الَّ َرْ لُ الأْ تَبْدِ أَسْ  وَ

8.74 ≈ 8.7 ، نْ إِذَ

ةِ رَ زاءِ الْعشْ ةُ أَجْ لَ نْزِ مَ

8 .7 4

8 .7 0

4 < 5

الْكُسورُ الْعَشْرِيَّةُ وَالْعَمَلِيّاتُ عَلَيْها 66

8.0 6.7

5.3 9.9

3.0 6.6
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أْتي: طٌّ في كلٍّ مما يَ تَهُ خَ مِ الَّذي تَحْ قْ لِيَّةَ لِلرَّ نْزِ ةَ الْمَ تُبُ الْقيمَ أَكْ

1  0.029 2  2.52 3  9.716 4  0.438

. ليلِيَّةِ التَّحْ ، وَ ظِيَّةِ فْ : اللَّ تَيْنِ يغَ تِيَةِ بِالصّ ةِ الآْ يَّ رِ سورِ الْعَشْ نَ الْكُ لاًّ مِ تُبُ كُ أَكْ

5  0.735 6  0.051 7  0.804

: تِيَةِ روفِ الآْ نَ الْحُ لٌّ مِ هُ كُ ثِّلُ مَ يَّ الَّذي يُ رِ شْ عَ رَ الْ سْ تُبُ الْكَ  8 أَكْ

0
0.010 0.0200.001

أ ب جـ د

د =  جـ =  ب =  أ = 

ا: حيحً ؛ لِيكونَ النّاتِجُ صَ تَطيلِ سْ بَ في الْمُ ناسِ دَ الْمُ دَ عُ الْعَ أَضَ

9  3.594 = 3 + 0.5 +  + 0.004 10  6.308 = 6 + 0.3 + 

11  7.281 = 7 + 
10

 + 
8

 + 
1000

12  40.069 = 40 + 
6

 + 
1000

. يَسارِ لى الْ هُ عَ كافِئِ لَ مُ يِّ الْ رِ شْ عَ رِ الْ سْ الْكَ ، وَ يَمينِ لى الْ يٍّ عَ رِ شْ رٍ عَ سْ لِّ كَ يْنَ كُ لُ بَ  13 أَصِ

0.750

1.500

1.050

1.05

0.75

1.50

1 رْسُ   لْفِالدَّ أَجْزاءُ الأَْ

0.009

وخمســة  ســبعمئة  اللفظية:  الصيغة 
وثلاثون من ألف.
الصيغة التحليلية:

0.7 + 0.03 + 0.005

الصيغة اللفظية:
واحد وخمسون من ألف.

الصيغة التحليلية: 0.001 + 0.05

الصيغة اللفظية:
ثمانمئة وأربعة من ألف.

الصيغة التحليلية: 0.004 + 0.8

0.030        0.013           0.008      0.005

0.09     0.008

2 1 9

100 100

0.5 0.006 0.03
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: ةِ يَّ رِ ةِ الْعَشْ ورَ أْتي، إِلى الصّ ا يَ مّ يٍّ مِ رِ سْ دٍ كَ دَ رٍ عادِيٍّ أَوْ عَ سْ لَّ كَ لُ كُ وِّ أُحَ

1  38
1000

 = 2  287
1000

 = 3  2 103
1000

 = 

4  3 50
1000

 = 5  1001
1000

 = 6  4972
1000

 = 

 : يَسارِ لى الْ هُ عَ كافِئِ لَ مُ يِّ الْ رِ شْ عَ رِ الْ سْ الْكَ ، وَ يَمينِ لى الْ رٍ عادِيٍّ عَ سْ لِّ كَ يْنَ كُ لُ بَ  7 أَصِ

427
500

17
50

953
1000

107
500

0.953

0.854

0.214

0.34

ةِ  لى صورَ ها صادِقٌ عَ تي قَطَعَ ةَ الَّ سافَ مَ تُبُ الْ . أَكْ نَ الْكيلومترِ َلْفِ مِ نَ الأْ ــرينَ مِ شْ عِ ةٍ وَ سَ مْ خَ ئَةٍ وَ مِ بْعِ ةَ سَ سافَ  8  قَطَعَ صادِقٌ مَ

. رٍ عادِيٍّ سْ ةِ كَ لى صورَ عَ ، وَ يٍّ رِ شْ رٍ عَ سْ كَ

رَ  سْ الْكَ عادِيَّ وَ رَ الْ سْ تُبُ الْكَ أَكْ ، فَ ةً نْهُ 13 قِطْعَ دَ مِ ، إِذا أُخِ ةٍ رُ 1000 قِطْعَ جاوِ بُ الْمُ عَّ كَ مُ تَوي الْ  9  يَحْ

. يَةِ تَبَقِّ مُ طَعِ الْ قِ دَ الْ دَ ثِّلُ عَ مَ يَّ الَّذي يُ رِ شْ عَ الْ

أْتي: ا يَ مّ طَةٍ مِ لُّ نُقْ هُ كُ ثِّلُ يَّ الَّذي تُمَ رِ سْ دَ الْكَ دَ عَ عادِيَّ أَوِ الْ رَ الْ سْ تُبُ الْكَ  10 أَكْ

11  
0 0.01 0.02

12  
1.13 1.14 1.15

2 رْسُ      تَحْويلُ الْكَسْرِ إِلى كَسْرٍ عَشْرِيٍّ وَالْعَكْسُالدَّ

:6
ةُ 

دَ
حْ

وَْ
ال

1.138

0.725 , 725
1000

987
1000  , 0.987

0.15

0.038 0.287 2.103

3.050 1.001 4.972
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3 رْسُ   مُقارَنَةُ الأَْعْدادِ الْعَشْرِيَّةِ وَتَرْتيبُهاالدَّ

: ةً حيحَ ةُ صَ بِحَ الْعِبارَ ؛ لِتُصْ زَ  (> أَوْ < أَوْ =) في  مْ تُبُ الرَّ أَكْ

1  8.537      8.541 2  6.401      6.409 3  7.409      7.049

4  0.25      0.250 5  2.701      2.7 6  4.006      4.61

لِيًّا: نازُ أْتي تَ ا يَ مّ لاًّ مِ تِّبُ كُ  7 أُرَ

21.018,   21.105,   21.003,   21.888,   21.357

ا: ديًّ أْتي تَصاعُ ا يَ مّ لاًّ مِ تِّبُ كُ  8 أُرَ

35.679,   35.66,   35.6,   35.079

: ةً حيحَ ةُ صَ بِحَ الْعِبارَ أْتي؛ لِتُصْ ا يَ مّ يٍّ مِ رِ شْ دٍ عَ دَ لَّ عَ لُ كُ مِ أُكْ

9  29.03 = 29.03  10  3.562 < 3.5  2 

 : ةِ 3 سائِقينَ عَ رْ لَ سُ دَّ عَ رُ مُ جاوِ لُ الْمُ وَ دْ بَيِّنُ الْجَ يُ

. بَرِ َكْ رِ إِلى الأْ غَ َصْ نَ الأْ عاتِ مِ رْ تِّبُ السُّ  11 أُرَ

ةً  لَ تَمَ حْ ةً مُ عَ رْ تُبُ سُ ائِقِ C. أَكْ السّ ائِقِ A وَ تَيِ السّ عَ رْ يْنَ سُ ائِقِ D بَ ةُ السّ عَ رْ عُ سُ قَ  12  تَ

.D ِائِق لِلسّ

دِ 4.16؟ دَ عَ نَ الْ بَرُ مِ تِيَةِ أَكْ دادِ الآْ َعْ  13 أَيُّ الأْ

 4.15    4.017    4.2    4.09    4.1

ائِقُ السّ (km/h) ِة عَ رْ لُ السُّ دَّ عَ مُ
A ُائِق السّ

B ُائِق السّ

C ُائِق السّ

95.155

95.827

94.809

< < >

=

0

إجابة ممكنة: 7

94.809, 95.155, 95.827

>

21.888, 21.357, 21.105, 21.018, 21.003

35.079, 35.6, 35.66, 35.679

<

إجابة ممكنة: 95.1
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ةٍ: رَ شْ نْ عَ ءٍ مِ زْ بِ جُ رَ أْتي إِلى أَقْ ا يَ مّ لاًّ مِ بُ كُ رِّ أُقَ

1  12.67 2  0.439 3  2.555 4  5.409

: ئَةٍ نْ مِ ءٍ مِ زْ بِ جُ رَ أْتي إِلى أَقْ ا يَ مّ لاًّ مِ بُ كُ رِّ أُقَ

5  7.108 6  0.758 7  6.438 8  84.732

: لِّيٍّ دٍ كُ دَ بِ عَ رَ أْتي إِلى أَقْ ا يَ مّ لاًّ مِ بُ كُ رِّ أُقَ

9  1.482 10  5.093 11  8.502 12  34.748

 . ةٍ رَ شْ نْ عَ ءٍ مِ زْ بِ جُ ريبِها إِلى أَقْرَ قْ دُ 15.5 ناتِجَ تَ دَ عَ تي يَكونُ الْ دادَ الَّ َعْ طُ الأْ وِّ  13 أُحَ

15.04  15.55  15.508  15.445  15.39  15.49

: تِيَ رُ إِجابَ رِّ أْتي، وأُبَ ا يَ مّ لٌّ مِ بَ إِلَيْها كُ رِّ لَةَ الَّتي قُ نْزِ ي الْمَ مّ أُسَ

14  8.942   →   8.94 15  0.164   →   0.2 16  15.826   →   16

ءٍ  زْ بِ جُ بٍ إِلى أَقْرَ لُّ قارِ لَها كُ مِ كِنُ أَنْ يَحْ مْ ةٍ يُ تْلَ بَرَ كُ بُ أَكْ . أُقَرِّ قِيَّةً رَ بَ وَ ميلاتُها قَوارِ زَ نْدُ وَ ــتْ هِ مَ مَّ ، صَ لومِ عُ تَبَرِ الْ خْ  17  في مُ

. قَ رَ غْ نْ دونِ أَنْ يَ ئَةٍ مِ نْ مِ مِ

نْ  بُ مِ لَها الْقارِ مِ كِنُ أَنْ يَحْ مْ ةُ الَّتي يُ تْلَ الْكُ
( رامِ قَ (بِاْلكيلوغِ رَ غْ دونِ أَنْ يَ

0.694

0.605

0.592

0.547

رْسُ   تَقْريبُ الأَْعْدادِ الْعَشْرِيَّةِالدَّ  4

:6
ةُ 

دَ
حْ

وَْ
ال

12.7 0.4 2.6 5.4

7.11 0.76 6.44 84.73

1 5 9 35

0.694 → 0.69

0.605 → 0.61

0.592 → 0.59

0.547 → 0.55

جزء من 100عدد كلّي. جزء من 10

ملاحظاتي

...................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................
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: لِّيٍّ دٍ كُ دَ بِ عَ رَ أْتي؛ بِالتَّقْريبِ إِلى أَقْ ا يَ مّ لٍّ مِ حِ في كُ الطَّرْ عِ وَ مْ رُ ناتِجَ الْجَ دِّ أُقَ

1  2.453 + 1.120  2  8.041 + 1.819 

3  6.730 - 6.090 4  1.545 - 1.409 

5  3.966 + 2.279  6  3.360 - 1.679  

ةٍ: رَ شَ بِ عَ رَ أْتي بِالتَّقْريبِ إِلى أَقْ ا يَ مّ لٍّ مِ حِ في كُ الطَّرْ عِ وَ مْ رُ ناتِجَ الْجَ دِّ أُقَ

7  44.40 + 12.97  8  62.90 + 19.89  

9  42.93 - 22.42 10  59.28 - 18.08 

11  78.62 + 52.55 12  92.41 - 45.21

يَّ  ــرِ شْ عَ ــرَ الْ سْ رُ الْكَ دِّ . أُقَ نَ الْماءِ صيرِ الطَّبيعِيِّ وَ L 2.109 مِ عَ نَ الْ صيرٍ L 1.154  مِ بَةُ عَ لْ تَوي عُ  13  تَحْ

. لِّيٍّ دٍ كُ دَ بِ عَ ريبِ إِلى أَقْرَ ، بِالتَّقْ صيرِ عَ ا في الْ عً الْماءِ مَ صيرِ الطَّبيعِيِّ وَ عَ يَّةِ الْ مِّ لى كَ الَّ عَ الدّ

. تِيَ رُ إِجابَ رِّ أُبَ زِ (> أَوْ <)، وَ مْ تِعْمالِ الرَّ نُ بِاسْ ، ثُمَّ أُقارِ لِّيٍّ دٍ كُ دَ بِ عَ رَ حِ بِالتَّقْريبِ إِلى أَقْ الطَّرْ عِ وَ مْ رُ ناتِجَ الْجَ دِّ أُقَ

14  9.280 - 4.066      4.962 + 2.235 15  1.944 + 1.161      7.112 - 5.841

رْسُ   تَقْديرُ نَواتِجِ جَمْعِ الأَْعْدادِ الْعَشْرِيَّةِ وَطَرْحِهاالدَّ 5

3  10

1  1

6  1

50  80

20  40

30  40

3 L

< >
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:ال ةِ بِالتَّقْديرِ ِجابَ قولِيَّةِ الإْ عْ نْ مَ قُ مِ قَّ أَتَحَ أْتي، وَ ا يَ مّ لٍّ مِ حِ في كُ عِ أَوِ الطَّرْ مْ دُ ناتِجَ الْجَ أَجِ

1  8.351 + 3.571  2  7.010 - 6.856 

3  4.542 - 2.674 4  8.406 + 6.545 

5 9 8 . 0 9 2

- 2 7 . 8 8 6

 

6 9 1 . 9 9 7

+ 2 4 . 5 2 5

ا: حيحً ؛ لِيَكونَ النّاتِجُ صَ بَّعِ رَ بَ في الْمُ ناسِ مَ الْمُ قْ عُ الرَّ أَضَ

7 6 . 8 8
- 2 1 . 2 2

3 . 3 0  

8 1 . 8 7
+ 9 . 2 2

3 5 . 1 9

عَ  رَ نْقَ مِ مُ ــرَ تِفاعُ هَ بْلُغُ ارْ يَ عَ 143.5m، وَ ــرَ فْ مِ خَ ــرَ تِفاعُ هَ بْلُــغُ ارْ  9   يَ

يِ  تِفاعَ يْنَ ارْ قِ بَ ــرْ فَ دَ الْ َجِ لُّها؛ لأِ أَحُ حٍ وَ لَةَ طَــرْ مْ تُــبُ جُ 65.5m. أَكْ

. يْنِ مَ رَ هَ الْ

أْتي:  ا يَ مّ لٍّ مِ ةِ في كُ ائِرَ لَ الدّ جودِ داخِ وْ دِ الْمَ دَ نَ الْعَ ةَ مِ يَّ رِ سورَ الْعَشْ حُ الْكُ أَطْرَ

10  

3-

2.2
2.3

2.9 0.1

0.35

1.62.51.9
2.1

1.55

2.8
1.3

2-

0.6
0.4

0.55

1.3

1.251.20.7
1.5

1.1

1.9
0.5 1.6

 11  

3-

2.2
2.3
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دَ 15.02 ؟ دَ عَ تيَةِ لا تُساوي الْ عِ الآْ مْ  12 أَيُّ نَواتِجِ الجَ

12.96 + 2.06    0.56 + 14.64  

 2.62 + 12.4   1.22 + 1.8 + 12  

عَ رَ فْ مُ خَ رَ هَ
عَ رَ نْقَ مُ مُ رَ هَ

رْسُ      جَمْعُ الأَْعْدادِ الْعَشْرِيَّةِ وَطَرْحُهاالدَّ 6
11.922  0.154

1.868  14.951

70.206              116.522

5 52 9
5 1

5

1

6 9

143.5 – 65.5 = 78 m

1.71.5 0.81.4

0.7

1.45

2.650.7

1.40.75
0.50.8

1.11.3

0.90.5

1.45

0.20.1

0.9
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رْسُ   ضَرْبُ الأَْعْدادِ الْعَشْرِيَّةِ وَقِسْمَتُهاالدَّ 7
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أْتي: ا يَ مّ لٍّ مِ بِ في كُ رْ دُ ناتِجَ الضَّ أَجِ

1  0.725 × 100  2  0.085 × 10 3  0.001 × 100 

4  821.9 × 1000 5  0.056 × 10 6  96.08 × 1000 

أْتي: ا يَ مّ لٍّ مِ ةِ في كُ مَ سْ دُ ناتِجَ الْقِ أَجِ

7  6.8 ÷ 100  8  854.9 ÷ 100 9  64.09 ÷ 10 

10  889 ÷ 1000 11  0.72 ÷ 10 12  7 ÷ 1000 

ا: حيحً ؛ لِيَكونَ النّاتِجُ صَ بَ في  ناسِ دَ الْمُ دَ عُ الْعَ أَضَ

13  1.28 ×  =12.8 14  15.43 ×  = 15430 15  43.181 ×  =4318.1

ةٍ  بارَ لُّ عِ بِحَ كُ لِ الآتي؛ لِتُصْ كْ راغاتِ في الشَّ فَ لُ الْ مِ  16  أُكْ

: ةً حيحَ صَ

×1000

27.3

2730

2.73

0.273

×10

÷100

: تِيَةَ بِطاقاتِ الآْ لُ الْ مِ  17 أُكْ

ةِ عَ لْ رُ السِّ عْ سِ
ينارِ بِالدّ

لَعٍ رُ 10 سِ عْ سِ
ينارِ بِالدّ

ةٍ عَ لْ رُ 100 سِ عْ سِ
ينارِ بِالدّ

0.42

5.25

170

3130

72.5    0.85        0.1

  821900   0.56        96080

0.068     8.549        6.409

0.889   0.072       0.007

10    1000          100

27300

42

525

1700

4.2

52.5

313

17

31.3 0.273

273

× 100

÷ 10

÷ 100
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أْتي: ا يَ مّ لٍّ مِ ظَلَّلَ في كُ ءَ الْمُ زْ ثِّلُ الْجُ ةَ الَّتي تُمَ يَّ ئَوِ بَةَ الْمِ تُبُ النِّسْ أَكْ

1  2  3  

أْتي: ا يَ مّ لٍّ مِ ةَ في كُ يَّ ئَوِ بَةَ الْمِ ثِّلُ النِّسْ مَ ا يُ ءً زْ لِّلُ جُ أُظَ

4  23%

  

5  51%

  

6  96%

  

أْتي: ا يَ مّ لٍّ مِ ةَ لِكُ يَّ ئَوِ بَةَ الْمِ تُبُ النِّسْ ، أَكْ باحٍ صْ رُ 100 مِ جاوِ لُ الْمُ كْ بَيِّنُ الشَّ يُ

. ةِ ضاءَ صابيحِ الْمُ  7 الْمَ

. ةِ ضاءَ يْرِ الْمُ صابيحِ غَ  8 الْمَ

بَةِ  لَ نْ طَ ـبٍ مِ ةَ لـ 100 طالِـ لَ ضَّ فَ ــةَ الْمُ ياضَ رُ الرِّ جاوِ لُ الْمُ وَ ــدْ بَيٍّنُ الْجَ  يُ

. سِ فِّ الْخامِ الصَّ

؟ لَّةِ ةِ السَّ رَ ةَ كُ ياضَ لونَ رِ ضِّ فَ بَةِ الَّذينَ يُ لَ ةُ لِلطَّ يَّ ئَوِ مِ بَةُ الْ  9 ما النِّسْ

؟ ةِ باحَ ةَ السِّ ياضَ لونَ رِ ضِّ فَ بَةِ الَّذينَ يُ لَ ةُ لِلطَّ يَّ ئَوِ مِ بَةُ الْ  10 ما النِّسْ

بَةِ دُ الطَّلَ دَ عَ ةُ لَ ضَّ فَ ةُ الْمُ ياضّ الرِّ
مِ دَ قَ ةُ الْ رَ كُ 40
ةِ لَّ ةُ السَّ رَ كُ 18

ةُ  باحَ السِّ 22

يُ رْ الْجَ 20
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رْسُ      النِّسْبَةُ الْمِئَوِيَّةُالدَّ 8
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18%
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1%
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